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Περίληψη   

 
Στην παρούσα µεταπτυχιακή διατριβή έγινε µια προσπάθεια εκτίµησης και αξιολόγησης της 
ποιότητας µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων που εκπονήθηκαν στον ελλαδικό χώρο την 
τελευταία δεκαετία. 
 
Αρχικά, πραγµατοποιήθηκαν συνεχείς επισκέψεις στις υπηρεσίες περιβάλλοντος των 
νοµαρχιών Χανίων, Θεσσαλονίκης καθώς και της Περιφέρειας Κρήτης στο Ηράκλειο. Στις 
επισκέψεις αυτές συλλέχθηκαν διάφορες µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων (37 µελέτες), 
οι οποίες αποτέλεσαν και το δείγµα που µελετήθηκε σε αυτή την εργασία. Οι µελέτες αυτές 
αφορούν µεγάλα και κοινά έργα και δραστηριότητες όλων των ετών της δεκαετίας και για 
διάφορους τύπους ανάπτυξης περιβάλλοντος (αστικός, ηµιαστικός, αγροτικός, τουριστικός). 
Επίσης, επιλέχθηκαν µελέτες και για τις από τις τρεις κατηγορίες µελετών, σύµφωνα µε την 
ΚΥΑ του 1990 (ΑΙ, ΑΙΙ, Β), αλλά και από τις δύο κατηγορίες σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή 
οδηγία του 1997(Ι, ΙΙ). Επίσης, σηµαντική ήταν και η συζήτηση µε τους εξεταστές των έργων 
από όπου προέκυψαν διάφορα σηµαντικά συµπεράσµατα για τον τρόπο που εκπονούνται, 
κατατίθενται και εξετάζονται οι µελέτες. Πολύτιµα συµπεράσµατα προέκυψαν και από 
παλιότερες έρευνες πάνω στην εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων, όπως του 
Ν.Μουσιόπουλου στο βιβλίο «Προδιαγραφές για τις Μελέτες Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων». 
 
Απαραίτητη για την συγκέντρωση των αποτελεσµάτων που προέκυψαν από την µελέτη του 
υλικού που συγκεντρώθηκε,  ήταν η σύνταξη ενός ερωτηµατολογίου µε 34 θέµατα, τα οποία 
αφορούσαν τόσο προδιαγραφές που ορίζονται από τις διατάξεις της νοµοθεσίας όσο και 
στοιχεία «καλής πρακτικής», που ενώ δεν είναι υποχρεωτικά από τον νόµο, συµβάλλουν στην 
αξιοπιστία της µελέτης. Στο παράρτηµα Ι παρουσιάζονται τα συµπληρωµένα 
ερωτηµατολόγια όλων των µελετών του δείγµατος. 
 
Μετά την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων προέκυψαν διάφορα συµπεράσµατα τόσο 
συγκεντρωτικά για το σύνολο των µελετών όσο και αποτελέσµατα τα οποία αφορούν τις 
χρονολογίες εκπόνησης, τις περιοχές που αφορούν οι µελέτες και τα είδη έργων. Η ανάλυση 
και η παρουσίαση των αποτελεσµάτων έγινε µε χρήση του στατιστικού λογισµικού SPSS 
10.0 και του Microsoft Excel. Επίσης, για κάθε θέµα του ερωτηµατολογίου υπολογίστηκαν 
και οι τάσεις ποιότητας για την περιόδους 1993-1997 και 1997-2003, από όπου προκύπτουν 
και σηµαντικά συµπεράσµατα για τις δύο αυτές περιόδους, πριν και µετά την έκδοση της 
κοινοτικής οδηγίας 97/11, η οποία καθόρισε και το πλαίσιο των µελετών περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων στα κράτη-µέλη. Επιπλέον, µέσα στις µελέτες που εξετάστηκαν εντοπίσθηκαν 
και παρουσιάζονται διάφορα χαρακτηριστικά παραδείγµατα τόσο καλής όσο και κακής 
πρακτικής για τα θέµατα, βάσει των οποίων έγινε και η αξιολόγηση του δείγµατος. 
 
Τέλος, σε ένα δισδιάστατο σύστηµα ευκλείδειων αποστάσεων, τοποθετούνται οι µελέτες του 
δείγµατος µε την βοήθεια ανάλυσης  MDS (Multi-Dimensional-Scaling), η οποία λαµβάνει 
υπόψη όλες τις διαστάσεις (στην προκειµένη περίπτωση τα θέµατα του ερωτηµατολογίου) 
κάθε περίπτωσης (κάθε µελέτης του δείγµατος) και τις συσχετίζει µεταξύ τους. Οι µελέτες 
του δείγµατος  συγκρίθηκαν µεταξύ τους βάσει χαρακτηριστικών όπως είναι οι χρονολογίες 
εκπόνησης τους, το είδος των έργων και οι νοµοί. Με τον τρόπο αυτό έγινε προσπάθεια 
εκτίµησης κατά πόσον υπάρχει σχέση στην ποιότητα και στον τρόπο εκπόνησης των µελετών 
βάσει των παραπάνω χαρακτηριστικών. 
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1. Εισαγωγή 

 
1.1. Περιβάλλον και ανθρώπινες δραστηριότητες  
 
Η προστασία του περιβάλλοντος φυσικού ή ανθρωπογενούς είναι ανάγκη όλο και πιο 
επιτακτική τις τελευταίες δεκαετίες. Η προστασία του ξεκινάει αρχικά από τον κάθε άνθρωπο 
πάνω στη γη αυτή, ο οποίος το επηρεάζει και επηρεάζεται από αυτό. Θεωρητικά η προστασία 
του αφορά όλους τους κατοίκους του πλανήτη.  
 
Ακόµα και οι απλές ανθρώπινες δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα καθηµερινά πρέπει να 
διέπονται από την αξία και τις αρχές της προστασίας του περιβάλλοντος. Βέβαια, 
δραστηριότητες και οι επεµβάσεις των ανθρώπων δεν έχουν όλες την ίδια βαρύτητα πάνω στο 
περιβάλλον. Σε αρκετές περιπτώσεις τον τελευταίο κυρίως αιώνα, όπου οι ανάγκες και τα 
µέσα επέµβασης έχουν αλλάξει, ανθρώπινες δραστηριότητες έχουν δηµιουργήσει σοβαρά και 
µακροχρόνια προβλήµατα σε περιοχές του πλανήτη, όπου οι κάτοικοι τους είτε δεν είχαν το 
ειδικό πολιτικό βάρος να αντισταθούν σε αυτές είτε λόγω οικονοµικής δυσχέρειας 
συναίνεσαν µε τη ελπίδα πως το µέλλον θα είναι καλύτερο. Παραδείγµατα υπάρχουν πολλά 
ακόµα δυστυχώς και στις µέρες µας όπου η συζήτηση για το περιβάλλον βρίσκεται στο 
προσκήνιο ακόµα και σε διακυβερνητικό επίπεδο.  
 
∆ιεθνείς συµβάσεις και πρωτόκολλα προς την κατεύθυνση της µείωσης των πιέσεων προς το 
περιβάλλον έχουν αποτύχει και απορριφθεί. Τέτοιες προσπάθειες έχουν λάβει χώρα τα 
τελευταία δέκα χρόνια στην Ιαπωνία (Κιότο), Νότια Αφρική (Γιοχάννεσµπουργκ, 2η 
Παγκόσµια Σύνοδος για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη), Βραζιλία (6η παγκόσµια διάσκεψη για την 
περιβαλλοντική νοµοθεσία) κ.α.  Η συνθήκη του Κιότο, που αφορά την µείωση των 
ατµοσφαιρικών εκποµπών, δεν έχει ακόµα υπογραφθεί από χώρες όπως η ΗΠΑ και η Ρωσία. 
Κατασκευάζονται έργα, όπως αγωγοί πετρελαίου, χώροι απόθεσης τοξικών και ραδιενεργών 
αποβλήτων, µονάδες εκµετάλλευσης πετρελαίου, σε περιοχές και κράτη όπου η 
περιβαλλοντική νοµοθεσία είναι ελαστική. Για παράδειγµα, τεράστιος πετρελαιαγωγός που 
κατασκευάζει µε γερµανική χρηµατοδότηση θα περνά στο Εκουαδόρ µέσα από εφτά εθνικούς 
δρυµούς, σε µια περιοχή µε έντονη σεισµική δραστηριότητα και πέντε ενεργά ηφαίστεια. Σε 
µια άλλη περίπτωση στην Ασία, 64 ευρωπαϊκές µη κυβερνητικές οργανώσεις, συνιστούν να 
µην κατασκευαστεί ο νέος πετρελαιαγωγός από το Αζερµπαϊτζάν ως την Τουρκία µέσω 
Γεωργίας. ΄Όπως υποστηρίζουν, το πρόγραµµα θα γίνει αιτία να αυξηθεί η διαφθορά και ο 
αυταρχισµός σε ολόκληρη την περιοχή, ενώ θα αναζωπυρωθούν οι διαµάχες στον Καύκασο 
και το Κουρδιστάν  Ένα µεγάλο µέρος του τρίτου κόσµου υποφέρει από τέτοιου είδους 
επεµβάσεις, οι οποίες επιφέρουν καταστροφικές συνέπειες για το περιβάλλον και παράλληλα 
ελάχιστα οφέλη για τους λαούς των χωρών αυτών. 
 
1.2. Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και Περιβαλλοντική Νοµοθεσία 
  
Στις εθνικές περιβαλλοντικές νοµοθεσίες, κυρίως των αναπτυγµένων χωρών, γίνεται µια 
προσπάθεια τα τελευταία χρόνια, να προβλεφθούν οι επιπτώσεις των ανθρώπινων έργων και 
δραστηριοτήτων, ανάλογα µε το είδος, το µέγεθος τους και τα χαρακτηριστικά της περιοχής 
που πρόκειται να εγκατασταθούν. ∆υστυχώς, όµως οι νοµοθεσίες αυτές δεν είναι ικανές να 
προστατεύσουν το περιβάλλον στον πλανήτη, και κυρίως στις περιοχές όπου λόγω 
κοινωνικών και οικονοµικών συνθηκών είναι αδύναµες να αντισταθούν και προστατεύσουν 
το περιβάλλον τους.  
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Η ποιότητα της περιβαλλοντικής πολιτικής επηρεάζεται και καθορίζονται από διάφορες  
συνιστώσες. Το οικονοµικό συµφέρον, το πολιτικό κόστος, οι αντιδράσεις των 
επηρεαζόµενων, οι κοινωνικές ανάγκες είναι µερικοί από αυτούς τους παράγοντες που πρέπει 
να ληφθούν υπόψη κατά την εκτίµηση και αξιολόγηση της περιβαλλοντικής κατάστασης 
τόσο σε επίπεδο κατασκευής ενός συγκεκριµένου έργου όσο και σε επίπεδο της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας που ισχύει σε κάθε χώρα. Πρέπει να τονισθεί πως η προστασία 
του περιβάλλοντος δεν σταµατάει µόνο στην ψήφιση κάποιων διατάξεων της νοµοθεσίας 
αλλά επειδή το περιβάλλον, φυσικό και ανθρωπογενές, είναι ένα δυναµικό σύστηµα, πρέπει 
συνεχώς να ελέγχεται και να αναθεωρείται η υπάρχουσα κατάσταση των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων  και των επιπτώσεων τους.     
 
Μέσα στην συνεχή πίεση και ανάγκη για λήψη µέτρων απέναντι στις επιπτώσεις κυρίως των 
µεγάλων έργων/δραστηριοτήτων, επιβλήθηκε ο θεσµός της εκπόνησης περιβαλλοντικών 
µελετών κατά το στάδιο του σχεδιασµού. Η έγκριση των µελετών αυτών από αρµόδιες 
υπηρεσίες καθίσταται αναγκαία για την έναρξη και συνέχιση των  κατασκευαστικών 
εργασιών.  Η εκπόνηση µελετών πάνω στο θέµα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, όπως θα 
αναφερθεί παρακάτω, είναι µια διαδικασία σχετικά νέα, όχι µόνο για την Ελλάδα αλλά 
σχεδόν για όλη την Ευρώπη. Επειδή όµως, τα σύνορα των κρατών δεν είναι ικανά πάντα να 
προστατεύσουν την κάθε χώρα από µία περιβαλλοντική πίεση που θα εµφανιστεί σε µια 
γειτονική χώρα, γεννιέται η ανάγκη µιας ενιαίας περιβαλλοντικής πολιτικής και νοµοθεσίας. 
Στην περίπτωση αυτή οι παράγοντες που αναµειγνύονται είναι ακόµα πιο πολλοί. Επίσης, 
έργα που κατασκευάζονται µπορεί να έχουν διακρατική εµβέλεια (π.χ. συγκοινωνιακά έργα, 
πετρελαιαγωγοί, αγωγοί φυσικού αερίου) και να απαιτείται από κοινού αντιµετώπιση των 
τυχόν προβληµάτων που θα προκύψουν.  
 
Στην εργασία αυτή έγινε µια προσπάθεια αξιολόγησης του τρόπου και της ποιότητας της 
εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων από έργα και δραστηριότητες στον ελλαδικό χώρο. 
Το δείγµα µελετών που θα εξεταστεί αντιπροσωπεύει διάφορες κατηγορίες έργων, από όλα τα 
έτη της τελευταίας δεκαετίας (1993-2003) και από διάφορες περιοχές της χώρας. Η επιλογή 
των µελετών ήταν τυχαία, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί και µεγαλύτερη σχέση του δείγµατος 
µε την πραγµατική κατάσταση. ∆ηλαδή δεν επιλέχθηκαν µελέτες  µόνο «καλές» ή  µόνο 
«κακές», αλλά µελέτες από τυχαία µελετητικά γραφεία και τυχαίες αρµόδιες υπηρεσίες 
εξέτασης τους.   
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2. Tο θεσµικό πλαίσιο στην εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

 
2.1. Ιστορική αναδροµή 
 
Ο προβληµατισµός για τη µελέτη και αντιµετώπιση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από τα 
έργα και τις δραστηριότητες του ανθρώπου σε διεθνές επίπεδο εµφανίζεται στην δεκαετία του 
΄60. Οι πρώτες αντιδράσεις στην υποβάθµιση του περιβάλλοντος καταγράφηκαν στις 
Η.Π.Α., ως απόρροια της µεγάλης τεχνολογικής ανάπτυξης τους. Αποτέλεσµα αυτών των 
αντιδράσεων ήταν να απαιτήσουν οι πολίτες από τις κυβερνήσεις τη λήψη απαραίτητων 
µέτρων προστασίας του περιβάλλοντος. Αποτέλεσµα του προβληµατισµού αυτού ήταν η 
έκδοση στις ΗΠΑ την 1-1-1970, του «Νόµου για την εθνική περιβαλλοντική πολιτική 
(ΝΕΡΑ)». Ο νόµος Ν.Ε.Ρ.Α. ήταν το πρώτο νοµοθέτηµα το οποίο απαιτούσε τη σύνταξη 
µελετών που να αναλύουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Το 
παράδειγµα των Η.Π.Α. το ακολούθησαν πολλά κράτη τα οποία εισήγαγαν στη συνέχεια 
στη νοµοθεσία τους τη διαδικασία της εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των 
ενεργειών του ανθρώπου. Έτσι, ο θεσµός της εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
εισάγεται στη νοµοθεσία του Καναδά το 1973, το 1974 στην Αυστραλία, στη ∆. Γερµανία το 
1975, στη Γαλλία το 1976, στην Ολλανδία το 1981 και στην Ιαπωνία το 1984. Την δεκαετία 
του 1980 ακολούθησε η Ευρωπαϊκή Κοινότητα µε την έκδοση σχετικών Οδηγιών, οι οποίες 
σταδιακά ενσωµατώθηκαν στις εθνικές νοµοθεσίες (Μουσιόπουλος 1998).  
 
Στην Ελλάδα, αρχές εκτίµησης και αντιµετώπισης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ήδη 
από το 1977 περιέχονται τους νόµους που ψηφίστηκαν την εποχή αυτή και αφορούσαν στην 
προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τους οικιστικές περιοχές. Η πρώτη αναφορά 
βέβαια στην προστασία του περιβάλλοντος γίνεται στο Άρθρο 24 του Συντάγµατος. 
Ειδικότερα, στην παράγραφο 1 του άρθρου αυτού αναφέρεται ότι:’Η προστασία του φυσικού 
και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους. Για τη διαφύλαξη του το 
Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα’.  
 
Το 1979, µε την τροποποίηση του ∆ασικού Κώδικα θεσπίστηκε η υποχρέωση εκπόνησης 
περιβαλλοντικών µελετών για λατοµικές και τουριστικές δραστηριότητες σε εκτάσεις που 
χαρακτηρίζονται ως δάση ή δασικές περιοχές. Οι κανονιστικές πράξεις για τη εφαρµογή των 
σχετικών διατάξεων εκδόθηκαν το 1980 και το 1985 αντίστοιχα.  
 
Το 1981, µε βάσει τη νοµοθεσία για την ίδρυση και τον έλεγχο των βιοµηχανιών και την 
παροχή κινήτρων ενίσχυσης της περιφερειακής και οικονοµικής ανάπτυξης, θεσπίστηκε η 
υποχρέωση εκπόνησης περιβαλλοντικών µελετών για βιοµηχανικές δραστηριότητες. Οι 
σχετικές µελέτες ονοµάστηκαν Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και το περιεχόµενο 
τους (τεχνικές προδιαγραφές) καθορίστηκε από την νοµοθεσία.  
 
Το 1985, η υποχρέωση εκπόνησης Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων επεκτάθηκε στα 
έργα και δραστηριότητες µε σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον στην περιοχή 
αρµοδιότητας των Οργανισµών Ρυθµιστικού Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλλοντος 
Αθήνας και Θεσσαλονίκης.  
 
Το 1986, µε την ψήφιση του Ν. 1650/1986 για την προστασία του περιβάλλοντος 
διαµορφώθηκαν τα βασικά σηµεία του σηµερινού νοµικού πλαισίου, το οποίο κανονίζει την 
εκπόνηση και την έγκριση των περιβαλλοντικών µελετών. Ο νόµος τους όριζε τα κριτήρια για 
την κατάταξη των έργων σε κατηγορίες, τι είδους µελέτη απαιτείται για κάθε κατηγορία, το 
περιεχόµενο της κάθε µελέτης, τα στάδια της εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, τα 
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χρονικά περιθώρια και τα µέρη που συµµετέχουν στη διαδικασία (π.χ. υπηρεσίες, δηµοτικό 
συµβούλιο, πολίτες). Το πλαίσιο αυτό συµπληρώθηκε µε κανονιστικές πράξεις που 
εκδόθηκαν µετά το 1990, µε τους οποίες ρυθµίστηκαν οι διαδικασίες για την εκπόνηση, τον 
έλεγχο, την έγκριση και την εφαρµογή τους,  καθώς και οι τεχνικές προδιαγραφές για το 
περιεχόµενο τους. Στην συνέχεια, η ψήφιση του Ν.2204/1994 και η έκδοση των Οδηγιών 
96/61/ΕΚ και 97/11/ΕΚ διαµόρφωσαν το σηµερινό νοµικό καθεστώς που διέπει το 
περιεχόµενο των µελετών αυτών.  
 
Πριν από τη θεσµοθέτηση του σηµερινού νοµικού πλαισίου τους χώρας τους στα τέλη της 
δεκαετίας του 1970, η αναγκαιότητα και το περιεχόµενο των περιβαλλοντικών µελετών  
αποτελούσε αντικείµενο επιστηµονικού προβληµατισµού, ο οποίος εντάθηκε τους αρχές του 
1980. Οι πρώτες περιβαλλοντικές µελέτες ανατέθηκαν στην χώρα το 1979. Οι µελέτες αυτές 
ονοµάστηκαν Μελέτες Επιπτώσεων και Επανορθωτικών Μέτρων στη Ζώνη Άµεσης 
Επιρροής και αφορούσαν τα υδροηλεκτρικά έργα τους ∆ΕΗ τους πηγές Αώου και στο 
Θησαυρό Νέστου (Βαβίζος & Ζαννάκη 1998).  
 
Από το 1981 µέχρι το 1991,  ο ρυθµός εκπόνησης περιβαλλοντικών µελετών είναι αυξητικός 
και περιλαµβάνει τόσο Μελέτες Επιπτώσεων και Επανορθωτικών Μέτρων στη Ζώνη Άµεσης 
Επιρροής όσο και Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων από βιοµηχανικές κυρίως 
δραστηριότητες. Από το 1992 και µετά, οι σχετικές µελέτες αναφέρονται πλέον ως Μελέτες 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Από το 1993 και µετέπειτα αναφέρεται η κατάθεση τους  σε 
αρµόδιες υπηρεσίες για έλεγχο 4000 Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων το έτος (Οµάδα 
Εργασίας ΤΕΕ 1993). Στην τριετία 1994-1996 ανατέθηκαν από τον δηµόσιο και τον ευρύτερο 
δηµόσιο τοµέα 139 περιβαλλοντικές µελέτες µε συνολική αµοιβή 3,2 δις δραχµές (Βαβίζος & 
Ζαννάκη 1998). Στον αριθµό αυτό δεν περιλαµβάνονται οι µελέτες για τα «µεγάλα έργα» και 
ο µεγάλος αριθµός των µικρών µελετών. Μόνο το 1997 οι περιβαλλοντικές µελέτες που 
εκκρεµούσαν τους έλεγχο τους αρµόδιες υπηρεσίες έφθαναν τους 1500-2000 ενώ υπάρχουν 
εκτιµήσεις από δηµοσιογραφικούς κύκλους ότι ο αριθµός τους έφτασε την τάξη των 10000. 
 
2.2. Βασικά σηµεία του νόµου 1650/86  
 
Όπως αναφέρθηκε ο βασικός νόµος για το περιβάλλον είναι ο Ν.1650/86 στον οποίο µεταξύ 
άλλων προβλέπεται η διαδικασία της εκπόνησης των µελετών. Όπως αναφέρεται στην 
εισαγωγή του, σκοπός του Ν. 1650/86 είναι «η θέσπιση θεµελιωδών κανόνων και η 
καθιέρωση κριτηρίων και µηχανισµών για την προστασία του περιβάλλοντος, έτσι ώστε 
ο άνθρωπος, ως άτοµο και ως µέλος του κοινωνικού συνόλου, να ζει σε ένα υψηλής 
ποιότητας περιβάλλον, µέσα στο οποίο να προστατεύεται η υγεία του και να ευνοείται η 
ανάπτυξη της προσωπικότητας του». Αναφορά στις Μ.Π.Ε. γίνεται στο δεύτερο κεφάλαιο 
Τα βασικά σηµεία του είναι: 
 
Α)Η δήλωση των σκοπών του νόµου και ο ορισµός των εννοιών που χρησιµοποιεί στη 
συνέχεια (π.χ. περιβάλλον, ρύπανση, υποβάθµιση, οικοσύστηµα κτλ). 
 
Β)Περιγράφεται ο τρόπος (τα κριτήρια) κατηγοριοποίησης των έργων και δραστηριοτήτων σε 
σχέση µε τις περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις. 
 
Γ) Αναφορά στην ποιότητα, τα προγράµµατα παρακολούθησης και στα µέτρα προστασίας για 
την ατµόσφαιρα, τα νερά και το έδαφος, στην διαχείριση στερεών αποβλήτων, προστασία 
από θόρυβο κτλ. 
 
∆)Περιγράφονται οι κατηγορίες περιοχών που τίθενται σε καθεστώς ειδικής προστασίας. 
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Ε)Αναφορά στις ζώνες ειδικών περιβαλλοντικών ενισχύσεων και στις ζώνες ανάπτυξης 
παραγωγικών δραστηριοτήτων (ζώνες αποκλειστικής χρήσης για ορισµένες κατηγορίες 
δραστηριοτήτων). 
 
ΣΤ) Η οργάνωση των υπηρεσιών που είναι επιφορτισµένες µε τον έλεγχο τήρησης των 
περιβαλλοντικών διατάξεων. 
 
Ζ) Προβλέπονται οι ποινές και τα πρόστιµα για παραβάσεις του νόµου. 
 
 
2.3. Κατηγοριοποίηση στην Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  
 
2.3.1. Γενικές κατηγορίες µελετών σύµφωνα µε τον Ν. 1650/86 
 
Ως περιβαλλοντικές µελέτες αναφέρονται οι µελέτες, οι οποίες εκπονούνται προκειµένου να 
παρουσιαστούν και αξιολογηθούν όλες οι πληροφορίες υπό κατάλληλη µορφή, τις οποίες 
είναι υποχρεωµένος ο µελετητής του έργου να γνωστοποιεί στις αρµόδιες αρχές που εκδίδουν 
τις σχετικές µε την υλοποίηση του έργου διοικητικές άδειες καθώς και οι µελέτες που 
απαιτούνται προκειµένου να επιβληθεί καθεστώς προστασίας του περιβάλλοντος σε 
συγκεκριµένες εκτάσεις, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου για την προστασία του 
περιβάλλοντος 
 
Σύµφωνα µε τον ισχύοντα νόµο οι Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στην χώρα µας 
διακρίνονται σε:  
 
• Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες που αφορούν στον καθορισµό και τη διαχείριση 

προστατευτέων περιοχών (Πίν. 2.1) 
 

      Πίνακας 2.1 Ε.Π.Μ. (περιοχές) 
Καθεστώς προστασίας για το οποίο απαιτείται εκπόνηση Ε.Π.Μ. 
Περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης 
Περιοχές προστασίας της φύσης 
Εθνικά πάρκα 
Προστατευόµενοι φυσικοί σχηµατισµοί 
Περιοχές οικοανάπτυξης 

                  Πηγή: Ν. 1650/1986 
 
• Μελέτες για Περιοχές Ειδικής Προστασίας, όπως για Ευαίσθητες Θαλάσσιες Περιοχές 

κτλ 
• Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων από το συγκεκριµένο έργο ή δραστηριότητα 
 
Συγκεκριµένα στην αντιµετώπιση των επιπτώσεων από έργα και δραστηριότητες µεγάλου 
κινδύνου για το περιβάλλον απαιτείται εκτός από την ΜΠΕ και η σύνταξη Μελέτης 
Προέγκρισης Χωροθέτησης (Περιβαλλοντική Προµελέτη)1. 
 

                                                 
1 Σύµφωνα µε τον Ν.3010/2002 η Μελέτη Προέγκρισης Χωροθέτησης καταργείται σαν ανεξάρτητη διαδικασία 
στην Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και αντικαθίσταται από την πρώτη φάση της ενιαίας 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης, που ονοµάζεται προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση και αξιολόγηση. 
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Όσον αφορά την τρίτη κατηγορία οι οποία είναι και η πιο συνηθισµένη λόγω του µεγάλου 
αριθµού των έργων και δραστηριοτήτων που περιλαµβάνει ο νόµος την διαχωρίζει σε τρεις 
επιµέρους κατηγορίες έργων (Ν. 1650/1986) µε κριτήριο τις επιπτώσεις τους: 
 

1. Η Α' Κατηγορία περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που είναι πιθανόν να 
προκαλέσουν σοβαρούς κινδύνους για το περιβάλλον. 

2. Η Β' Κατηγορία περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που χωρίς να προκαλούν 
σοβαρούς κινδύνους ή οχλήσεις πρέπει να υποβάλλονται για την προστασία του 
περιβάλλοντος σε γενικές προδιαγραφές, όρους και περιορισµούς που προβλέπονται 
από κανονικές διατάξεις. 

3. Η Γ' Κατηγορία περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που προκαλούν ιδιαίτερα 
µικρό κίνδυνο ή όχληση ή υποβάθµιση στο περιβάλλον. 

 

Η κανονιστική όµως πράξη για την εφαρµογή του νόµου περιόρισε τις κατηγορίες σε δύο (Α΄ 
και Β΄). Η κατηγορία Α΄ περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες µε σηµαντικές επιπτώσεις 
στο περιβάλλον και υποδιαιρείται σε 2 οµάδες (1η και 2η ), ενώ η Β΄κατηγορία περιλαµβάνει 
τα έργα και τις δραστηριότητες, χωρίς ιδιαίτερες επιπτώσεις στο περιβάλλον (ΚΥΑ 
69269/5387/1990). Η µέχρι σήµερα ταξινόµηση των έργων καθορίστηκε για τελευταία φορά 
το 1997 µε την κοινοτική οδηγία 97/11/ΕΚ στην οποία αναφέρονται σε δύο παραρτήµατα 
(Ι,ΙΙ) τα διάφορα είδη έργων και δραστηριοτήτων, τα οποία θεωρούνται ότι έχουν σηµαντικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων σήµερα βασίζεται 
κυρίως στις κατηγορίες της ΚΥΑ 69269/5387/1990, αλλά η εναρµόνιση µε την κοινοτική 
οδηγία είναι υποχρεωτική. Τα κράτη-µέλη έχουν το δικαίωµα να εφαρµόσουν αυστηρότερα 
κριτήρια ανάλογα µε επιµέρους ιδιαιτερότητες που υπάρχουν. Στην Ελλάδα η νοµοθετική 
ρύθµιση προς αυτή την κατεύθυνση, όπως θα παρουσιαστεί στην συνέχεια, έγινε πρόσφατα 
µε τον νόµο 3010/2002.  

Τα έργα που βρίσκονται στο Παράρτηµα Ι,ΙΙ της Οδηγίας παρατίθενται στο Παράρτηµα Ι στο 
τέλος της εργασίας. Για όλες τις δραστηριότητες αυτής της κατηγορίας Ι επιβάλλεται η 
εκπόνηση Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, ενώ ο τύπος της µελέτης για το 
Παράρτηµα ΙΙ καθορίζεται από το Παράρτηµα ΙΙΙ της οδηγίας. 
 
2.4. Εναρµόνιση της Ελληνικής Περιβαλλοντικής Νοµοθεσίας µε τις Ευρωπαϊκές 
Οδηγίες  
 
2.4.1. Βασικά σηµεία του Νόµου 3010/2002 
 
Ο νέος Νόµος 3010/2002 για την «εναρµόνιση του Ν. 1650/86 µε τις οδηγίες 97/11 ΕΕ και 
96/61 ΕΕ, διαδικασία οριοθέτησης και ρυθµίσεις θεµάτων για τα υδατορέµατα» συλλήβδην, 
είναι προφανές ότι άργησε. Την αναµονή θα δικαιολογούσε ίσως η πληρότητά του. Όµως ο 
νέος Νόµος αφήνει µία σειρά σηµαντικών ζητηµάτων να διευκρινιστούν ακόµα και να 
λυθούν σε άγνωστο χρόνο µέσω Υπουργικών Αποφάσεων και Προεδρικών διαταγµάτων.  
Άλλωστε, χωρίς την σύµπραξη αυτών των µελλοντικών νοµοθετηµάτων, ουσιαστικά δεν 
µπορεί να ισχύσει (Φάµελλος 2002).  

Με το παρόν σχέδιο νόµου τροποποιούνται οι διατάξεις του ν. 1650/1986 ως προς το θεσµικό 
πλαίσιο που διέπει την εκ των προτέρων περιβαλλοντική αξιολόγηση έργων και 
δραστηριοτήτων και την επιβολή περιβαλλοντικών όρων, µε στόχο την εξάλειψη των 
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αδυναµιών που προέκυψαν κατά την εφαρµογή του συστήµατος και την εναρµόνιση της 
xώρας προς τις Κοινοτικές Oδηγίες α) 97/11/ΕΕ για την εκτίµηση των επιπτώσεων 
ορισµένων σχεδίων δηµοσίων και ιδιωτικών έργων στο περιβάλλον (τροποποίηση της 
Oδηγίας 85/337/ΕOΚ) και β) 96/61/ΕΕ για την ολοκληρωµένη πρόληψη και έλεγχο της 
ρύπανσης. Παράλληλα αναπροσαρµόζονται τα διοικητικά πρόστιµα που προβλέπονται από 
τις κείµενες διατάξεις του ν. 1650/1986 και επιβάλλονται στις περιπτώσεις ρύπανσης ή 
υποβάθµισης περιβάλλοντος (Οµάδα εργασίας ΤΕΕ 2002).  

Με το νέο Νόµο, ο θεσµός της εκ των προτέρων περιβαλλοντικής αξιολόγησης 
αναµορφώνεται σύµφωνα µε τον νοµοθέτη στα εξής σηµεία (Ν. 3010/2002):  

α) ∆ιευρύνεται το πεδίο εφαρµογής του θεσµού της περιβαλλοντικής αδειοδότησης µε την 
εισαγωγή νέων έργων και δραστηριοτήτων για τα οποία απαιτείται πλέον η εκπόνηση 
περιβαλλοντικών µελετών. Αυτό επιβάλλεται από την οδηγία 97/11 και προβλέπεται να γίνει 
µε την κατ' εξουσιοδότηση της παρ. 1 του άρθρου 3 κανονιστική απόφαση.  

 
β) Η κατάταξη των έργων και δραστηριοτήτων προβλέπεται να γίνει σε κατηγορίες, 
υποκατηγορίες και οµάδες. Με τον τρόπο αυτό παρέχεται η δυνατότητα βελτίωσης και 
αναβάθµισης των Μ.Π.Ε. αφού αυτές µπορούν να εξειδικευθούν ανά οµοειδείς ενότητες 
έργων και δραστηριοτήτων (π.χ. εξειδικευµένες προδιαγραφές Μ.Π.Ε. για έργα οδοποιίας, 
λιµενικά έργα κ.λπ.). Η περαιτέρω κατηγοριοποίηση διευκολύνει επίσης την αποκέντρωση 
αρµοδιοτήτων περιβαλλοντικής αδειοδότησης, αφού το κριτήριο αποκέντρωσης είναι σαφές 
και συγκεκριµένο. Η αποκέντρωση αυτή προβλέπεται να φτάνει µέχρι το επίπεδο ∆ήµου εφ' 
όσον αυτός διαθέτει περιβαλλοντικές υπηρεσίες.    

γ) Για την περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων και δραστηριοτήτων της Β' κατηγορίας 
(έργα µεσαίας περιβαλλοντικής επίπτωσης), δεν θα απαιτείται πλέον η υποβολή 
δικαιολογητικών και η συµπλήρωση ερωτηµατολογίου, αλλά η υποβολή περιβαλλοντικής 
έκθεσης και η αξιολόγησή της από τις αρµόδιες υπηρεσίες.    

δ) Καταργείται η διαδικασία της προέγκρισης χωροθέτησης που προβλέπεται σήµερα στο ν. 
1650/86. Η νοµική φύση της διαδικασίας αυτής δηµιούργησε ιδιαίτερα προβλήµατα και 
εµπλοκές τόσο µε την Ε.Ε. όσο και µε τις εθνικές δικαστικές αρχές λόγω της ερµηνείας που 
δόθηκε για τη δεσµευτικότητα του χώρου υλοποίησης του έργου ή της δραστηριότητας. 
Παράλληλα, η µελέτη για την προέγκριση χωροθέτησης δεν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις 
για την προστασία του περιβάλλοντος και τη διαχείριση των περιβαλλοντικών µέσων, αλλά 
ήταν προσανατολισµένη σε πολύ γενικές χωροθετικές κατευθύνσεις µε αποτέλεσµα να µη 
βοηθά στο προκαταρκτικό σχεδιασµό των έργων και δραστηριοτήτων, µε τρόπο φιλικό προς 
το περιβάλλον. Η παραπάνω διαδικασία αντικαθίσταται µε την πρώτη φάση της ενιαίας 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης, που ονοµάζεται προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση 
και αξιολόγηση. Με την προτεινόµενη αναµόρφωση της διαδικασίας, διασφαλίζεται ο 
περιβαλλοντικός χαρακτήρας της α' φάσης της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, επιτυγχάνεται 
το ενιαίο της αρµοδιότητας για ολοκλήρωση της συνολικής διαδικασίας (ενώ σήµερα σε 
πολλές περιπτώσεις, άλλα όργανα της ∆ιοίκησης είναι αρµόδια για την προέγκριση 
χωροθέτησης και άλλα για την έγκριση περιβαλλοντικών όρων, γεγονός που οδηγεί σε 
καθυστερήσεις, ανακολουθίες της διοίκησης και κακό επενδυτικό κλίµα), διασφαλίζεται 
επίσης η ορθολογική αλληλουχία των απαιτούµενων µελετών για την υλοποίηση έργων του 
δηµοσίου ή ιδιωτικού τοµέα. Ειδικότερα από το πρώιµο στάδιο σχεδιασµού ενός έργου ή 
δραστηριότητας, δίδονται περιβαλλοντικές κατευθύνσεις, προκειµένου αυτό να 
προσαρµόζεται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο στο περιβάλλον και στα ιδιαίτερα 
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χαρακτηριστικά της περιοχής. Έτσι ο επενδυτής δεν αιφνιδιάζεται από τη διοίκηση και 
σχεδιάζει την επένδυσή του µε αίσθηµα ασφάλειας, λόγω των περιβαλλοντικών 
κατευθύνσεων που του έχουν δοθεί από τη διοίκηση.    

ε) Αυξάνεται η χρονική διάρκεια της διαδικασίας έγκρισης περιβαλλοντικών όρων από 60 
ηµέρες που προβλέπεται σήµερα, σε 90 ηµέρες. Το χρονικό διάστηµα που προβλέπεται 
σήµερα δεν ανταποκρίνεται σε καµιά περίπτωση στους πραγµατικούς χρόνους που 
απαιτούνται για την περιβαλλοντική αδειοδότηση και η ∆ιοίκηση σε ελάχιστες περιπτώσεις 
µπόρεσε να ανταποκριθεί σ' αυτό. Τονίζεται ότι µέσα στις 90 ηµέρες πρέπει να 
γνωµοδοτήσουν οι υπηρεσίες των συναρµοδίων Υπουργείων και να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία δηµοσιοποίησης (Νοµαρχιακό Συµβούλιο) και διαβούλευσης µε το κοινό και τους 
φορείς εκπροσώπησής του. Ως εκ τούτου το διάστηµα των 90 ηµερών κρίνεται ρεαλιστικό γι' 
αυτή τη φάση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης και η συνολική επιτάχυνση της διαδικασίας 
(που σήµερα παρά την πρόβλεψη του Νόµου για 60 ηµέρες διαρκεί πολύ περισσότερο και 
από 90 ηµέρες) επιδιώκεται να επιτευχθεί µε την ενιαιοποίηση της αρµοδιότητας 
αδειοδότησης και την αποκέντρωσή της µε σαφή κριτήρια.    

στ) ∆ηµοσιοποιείται όχι µόνο η Μ.Π.Ε. αλλά και η γνωµοδότηση της διοίκησης για την 
προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση και αξιολόγηση έργου ή δραστηριότητας, µε 
συνέπεια τη µεγαλύτερη διαφάνεια στις αποφάσεις της διοίκησης. 

 

2.4.2. ∆ιαφορές µεταξύ της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και της Προµελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
 

Όπως αναφέρθηκε στο νέο νοµοσχέδιο η εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
περιγράφεται σε δύο (φάσεις) στάδια, η πρώτη από τις οποίες αναφέρεται ως προµελέτη 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων(ΠΠΕ) και η δεύτερη ως Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΜΠΕ). 

Οι θεµατικές ενότητες (κεφάλαια) των ΠΠΕ και ΜΠΕ προβλέπονται κοινές σε όλες τις 
οµάδες και για όλες τις κατηγορίες έργων και δραστηριοτήτων. Παρόλα αυτά, υπάρχουν 
µεταξύ τους ιεραρχηµένες αρκετές διαφορές (Βαβίζος 2002). Ειδοποιός διαφορά των 
προδιαγραφών µεταξύ ΠΠΕ και ΜΠΕ αποτελεί η διεξοδική εξέταση στην ΠΠΕ όλων των 
εναλλακτικών λύσεων και η αναλυτική περιγραφή της κατάστασης του περιβάλλοντος, ενώ 
στην ΜΠΕ προβλέπεται να παραθέτονται συνοπτικά στοιχεία για τις εναλλακτικές λύσεις που 
εξετάστηκαν και παρουσιάζεται αναλυτικά η επιλεγείσα λύση. Συνοπτικά, οι διαφορές 
µεταξύ των φάσεων παρουσιάζονται στον πίνακα 2.2 .  
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Πίνακας 2.2 Συγκριτικές διαφορές µεταξύ ΠΠΕ και ΜΠΕ  

ΠΠΕ ΜΠΕ 

Τεχνική περιγραφή του συνόλου των εναλ-
λακτικών λύσεων, µε πληρότητα στοιχείων 
που αντιστοιχεί τουλάχιστον σε επίπεδο 
προκαταρκτικής µελέτης ή ισοδύναµης. 
Στην περιγραφή αυτή προβλέπεται και ο 
υπολογισµός των εκποµπών στο περιβάλλον 
µάζας και ενεργείας καθώς και µολυσµατικών 
παραγόντων. 

Τεχνική περιγραφή της εναλλακτικής λύσης 
που προκρίθηκε στην ΠΠΕ, µε πληρότητα 
στοιχείων που αντιστοιχούν τουλάχιστον σε 
επίπεδο προµελέτης ή ισοδύναµης. Για τις 
άλλες εναλλακτικές λύσεις που εξετάστηκαν 
στην Π Π Ε, παραθέτονται συνοπτικά στοι-
χεία. 

 
Εκτίµηση της ρύπανσης, των οχλήσεων και 
γενικά των µεταβολών στο περιβάλλον, για 
κάθε εναλλακτική λύση µε παράθεση συγκρι-
τικών στοιχείων από παρόµοιου είδους και 
µεγέθους έργα ή δραστηριότητες 

Αναλυτικός υπολογισµός της συµπεριφοράς 
των εκποµπών µάζας και ενε'ργειας και 
γενικά των παραγόντων που προκαλούν 
µεταβολές στο περιβάλλον, που αναµένονται 
από τη λύση που επιλέχτηκε 

Προσδιορισµός των χωρικών ενοτήτων που 
επηρεάζονται από τις µεταβολές που 
προέρχονται από τις εναλλακτικές λύσεις του 
υπό εξέταση έργου ή δραστηριότητας. 
Καταγραφή της κατάστασης του περιβάλ-
λοντος που επηρεάζεται από τις εναλλακτικές 
λύσεις του υπό εξέταση έργου ή δρα-
στηριότητας 

Επιβεβαίωση µε τα παραπάνω στοιχεία των 
χωρικών ενοτήτων που επηρεάζονται από τις 
µεταβολές που προέρχονται από το υπό εξέταση 
έργο ή δραστηριότητα. Περιγραφή της 
κατάστασης του περιβάλλοντος που 
προσδιορίστηκε στην ΠΠΕ και επηρεάζεται 
από την εναλλακτική λύση που επιλέχθηκε 

Κατ' αρχάς εκτίµηση και αξιολόγηση των 
επιπτώσεων κάθε εναλλακτικής λύσης του υπό 
εξέταση έργου ή δραστηριότητας στην 
υφιστάµενη και στην εν δυνάµει 
κατάσταση. 

Αναλυτικός προσδιορισµός και αξιολόγηση 
των επιπτώσεων του υπό εξέταση έργου ή 
δραστηριότητας στην υφιστάµενη και στην 
εν δυνάµει κατάσταση 

Επιλογή της βέλτιστης εναλλακτικής λύσης Συνοπτική αναφορά στις επιπτώσεις των 
εναλλακτικών λύσεων που εξετάστηκαν 

Προσδιορισµός των απαιτούµενων αποδόσεων 
των έργων, µέτρων και ρυθµίσεων που 
απαιτούνται για την προστασία του περι-
βάλλοντος, σε περίπτωση εφαρµογής της 
εναλλακτικής λύσης που επιλέχθηκε 

Έλεγχος επάρκειας των αποδόσεων των 
προβλεπόµενων έργων, µέτρων και ρυθµίσεων 
για την προστασία του περιβάλλοντος. 
Προσδιορισµός τυχόν επιπρόσθετων έργων 
προστασίας περιβάλλοντος 

Προσδιορισµός τυχόν απαιτούµενων βασικών 
µελετών που απαιτούνται για την 
αξιολόγηση των επιπτώσεων 

Προσδιορισµός των διαδικασιών παρακο-
λούθησης των επιπτώσεων. 

Κατ' αρχάς πρόταση περιβαλλοντικών 
όρων. 

Προσδιορισµός περιβαλλοντικών όρων 

 
 
 
2.4.3. Αξιολόγηση του νέου Νοµοσχεδίου 
 
Στα θετικά του νέου Νοµοσχεδίου µπορούν συνοπτικά να αναφερθούν (Φάµελλος 2002):  

• Η προσαρµογή στο Ευρωπαϊκό θεσµικό πλαίσιο.  
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• Η οµαδοποίηση δραστηριοτήτων και η πιθανή παραγωγή προδιαγραφών ανά είδος 
δραστηριότητας  

• Το ενιαίο της αρµοδιότητας από πλευράς υπηρεσιών όπως δηλώνεται από την 
εισηγητική έκθεση παρότι στο κυρίως κείµενο δεν ξεκαθαρίζεται αλλά 
παραπέµπεται σε ΚΥΑ.  

• Η εισαγωγή περιβαλλοντικής αξιολόγησης σε πρώιµο στάδιο (πρώην Μελέτη 
Προέγκρισης Χωροθέτησης)  

• Η παράταση του χρονοδιαγράµµατος σε 90 ηµέρες που είναι πιο ρεαλιστικός 
χρόνος.  

Στα αρνητικά του Νοµοσχεδίου και στα θέµατα που πρέπει να λυθούν, καταγράφονται:  
• Η σηµαντική  καθυστέρησή του και η παραποµπή όλων των σηµαντικών ζητηµάτων 

εφαρµογής σε ΚΥΑ (κατάταξη έργων, αρµοδιότητες, προδιαγραφές, αµοιβές, 
τρόπος δηµοσιοποίησης κλπ) µε αποτέλεσµα περαιτέρω καθυστέρηση σε σχέση µε 
την εναρµόνιση µε την κοινοτική νοµοθεσία.  

• Η αναµονή της νέας ΚΥΑ για την κατάταξη έργου σε οµάδα, ώστε να εκδοθεί 
Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων, στην περίπτωση που  το έργο δεν ανήκει σε 
κάποια από τις µέχρι τώρα θεσµοθετηµένες οµάδες. Στην έκδοση της ΚΥΑ για την 
κατηγοριοποίηση των έργων και δραστηριοτήτων προτείνεται να ακολουθηθεί η 
κατάταξη της ΕΣΥΕ, προκειµένου να αποφευχθούν εµπλοκές και καθυστερήσεις  

• Η παράλειψη θεσµοθέτησης της Στρατηγικής Εκτίµησης Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων - Σ.Ε.Π.Ε. (σχεδίων ανάπτυξης, συνόλου έργων κλπ.).  

• Η απουσία δηµοσιοποίησης κατά το πρώτο στάδιο της περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης.  

• Η µη αποκέντρωση αρµοδιοτήτων για τα έργα Α΄ κατηγορίας στις αρµόδιες 
Περιφέρειες, οι οποίες έχουν και την ευθύνη υλοποίησής τους.  

• Η "κατάργηση" της ΜΠΕ για τα έργα Β' Κατηγορίας και η εισαγωγή της 
περιβαλλοντικής έκθεσης, για την οποία δε µπορούν να γίνουν εκτιµήσεις εφόσον 
δεν υπάρχουν προδιαγραφές για τη σύνταξή της. .  

• Η µη θεσµοθέτηση της διερεύνησης εναλλακτικών χωροθετήσεων, οδεύσεων στη 
φάσης της Προκαταρκτικής Περιβαλλοντικής Έκθεσης, για συγκεκριµένες 
κατηγορίες έργων, θέµα που πρέπει οπωσδήποτε να συµπεριληφθεί στις ΚΥΑ 
προδιαγραφών που θα εκδοθούν.  

• Τέλος, τα τέλη για την περιβαλλοντική αδειοδότηση να µην καταβάλλονται στον 
ειδικό λογαριασµό του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. αλλά στο ταµείο των αρµόδιων για την 
έγκριση των περιβαλλοντικών όρων Υπηρεσιών (π.χ. Νοµαρχιακό Ταµείο, 
Περιφερειακό Ταµείο).  

 

 
2.5. Αξιολόγηση θεσµικού πλαισίου των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  

 
2.5.1. Προβλήµατα στην τρέχουσα πρακτική 
 

Από το 1986 ο θεσµός της εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων όπως αναφέρθηκε 
και παραπάνω έχει περάσει από διάφορα στάδια. Τα προβλήµατα που προέκυψαν τόσο στον 
τρόπο εκπόνησης των µελετών όσο και στον έλεγχο τους είχαν σαν αποτέλεσµα να µειώνουν 
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σε µεγάλο βαθµό την έννοια και την αξία του θεσµού. Έχουν γίνει αρκετές έρευνες διεθνώς 
πάνω στην ποιότητα τόσο των µελετών όσο και την ίδιας της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. 
Το 1998 ο καθηγητής Ν. Μουσιόπουλος στο βιβλίο «Προδιαγραφές για τις Μελέτες 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων» αξιολογώντας το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο και 
λαµβάνοντας υπόψη τη µέχρι σήµερα εµπειρία από την εφαρµογή του θεσµού των Μ.Π.Ε. 
στη χώρα σύµφωνα µε τον νόµο 1650/1986, εντόπισε ορισµένα γενικά προβλήµατα από την 
έναρξη του θεσµού µέχρι το 1998: 

•   Ανεπαρκής θεώρηση εναλλακτικών σεναρίων. 

Γίνεται σαφής υποβάθµιση των εναλλακτικών λύσεων τόσο µε τη διαδικασία της 
Προέγκρισης Χωροθέτησης, όσο και µε άλλες διατάξεις της Κ.Υ.Α. 69269/5387/90. 
Σηµειώνεται ότι το ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο δεν καθορίζει την υποχρέωση του 
µελετητή για ανάλυση του σεναρίου κατά το οποίο το έργο δεν πραγµατοποιείται, (do 
nothing scenario) και των επιπτώσεων που η επιλογή αυτή θα είχε στη µελλοντική 
ποιότητα του περιβάλλοντος. 

• Καθυστέρηση στη διαδικασία. 

Αντιµετωπίζεται πρόβληµα καθυστέρησης στην έγκριση Μ.Π.Ε. από το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. µε 
συνέπεια τον εξαναγκασµό του φορέα υλοποίησης του έργου στην πρόωρη εκκίνηση του 
προκειµένου να κρατηθούν οι προθεσµίες. Επίσης, παρατηρείται συχνά υπερβολική χρονική 
διαφορά µεταξύ της εκπόνησης Μ.Π.Ε. και της εκτέλεσης ενός έργου, λόγω κακού 
σχεδιασµού, ανεπαρκούς χρηµατοδότησης κτλ. Αυτό συνεπάγεται αλλαγή των πραγµατικών 
συνθηκών (περιβάλλον, τρόπος κατασκευής κτλ.) και συνεπώς των εκτιµηθεισών  
επιπτώσεων. Οι καθυστερήσεις αυτές οφείλονται στην έντονη και αντιπαραγωγική 
κυκλοφορία των φακέλων των Μ.Π.Ε. µεταξύ των διάφορων υπηρεσιών (παράδειγµα 
Θεσσαλονίκης: Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, Νοµαρχία Θεσσαλονίκης, Οργανισµός 
Θεσσαλονίκης, ενίοτε Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.). Επιπλέον γίνεται αναγκαστική παραποµπή µεγάλου 
αριθµού θεµάτων από τις Περιφέρειες και Νοµαρχίες σε υπηρεσίες της Αθήνας µε 
αποτέλεσµα µεγαλύτερη απώλεια χρόνου. 

• Έλλειψη αξιολογητών. 

Η στελέχωση των αντίστοιχων τµηµάτων αξιολόγησης των Μ.Π.Ε. δεν κρίνεται επαρκής. 
Η ανεπάρκεια οφείλεται κυρίως στην ανάγκη πλήθους ειδικών επιστηµόνων (αξιολογητών) 
σε συνδυασµό µε τον όγκο της δουλειάς και όχι τόσο στο επιστηµονικό υπόβαθρο, την 
εξειδίκευση και την εµπειρία τους. Το πρόβληµα είναι εντονότερο σε περιφερειακό επίπεδο, 
όπου ο έλεγχος των Μ.Π.Ε. γίνεται πολλές φορές από έναν και µόνον επιστήµονα, ο οποίος 
είναι επιφορτισµένος µε όλα τα θέµατα περιβάλλοντος της περιφέρειας του. Έτσι, ορισµένες 
φορές ζητούνται από τους µελετητές εκ µέρους των αρµόδιων υπηρεσιών πράγµατα που 
κατά βάσει δεν απαιτούνται από την ισχύουσα νοµοθεσία. 

• Ανεπάρκεια προδιαγραφών. 

Υπάρχει σύγχυση σχετικά µε το επίπεδο προδιαγραφών για την κατασκευή του έργου, 
αναφορικά µε το θέµα της πορείας εκτέλεσης: «Προέγκριση Χωροθέτησης-υποβολή Μ.Π.Ε» 
Από την άλλη µεριά, ενώ φαίνεται να υπάρχουν συγκεκριµένες προδιαγραφές, το σύστηµα 
ανάθεσης (µελέτη-κατασκευή) δεν υποστηρίζει την παρακολούθηση τους. Επιπλέον, 
υπάρχει έλλειψη επακριβούς περιγραφής για τη δοµή-περιεχόµενο των Μ.Π.Ε. ανά είδος 
έργου και δραστηριότητας. 
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• Περιορισµοί στο χρόνο εκπόνησης και τον προϋπολογισµό. 

Αντιµετωπίζεται πολύ συχνά το πρόβληµα του περιορισµένου χρόνου εκπόνησης των 
Μ.Π.Ε. Ο διαθέσιµος χρόνος για την εκπόνηση µιας Μ.Π.Ε. πολλές φορές είναι σε τέτοιο 
βαθµό περιορισµένος, που οδηγεί αυτόµατα σε µια εξ ορισµού υποβάθµιση της ποιότητας 
της. Ιδιαίτερα σε περιπτώσεις που τα υπάρχοντα βιβλιογραφικά στοιχεία δεν επαρκούν, οπότε 
απαιτούνται µετρήσεις, το κόστος εκπόνησης των Μ.Π.Ε. αυξάνει κατακόρυφα. 
Επισηµαίνεται η ανάγκη διατήρησης του προϋπολογισµού της Μ.Π.Ε. σε χαµηλά επίπεδα 
γεγονός που αφαιρεί από το µελετητή τη δυνατότητα διεξαγωγής εργαστηριακών αναλύσεων 
(παράδειγµα: βυθοκορήµατα λιµενικών έργων). Συνήθως το πρόβληµα αντιµετωπίζεται 
από τα µελετητικά γραφεία εκ των ενόντων µε αποτέλεσµα να µην έχουν οι Μ.Π.Ε. το 
απαιτούµενο υψηλό επίπεδο. 

• Ανυπαρξία πτυχίου µελετητή περιβαλλοντικών επιπτώσεων1. 

Οι Μ.Π.Ε. γενικά δεν έχουν θεσµοθετηθεί ως ξεχωριστή κατηγορία µελετών στα δηµόσια 
έργα µε αντίστοιχο πτυχίο σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στο Π.∆. 541/1978, µε 
αποτέλεσµα πολλές από τις µελέτες αυτές να εκπονούνται από άτοµα που δε γνωρίζουν τα 
σχετικά θέµατα, γεγονός που συντελεί στην περαιτέρω ποιοτική κυρίως υποβάθµιση τους. 
Οι Μ.Π.Ε. προκηρύσσονται, καλυπτόµενες από µια από τις υπάρχουσες κατηγορίες 
µελετών, ανάλογα µε τη φύση του έργου (π.χ. συγκοινωνιακές για µελέτες έργων 
οδοποιίας) και συνήθως ζητείται η σύµπραξη ενός ειδικού επιστήµονα εξειδικευµένου σε 
θέµατα περιβάλλοντος. 

 
• Ανοµοιογένειες λόγω κατάτµησης και ελλιπούς στρατηγικής. 

Επιµέρους έργα που αποτελούν τµήµατα ενός ενιαίου έργου (π.χ. τµήµατα Εγνατίας οδού), 
δεν προκηρύσσονται ταυτόχρονα (υπάρχει αντικειµενική δυσκολία). Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα την ύπαρξη ανοµοιογενειών στην ποιότητα και το περιεχόµενο των Μ.Π.Ε. 
Τονίζεται η έλλειψη υποχρέωσης παράδοσης της τελικής µελέτης εφαρµογής ενός έργου 
αφού ολοκληρωθεί η αντίστοιχη Μ.Π.Ε. µε ρητή αναφορά σε αυτήν και συνεκτίµηση της. 
Βέβαια µε την έκδοση της Εγκυκλίου 37 της Γ.Γ.∆.Ε./Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. όπου καθορίζονται οι 
απαιτούµενες µελέτες και η αλληλουχία τους, τίθενται οι βάσεις για την ορθολογική 
µελετητική αντιµετώπιση των δηµόσιων έργων. Παράλληλα γίνεται εµφανής σε τέτοιες 
περιπτώσεις η έλλειψη Στρατηγικού Σχεδιασµού Περιβάλλοντος και η εκπόνηση των 
αντίστοιχων µελετών. 

• Ανεπαρκής δηµοσιοποίηση. 

Από τη νοµοθεσία δεν εξασφαλίζεται ουσιαστικός τρόπος δηµοσιοποίησης και ανάγεται 
απλώς σε µία τυπική διαδικασία. Εξάλλου ο παρεχόµενος χρόνος για την υποβολή της 
γνωµοδότησης του κοινού (15 ηµέρες), ήταν εξαιρετικά σύντοµος. Εξαιρετικά µικροί είναι 
και οι χρόνοι γνωµοδότησης των συναρµόδιων υπηρεσιών και άλλων φορέων. 

 

                                                 
1 Από το 1998 οι ΜΠΕ δηµοσίων και ιδιωτικών έργων πρέπει να εκπονούνται υποχρεωτικά από Μελετητές ή 
Γραφεία Μελετών, που διαθέτουν πτυχίο Μελετητή ή πτυχίο Γραφείου Μελετών, στην κατηγορία 
27“Περιβαλλοντικές Μελέτες’’ (Π.∆. 256/1998). Το πτυχίο αυτό, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.716/1977, 
χορηγείται από το ΥΠΕΧΩ∆Ε. Η απαίτηση να εκπονούνται οι ΜΠΕ ακόµα και των ιδιωτικών έργων από 
Μελετητή ∆ηµόσιων Έργων θεσµοθετήθηκε λόγω των ειδικών προσόντων και εµπειρίας που απαιτεί η 
εκπόνηση των µελετών αυτών. 
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• Αµφισβητήσιµο τεκµήριο «σιωπηρής σύµφωνης γνώµης». 

Αρνητικά αξίζει να σχολιαστεί η ρύθµιση του άρθρου 8 παράγραφος 2.3 της Κ.Υ.Α. 
69269/5387/90 που δηµιουργεί τεκµήριο σιωπηρής σύµφωνης γνώµης της Υπηρεσίας 
Περιβάλλοντος του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. για την Προέγκριση Χωροθέτησης των έργων της 
Οµάδας II, η οποία προφανώς υπαγορεύεται από την ανάγκη να µην καθυστερούν µεγάλα 
έργα. Η ίδια παρατήρηση ισχύει και ως προς τη ρύθµιση του άρθρου 4 παράγραφος 9 
τελευταίο εδάφιο της Κ.Υ.Α. 69269/5387/90, σύµφωνα µε την οποία, αν οι αρµόδιοι φορείς 
για την έγκριση των περιβαλλοντικών όρων δεν απαντήσουν µέσα στις οριζόµενες 
προθεσµίες, θεωρείται ότι οι όροι που προβλέπονται από τη σχετική µελέτη ή τα σχετικά 
δικαιολογητικά έχουν εγκριθεί. Σηµειώνεται όµως, ότι η έγκριση των όρων είναι µία 
σηµαντική νοµική πράξη στη σύνθετη διοικητική ενέργεια της διαδικασίας εκτίµησης που 
δεν µπορεί να υποκατασταθεί, πόσο µάλλον καθώς µε τον τρόπο αυτό γίνονται άκριτα δεκτά 
τα δικαιολογητικά ή η µελέτη που υποβάλλουν οι ενδιαφερόµενοι. Παρά το ότι µέχρι σήµερα 
η προαναφερόµενη διάταξη περί αυτόµατης έγκρισης της Μ.Π.Ε. δεν έχει εφαρµοστεί, η 
παρατήρηση αυτή θέτει επί τάπητος ένα σπουδαιότατο ζήτηµα στη διαδικασία εκτίµησης, 
αυτό της ποιότητας και αξιοπιστίας των Μ.Π.Ε. Βέβαια, πρέπει να τονιστεί η ανάγκη 
µείωσης των καθυστερήσεων στις εγκρίσεις περιβαλλοντικών όρων από τις Υπηρεσίες 
Περιβάλλοντος και ειδικότερα για τα µεγάλα αναπτυξιακά έργα. 

 
• Ανακολουθίες σε σχέση µε τη διαδικασία Προέγκρισης Χωροθέτησης1. 

Σηµαντικό ζήτηµα τίθεται από τη διαµόρφωση της διαδικασίας Προέγκρισης 
Χωροθέτησης: Ένα συγκεκριµένο έργο της οµάδας II της Α' κατηγορίας ενδέχεται να 
θεωρηθεί ότι δεν προκαλεί σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον µετά την 
αξιολόγηση του πίνακα 3 που υποβάλλει ο ενδιαφερόµενος για να λάβει την 
Προέγκριση. Στην περίπτωση αυτή το ερωτηµατολόγιο αντικαθιστά την Μ.Π.Ε. και συνεπώς 
στα συγκεκριµένα έργα επιφυλάσσεται η µεταχείριση την οποία έχουν τα έργα της Β' 
κατηγορίας. Ιδιαίτερη µνεία στο σηµείο αυτό χρήζει η απόφαση 1520/93 του Ε' τµήµατος 
του Συµβουλίου της Επικρατείας η οποία αποδίδει στη διαδικασία Προέγκρισης 
Χωροθέτησης τελεσίδικο, δεσµευτικό χαρακτήρα και ζητεί την υποβολή πλήρους µελέτης 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων και σε αυτό το στάδιο. 

 • Ανακολουθίες σε σχέση µε την υπαγωγή έργων σε κατηγορίες. 

Επισηµαίνεται η έλλειψη κατώτερων ορίων στο µέγεθος κάποιων έργων προκειµένου να 
ενταχθούν στην κατηγορία ΑΠ. Έµµεσα µπορεί να θεωρηθεί ότι τίθενται 'κάτω όρια" 
µέσω της Κ.Υ.Α. 95209/1994 η οποία όµως δεν καλύπτει όλα τα είδη έργων και 
δραστηριοτήτων. 

Επίσης, παρατηρείται ότι, ενώ η έγκριση περιβαλλοντικών όρων εφαρµόζεται όταν 
πρόκειται για έργα ή δραστηριότητες τόσο της Α' όσο και της Β' κατηγορίας, σε 
περίπτωση επέκτασης ή εκσυγχρονισµού ήδη υφιστάµενων εγκαταστάσεων, η 
διαδικασία αυτή ακολουθείται µόνον όταν πρόκειται για έργα ή δραστηριότητες της Β' 
κατηγορίας, ενώ για την επέκταση ή τον εκσυγχρονισµό υφιστάµενων έργων ή 
δραστηριοτήτων της Α' κατηγορίας η διαδικασία ακολουθείται µόνον εφόσον επέρχονται 

                                                 
1 Σύµφωνα µε τον Ν.3010/2002 η Μελέτη Προέγκρισης Χωροθέτησης καταργείται σαν ανεξάρτητη διαδικασία 
στην Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και αντικαθίσταται από την πρώτη φάση της ενιαίας 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης, που ονοµάζεται προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση και 
αξιολόγηση(ΠΠΕ). 
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ουσιαστικές διαφοροποιήσεις σε σχέση µε τις επιπτώσεις στο περιβάλλον (άρθρο 9, 
παράγραφος 1 της Κ.Υ.Α.). Η ρύθµιση είναι οπωσδήποτε ανακόλουθη, δεδοµένου ότι τα 
έργα της Β' κατηγορίας προκαλούν εξ ορισµού µικρότερης εµβέλειας επιπτώσεις στο 
περιβάλλον από ό,τι τα έργα της Α' κατηγορίας. 

Μία άλλη παρατήρηση που αφορά και πάλι τη νοµική µεταχείριση των έργων της Α' και Β' 
κατηγορίας προκύπτει από τη σύγκριση του περιεχοµένου των περιβαλλοντικών όρων που 
απαιτούνται σύµφωνα µε τα άρθρα 9 παράγραφος 4 και 10 παράγραφος 2 της Κ.Υ.Α. 
69269/5387/90 για τα έργα της καθεµιάς. Τα θέµατα που πρέπει να καλύπτουν οι 
περιβαλλοντικοί όροι είναι και στις δύο περιπτώσεις περίπου τα ίδια, ενώ για την πρώτη 
κατηγορία οι απαιτήσεις θα έπρεπε να είναι µεγαλύτερες. Σύµφωνα εξάλλου µε το άρθρο 3 
παράγραφος 2 του Ν. 1650, το στοιχείο που διαφοροποιεί την Α' από την Β' κατηγορία είναι 
ότι στα έργα της πρώτης µπορούν να επιβάλλονται πέρα από τους γενικούς όρους και τις 
προδιαγραφές, ειδικοί όροι και περιορισµοί για την προστασία του περιβάλλοντος. 

• Επεµβάσεις Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Όλα τα προαναφερθέντα προβλήµατα εκτός των άλλων, οδηγούν και σε αποφάσεις του 
Συµβουλίου της Επικρατείας (Σ.τ.Ε.) που ακυρώνουν σχετικές πράξεις της διοίκησης για τα 
θέµατα αυτά, µε προφανή δυσµενή αποτελέσµατα, σχετικά µε τη δυνατότητα εκτέλεσης και 
αποπεράτωσης του έργου, µε ζηµιές οικονοµικής και κοινωνικής φύσης κτλ. Για 
παράδειγµα, µε δεδοµένη σχετική απόφαση του Σ.τ.Ε. οι Μ.Π.Ε. δηµοσιοποιούνται µετά 
τη βασική απόφαση για την Προέγκριση Χωροθέτησης του έργου. Έτσι, η συζήτηση µε το 
κοινό, σύµφωνα µε το Σ.τ.Ε., αρχίζει βάσει ενός τετελεσµένου γεγονότος, το οποίο 
αφαιρείται από τις συνοµιλίες, οι οποίες χάνουν συνεπώς µεγάλο µέρος της σηµασίας τους. 

 

Εκτός από τον Ν.Μουσιόπουλο, προβλήµατα στην εφαρµογή της ΕΠΕ στην Ελλάδα έχουν 
επισηµάνει και άλλοι συγγραφείς (Βαβίζος & Ζανάκη 1998, Τρουµπής 1999, Αγγελίδης 
2001) και φορέις (Οµάδα εργασίας ΤΕΕ 1997). Συνοπτικά µπορούν να αναφερθούν κάποια 
από αυτά: 

• Άγνοια της νοµοθεσίας από τοπικούς φορείς και ιδιώτες τουλάχιστον στην πρώτη 
φάση εφαρµογής του θεσµού 

• Εκτέλεση της ΕΠΕ αφού έχουν ληφθεί οι κυριότερες αποφάσεις για το έργο (χώρος 
κατασκευής κτλ) οπότε η µελέτη καλείται να δικαιολογήσει µια ειληµµένη απόφαση, 
χωρίς να διερευνά πραγµατικές λύσεις. 

• Ελαστικότητα στην κρίση των µελετών που αφορούν έργα προωθούµενα από 
δηµόσιους ή ηµιδηµόσιους φορείς καθώς προτάσσεται το «κοινό συµφέρον» 

• Ανεπαρκής κάλυψη του φυσικού περιβάλλοντος (οικοσυστήµατα, χλωρίδα, πανίδα).  

• Εκπόνηση µελετών από διάφορες κατηγορίες συντελεστών πχ εργολήπτες δηµοσίων 
έργων, µη κυβερνητικές οργανώσεις µε προβληµατικές διαδικασίες. 

• Ελλειπής παρακολούθηση µετά το στάδιο της κατασκευής. 

Σύµφωνα µε τον Weiss (1998), υπάρχουν τρεις κατηγορίες σφαλµάτων που βλάπτουν την 
ποιότητα της ΜΠΕ: 

• Στρατηγικά σφάλµατα: λάθη σχεδιασµού, αδυναµία κατανόησης για ποιόν λόγο 
συντάχθηκε η ΜΠΕ και από ποιόν 
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• ∆οµικά σφάλµατα: σφάλµατα που σχετίζονται µε την οργάνωση της ΜΠΕ 

• Τακτικά σφάλµατα: κακή σύνταξη της ΜΠΕ 

 

Παρά τα προβλήµατα αυτά σύµφωνα µε τον Αγγελίδη (2001), οι Μελέτες Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων αυξάνονται µε τον χρόνο ως προς την ποσότητα αλλά και βελτιώνονται ως προς 
την ποιότητα, γεγονός που οφείλεται στην µεγάλη εµπειρία που έχουν αναπτύξει τα 
εξειδικευµένα µελετητικά γραφεία και στον έλεγχο που γίνεται από της αρµόδιες υπηρεσίες 
του ΥΠΕΧΩ∆Ε.   

 
2.5.2. Προσπάθεια αποκέντρωσης στον περιβαλλοντικό έλεγχο 
 
Την τελευταία δεκαετία έχουν γίνει σηµαντικές αλλαγές στη διοικητική δοµή των Υπηρεσιών 
της χώρας, µε αξιοσηµείωτη ενίσχυση και καθοριστικό ρόλο στη λήψη αποφάσεων των 
περιφερειακών διοικήσεων. Το περιβάλλον ήταν ένας από τους τοµείς εκείνους, για τον οποίο 
έγινε σηµαντική αποκέντρωση αρµοδιοτήτων προς τις Περιφέρειες της Χώρας. Για το σκοπό 
αυτό σε κάθε Περιφέρεια, δηµιουργήθηκε και λειτουργεί σήµερα ∆/νση Περιβάλλοντος και 
Χωροταξίας (∆/νση ΠΕ.ΧΩ.), µε σηµαντικές αρµοδιότητες. 

Αρχικά µε την Κ.Υ.Α. 95209/94 έχουν αποκεντρωθεί αρµοδιότητες προς τις 
Νοµαρχιακές Υπηρεσίες Περιβάλλοντος, σχετικά µε τη διαδικασία έγκρισης 
περιβαλλοντικών όρων, για ορισµένες βιοµηχανικές δραστηριότητες της κατηγορία ΑΙΙ.  

Βέβαια οι υπηρεσίες περιβάλλοντος στις Νοµαρχίες, ∆ήµους και Περιφέρειες αντιµετωπίζουν 
αρκετά προβλήµατα τα οποία δυσχεραίνουν και πολλές φορές καταντούν τον περιβαλλοντικό 
έλεγχο µια διαδικασία ρουτίνας χωρίς ουσιώδεις παρεµβάσεις προς την κατεύθυνση της 
προστασίας του περιβάλλοντος.  

Μερικά από τα προβλήµατα αυτά είναι: 

− Ελλιπής ποιοτική σύνθεση της ελεγκτικής περιβαλλοντικής οµάδας. Σε αρκετές 
υπηρεσίες οι έλλειψη απαραίτητων επιστηµονικών ειδικοτήτων ανάλογα µε το είδος και το 
µέγεθος των έργων προκαλεί λανθασµένη εκτίµηση των περιβαλλοντικών µελετών και 
µπορεί να καθυστέρηση την έκδοση των αποφάσεων. 

− Οι υπάλληλοι των υπηρεσιών που έχουν υπό την εποπτεία τους κάποιο έργο ή 
δραστηριότητα είναι εκτεθειµένοι σε διάφορες έξω-υπηρεσιακές πιέσεις για να 
κατευθύνουν τον έλεγχο µιας µελέτης προς την αποδοχή, την καθυστέρηση ή την απόρριψη 
της, ανεξαρτήτως των αντικειµενικών κριτηρίων. 

− Τοποθέτηση ατόµων σε θέσεις περιβαλλοντικού ελέγχου χωρίς να πληρούν τις 
απαραίτητες προδιαγραφές εξυπηρετώντας απλώς πολιτικά συµφέροντα, βλάπτοντας  
σηµαντικά την σωστή και έννοµη λειτουργία της υπηρεσίας και την ολοκληρωµένη και 
έγκυρη αξιολόγηση των περιβαλλοντικών µελετών. 

 

 

 

 
 



Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και η Ελληνική Πραγµατικότητα                         21      

  

3. Μεθοδολογία έρευνας και αξιολόγησης της ποιότητας των 
περιβαλλοντικών µελετών 

 
3.1 Στόχος της εργασίας 
 
Ο στόχος της εργασίας είναι η διερεύνηση και η αξιολόγηση της ποιότητας των 
περιβαλλοντικών µελετών που έχουν εκπονηθεί εντός του ελλαδικού χώρου για διάφορες 
κατηγορίες έργων. Η αξιολόγηση έγινε αρχικά βάσει ερωτηµατολογίου, το οποίο θα 
παρουσιαστεί στη συνέχεια το οποίο συντάχθηκε µε τρόπο ώστε να περιέχει βασικά στοιχεία 
και χαρακτηριστικά που πρέπει να διέπουν τις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων βάσει 
της Ελληνικής και της Ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής Νοµοθεσίας αλλά και στοιχεία «καλής 
πρακτικής», που ενώ δεν είναι υποχρεωτικά από τον νόµο, συµβάλλουν στην αξιοπιστία της 
µελέτης. Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν αναλυτικά τα στάδια της έρευνας καθώς και τα 
αποτελέσµατα και συµπεράσµατα που προέκυψαν από αυτή. 
 
 
3.2 Επισήµανση και συγκέντρωση  µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
 
Η συλλογή των µελετών έγινε µε επιτόπου συνεχείς επισκέψεις στα τµήµατα περιβάλλοντος 
των Νοµαρχιών  Χανίων και Θεσσαλονίκης. Σε κάθε επίσκεψη επιτρεπόταν η παραλαβή 
µονάχα µιας µελέτης η οποία επιστρεφόταν µετά την µελέτη της. Ένα µεγάλος αριθµός 
µελετών που αφορούν έργα και δραστηριότητες της Κρήτης συλλέχθηκε από την Περιφέρεια 
Κρήτης στην πόλη του Ηρακλείου.  
 
Η επιλογή των έργων και των δραστηριοτήτων έγινε τυχαία έτσι ώστε να 
συµπεριλαµβάνονται στην έρευνα µελέτες διαφόρων επιπέδων ποιότητας προσπαθώντας τα 
αποτελέσµατα να είναι όσο το δυνατόν πιο αντικειµενικά εκπροσωπώντας όσο τον δυνατόν 
τον τρόπο µε τον οποίο λαµβάνει στον ελλαδικό χώρο η εκτίµηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Τα έργα που επιλέχθηκαν παρουσιάζονται στον πίνακα 3.1 µαζί µε το έτος 
εκπόνησης της µελέτης, το είδος του έργου και τον νοµό εγκατάστασης. 
 
Πίνακας 3.1 Χαρακτηριστικά των έργων του δείγµατος 

 Ονοµασία έργου / δραστηριότητας Είδος Χρόνος Νοµός 

1 Λιµενίσκος Σούγιας Λιµενικό έργο 1995 Χανίων 

2 Εµπορικό λιµάνι Σταυρού, Επέκταση 
προσήνεµου µωλου >> 1997 Θεσσαλονίκης 

3 Καταφύγιο τουριστικών σκαφών Ν.Γαύδου >> 1999 Χανίων 

4 ∆ιευθέτηση φυσικού αλιευτικού καταφυγίου της 
εκβολές του Λουδία >> 1999 Θεσσαλονίκης 

5 Λιµένας Μαύρης Λιµνώνας χώρας Σφακίων >> 1999 Χανίων 

6 Ολοκλήρωση αλιευτικού καταφυγίου 
Αγγελοχωρίου >> 1997 Θεσσαλονίκης 

7 Αλιευτικό καταφύγιο Επανωµής >> 1996 Θεσσαλονίκης 

8 Μικρό αλιευτικό καταφύγιο Ασπροβάλτας >> 1996 Θεσσαλονίκης 

9 Κατασκευή τµήµατος αλιευτικού καταφυγίου 
Ν.Επιβατών >> 1997 Θεσσαλονίκης 

10 Λιµένας Παλαιόχωρας >> 1995 Χανίων 
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Πίνακας 3.1 (συνέχεια) 

 Ονοµασία έργου / δραστηριότητας Είδος Χρόνος Νοµός 

11 Λιµένας Σούδας >> 1993 Χανίων 

12 Λιµενικό Έργο Καστελίου >> 1995 Χανίων 

13 Κατασκευή Εγκαταστάσεως ∆ιαχείρησης 
Σφακίων 

Βιολογικός 
Καθαρισµός 1993 Χανίων 

14 Αποχετευση Κόλπου Κισάµου και Εγκατάσταση 
Βιολογικού Καθαρισµού Λυµάτων >> 2000 Χανίων 

15 EEΛ πόλεως Σητείας >> 1997 Λασιθίου 

16 ΕΕΛ ∆ήµου Νεάπολης >> 1996 Λασιθίου 

17 ΕΕΛ κοινότητας Αργυρούπολης >> 1996 Ρεθύµνου 

18 ΕΕΛ δήµου Τυµπακίου >> 1998 Ηρακλείου 

19 Πτηνοτροφείο ∆υναµικότητας 40000 ορνίθων 
Κρεατοπαραγωγής 

Κτηνοτροφική 
Βιοµηχανία 1997 Θεσσαλονίκης 

20 Επέκταση χοιροτροφικής µονάδας >> 1999 Ρεθύµνου 

21 Εργοστάσιο Επεξεργασίας Γάλακτος ΑΓΝΟ >> 1994 Θεσσαλονίκης 

22 Φυραµατοποιείο >> 1995 Κορινθίας 

23 Εκσυγχρονισµός και Αντικατάσταση 
Αντλιοστασίου-Επέκταση ∆ικτύου Κισσάµου Αρδευτικό έργο 2002 Χανίων 

24 Κρατικός Αερολιµένας Χανίων Συγκοινωνίας-
Μεταφορικό 1994 Χανίων 

25 Φωτοβολταικός Σταθµός Γαύδου Εκµετάλλευση ΑΠΕ 1999 Χανίων 

26 Για γεωθερµικές γεωτρήσεις Έρευνας στην 
περιοχή Βουναλίων >> 2003 Μήλου 

27 Αιολικό πάρκο ισχύος 2.7 MW >> 2001 Λασιθίου 

28 Λατοµείο Μαρµάρου Εκµετάλλευση 
ορυκτών πόρων 1995 Ηρακλείου 

29 Λατοµείο Αρµένων Εκµετάλλευση 
ορυκτών πόρων 2001 Ρεθύµνου 

30 Εγκατάσταση αποθήκευσης υγρών καυσίµων στο 
Αγιο Ονούφριο ∆ιακίνηση καυσίµων 1995 Χανίων 

31 Εγκατάσταση αποθήκευσης και διακίνησης  
υγρών καυσίµων ∆ιακίνηση καυσίµων 1999 Ηρακλείου 

32 Ξενοδοχείο κλασσικού τύπου “Ostria Beach” Ξενοδοχειακή µονάδα 2002 Λασιθίου 

33 Μονάδα εκτροφής τσιπούρας-λαβρακίου Ιχθυοκαλλιέργεια 2002 Λασιθίου 

34 ∆ηµιουργία υποθαλάσσιου οικοτεχνολογικού 
πάρκου ΙΘΑΒΙΚ 

Πιλοτικό-ερευνητικό 
έργο 2001 Ηρακλείου 

35 Έργα ενίσχυσης Λιµνοδεξαµενής «Λειβαδας» ∆ιαχείριση υδατικών 
πόρων 2001 Ηρακλείου 

36 Νότιος οδικός άξονας τµήµατος Ν.Λασιθίου Οδοποιία 1999 Λασιθίου 

37 Μονάδα παραγωγής ασφαλτοσκυροδέµατος Βιοµηχανία Ορυκτών 1996 Θεσσαλονίκης 
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Το σύνολο των έργων είναι 37 και όπως παρατηρείται στο διάγραµµα 3.1 ο κορµός της 
εργασίας αφορά τα λιµενικά έργα από διάφορους νοµούς της χώρας αλλά κυρίως από τον 
νοµό Χανίων και Θεσσαλονίκης (διάγραµµα 3.1). Στο διάγραµµα 3.2 παρατηρούνται τα 
ποσοστά των βασικότερων ειδών των έργων που εξετάστηκαν. Στην κατηγορία «λοιπά» 
ανήκουν οι κατηγορίες εκείνων των έργων από τα οποία υπήρχε µόνο µία µελέτη κατά την 
εκπόνηση της εργασίας. Στο διάγραµµα 3.3 παρουσιάζονται τα ποσοστά των εξεταζόµενων 
µελετών ανάλογα µε την χρονολογία εκπόνησης της. Παρατηρείται ότι της οι µελέτες 
αφορούν την δεκαετία 1993-2003 ενώ οι περισσότερες είναι του 1995(16%) και 1999 (18%). 
Γενικά της κατά την επιλογή των έργων έγινε προσπάθεια συλλογής µελετών όσο το δυνατόν 
ισότιµα από όλη την τελευταία δεκαετία, στην οποία άρχισε η µαζική σύνταξη Μελετών 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων στην Ελλάδα.. 

33%

16%
11%

8%

5%

5%

22%
Λιµενικά έργα

Βιολογικοί καθαρισµοί-
Aποχετεύσεις
Κτηνοτροφικές µονάδες

Ενεργειακή υποδοµή

Αποθήκευση-∆ιακίνηση
Καυσίµων
Λατοµεία

Λοιπα έργα

∆ιάγραµµα 3.1 Είδη έργων και δραστηριοτήτων 
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∆ιάγραµµα 3.1 Εξεταζόµενοι νοµοί 
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∆ιάγραµµα 3.2 Χρονολογίες Μελετών 
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3.3. Κατηγορίες Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  
 
Όπως αναφέρθηκε σύµφωνα µε την ΚΥΑ 69269/90,  η οποία είναι και η κυριότερη 
νοµοθετική διάταξη στην εκτίµηση των περιβαλλοντικών µελετών στην χώρα από το 1990 
µέχρι σήµερα2, οι κατηγορίες των µελετών βάσει το είδος των έργων είναι δύο, η Α(δύο 
οµάδες Ι και ΙΙ) και η Β. Στον πίνακα 3.2 παρατίθενται οι µελέτες που συγκεντρώθηκαν και η 
κατηγορία που ανήκουν και µε τις δύο νοµοθεσίες (1990/1997). Από αυτόν τον πίνακα 
προκύπτει πως αρκετές µελέτες που εκπονήθηκαν σύµφωνα µε τον παλιό νόµο σήµερα 
απαιτούν αυστηρότερη αντιµετώπιση.  
 
Πίνακας 3.2 Κατηγορίες µελετών του δείγµατος 

 Ονοµασία έργου / δραστηριότητας Κατηγορία  
Βάσει ΚΥΑ 69269/90 

Κατηγορία  
Βάσει 97/11/ΕΚ 

1 Λιµενίσκος Σούγιας ΑΙΙ ΙΙ 

2 Εµπορικό λιµάνι Σταυρού, Επέκταση 
προσήνεµου µωλου ΑΙΙ ΙΙ 

3 Καταφύγιο τουριστικών σκαφών Ν.Γαύδου Α ΙΙ ΙΙ 

4 ∆ιευθέτηση φυσικού αλιευτικού καταφυγίου της 
εκβολές του Λουδία ΑΙΙ ΙΙ 

5 Λιµένας Μαύρης Λιµνώνας χώρας Σφακίων ΑΙΙ ΙΙ 

6 Ολοκλήρωση αλιευτικού καταφυγίου 
Αγγελοχωρίου ΑΙΙ ΙΙ 

7 Αλιευτικό καταφύγιο Επανωµής ΑΙΙ ΙΙ 

8 Μικρό αλιευτικό καταφύγιο Ασπροβάλτας ΑΙΙ ΙΙ 

9 Κατασκευή τµήµατος αλιευτικού καταφυγίου 
Ν.Επιβατών ΑΙΙ ΙΙ 

10 Λιµένας Παλαιόχωρας ΑΙΙ ΙΙ 

11 Λιµένας Σούδας ΑΙ Ι 

12 Λιµενικό Έργο Καστελίου ΑΙ Ι 

13 Κατασκευή Εγκαταστάσεως ∆ιαχείρισης 
Σφακίων ΑΙΙ ΙΙ 

14 Αποχετευση Κόλπου Κισάµου και Εγκατάσταση 
Βιολογικού Καθαρισµού Λυµάτων ΑΙΙ ΙΙ 

15 EEΛ πόλεως Σητείας ΑΙΙ ΙΙ 

16 ΕΕΛ ∆ήµου Νεάπολης ΑΙΙ ΙΙ 

17 ΕΕΛ κοινότητας Αργυρούπολης ΑΙΙ ΙΙ 

18 ΕΕΛ δήµου Τυµπακίου ΑΙΙ ΙΙ 

19 Πτηνοτροφείο ∆υναµικότητας 40000 ορνίθων 
Κρεατοπαραγωγής Β ΙΙ 

20 Επέκταση χοιροτροφικής µονάδας ΑΙΙ ΙΙ 

                                                 
2 Ο σηµερινός περιβαλλοντικός νόµος 3010/2002 στη ουσία δεν έχει ακόµα προλάβει να εφαρµοστεί ενώ τα 
έργα τα οποία εξετάστηκαν στην έρευνα αυτή βασίστηκαν στην απόφαση ΚΥΑ 69269/1990. 
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Πίνακας 3.2 (συνέχεια) 

 Ονοµασία έργου / δραστηριότητας Κατηγορία  
Βάσει ΚΥΑ 69269/90 

Κατηγορία  
Βάσει 97/11/ΕΚ 

21 Εργοστάσιο Επεξεργασίας Γάλακτος ΑΓΝΟ ΑΙΙ ΙΙ 

22 Φυραµατοποιείο Β ΙΙ 

23 Εκσυγχρονισµός και Αντικατάσταση 
Αντλιοστασίου-Επέκταση ∆ικτύου Κισσάµου Β ΙΙ 

24 Κρατικός Αερολιµένας Χανίων ΑΙ Ι 

25 Φωτοβολταικός Σταθµός Γαύδου Β ΙΙ 

26 Για γεωθερµικές γεωτρήσεις Έρευνας στην 
περιοχή Βουναλίων ΑΙΙ ΙΙ 

27 Αιολικό πάρκο ισχύος 2.7 MW Β ΙΙ 

28 Λατοµείο Μαρµάρου ΑΙΙ ΙΙ 

29 Λατοµείο Αρµένων Β ΙΙ 

30 Εγκατάσταση αποθήκευσης υγρών καυσίµων στο 
Αγιο Ονούφριο ΑΙΙ Ι 

31 Εγκατάσταση αποθήκευσης και διακίνησης  
υγρών καυσίµων ΑΙΙ Ι 

32 Ξενοδοχείο κλασσικού τύπου “Ostria Beach” ΑΙΙ ΙΙ 

33 Μονάδα εκτροφής τσιπούρας-λαβρακίου ΑΙΙ ΙΙ 

34 ∆ηµιουργία υποθαλάσσιου οικοτεχνολογικού 
πάρκου ΙΘΑΒΙΚ Β ΙΙ 

35 Έργα ενίσχυσης Λιµνοδεξαµενής «Λειβαδας» Β Ι 

36 Νότιος οδικός άξονας τµήµατος Ν.Λασιθίου ΑΙΙ ΙΙ 

37 Μονάδα παραγωγής ασφαλτοσκυροδέµατος ΑΙΙ ΙΙ 

 
Στα διαγράµµατα 3.4, 3.5 παρουσιάζονται τα ποσοστά των µελετών βάσει της κατηγορίας 
που ανήκουν και µε τους δύο τρόπους κατηγοριοποίησης. 
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∆ιάγραµµα 3.5 Κατηγορίες µελετών βάσει της 97/11/ΕΚ 

 
Από τα δύο αυτά διαγράµµατα προκύπτει ότι ένα ποσοστό των µελετών (περίπου το 22%) 
ανήκαν στην κατηγορία Β, η οποία δεν απαιτούσε πλήρης έκθεση περιβαλλοντικών όρων 
σύµφωνα µε τους πίνακες 1 και 2 του 16 αλλά µόνο την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου 
του πίνακα 3 του άρθρου 16 (ΚΥΑ 69269/90). Το ποσοστό αυτό σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή 
Οδηγία και την νέα νοµοθεσία καταγράφεται πλέον στα παραρτήµατα Ι και ΙΙ. Βέβαια για τα 
έργα και τις δραστηριότητες του παραρτήµατος ΙΙ η εκτίµηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων θα γίνει αφού εφαρµοστούν πρώτα κατώτατα όρια ή κριτήρια επιλογής που 
αναπτύσσονται στο Παράρτηµα ΙΙΙ της οδηγίας. 
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3.4 Σύνταξη ειδικού ερωτηµατολογίου αξιολόγησης των µελετών 
 
Για την συγκριτική και ολοκληρωµένη αξιολόγηση των µελετών ήταν απαραίτητη η 
δηµιουργία µια κοινής βάσεις πάνω στην οποία θα γινόταν η προσπάθεια αποτίµησης της 
ποιότητας και της πληρότητας τους. Έτσι συντάχθηκε ένα ερωτηµατολόγιο (Πιν.3.3) µε 
τριανταπέντε βασικά θέµατα που πρέπει να πραγµατεύεται µια όσο το δυνατό πρότυπη 
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έτσι ώστε να µπορεί να χαρακτηριστεί πλήρης.  
 
Τα θέµατα αυτά στηρίζονται πάνω στα εξής χαρακτηριστικά της Εκτίµησης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων: 
 
3.4.1. Προκαταρκτική εξέταση 
 
Συνήθως η εξέταση του είδους αυτού παρατίθεται στην εισαγωγή της µελέτης. Η 
προκαταρκτική εξέταση αποσκοπεί στην διερεύνηση του τύπου της µελέτης που απαιτείται 
για ένα συγκεκριµένο τύπο έργου σε µια συγκεκριµένη περιοχή. ∆ηµιουργείται έτσι από την 
αρχή µια αρχική εικόνα της µελέτης για το αν το έργο είναι εφικτό και ποιες είναι οι 
απαιτήσεις της µελέτης (Καρακάσης 2002). Επίσης στο στάδιο αυτό παραθέτονται γενικές 
πληροφορίες το είδος και το µέγεθος, τον Φορέα ή τον Κύριο του έργου ή της 
δραστηριότητας, το ιστορικό ανάθεσης και το Μελετητή. Το είδος και το µέγεθος του υπό 
εξέταση έργου ή δραστηριότητας πρέπει να αναφέρονται µε σαφή τρόπο. Για τον µελετητή 
του έργου απαιτείται η αναφορά στ στοιχεία του, όπως εταιρία ή όνοµα, αριθµός πτυχίου του 
Π.∆. 541/79 στην κατηγορία 27 «Περιβαλλοντικές µελέτες», αντίγραφο του οποίου πρέπει να 
επισυνάπτεται, συνοδευόµενο µε υπεύθυνη δήλωση για την ισχύ του, διεύθυνση, τηλέφωνο, 
fax, e-mail.  
 
3.4.2. Περιγραφή περιβάλλοντος 
 
Η περιγραφή του περιβάλλοντος , τόσο του φυσικού όσο και του ανθρωπογενούς, πρέπει να 
γίνεται µε τέτοιον τρόπο ώστε να παρουσιάζονται µε αναλυτικό τρόπο όλα εκείνα τα στοιχεία 
του περιβάλλοντος που είναι πιθανότερο να επηρεάσουν ή και να επηρεαστούν άµεσα ή 
έµµεσα από το προτεινόµενο έργο (Glasson 1999). Μπορεί να περιλαµβάνει µια συνοπτική 
επισκόπηση του βιολογικού, φυσικού και κοινωνικο-οικονοµικού περιβάλλοντος για την 
περιοχή µελέτης και να εστιάζει στα σηµαντικά στοιχεία τα οποία αφορούν το έργο. 
Συνοπτικά παραθέτονται τα βασικότερα χαρακτηριστικά του φυσικού και ανθρωπογενους 
περιβάλλοντος που ανάλογα µε το είδος και το µέγεθος του έργου και της µελέτης µπορούν 
να συµβάλουν σηµαντικά στην πληρότητα και ορθότητα της µελέτης. 
 
• Κλιµατικά χαρακτηριστικά: Τα µετεωρολογικά στοιχεία, τα οποία πρέπει να προέρχονται 
από τους κοντινότερους σταθµούς για να είναι ενδεικτικά του κλίµατος στην θέση 
κατασκευής. Τέτοια είναι στοιχεία θερµοκρασίας, ανεµολογικά στοιχεία, στοιχεία για την 
κατάσταση της ατµόσφαιρας και στοιχεία για τις βροχοπτώσεις και την υγρασία. Τα 
κλιµατικά χαρακτηριστικά είναι σηµαντικά για διάφορους λόγους στην εκτίµηση 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Μελετώντας και περιγράφοντας πλήρως τις κλιµατικές 
συνθήκες µιας περιοχής πριν την κατασκευή του έργου ή δραστηριότητας µπορούν να 
προκύψουν σηµαντικά συµπεράσµατα για τις αλλαγές που ενδεχοµένως θα προκληθεί από 
την κατασκευή και την λειτουργία. Οι αλλαγές αυτές µπορεί να αφορούν τόσο το 
µικροκλίµα της περιοχής όσο και την ευρύτερη περιοχή ανάλογα µε το είδος και το 
µέγεθος του έργου ή της δραστηριότητας (Elsom 1992). Επίσης διάφορα κλιµατικά 
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χαρακτηριστικά µπορούν να επηρεάσουν την κατασκευή και την λειτουργία του έργου 
αλλά και να επηρεάσουν και το εύρος και είδος των επιπτώσεων. 

 
• Βιοκλιµατικά χακτηριστικά: Βιοκλίµα είναι η βιολογική έκφραση του κλίµατος µέσα από 
τη φυσική βλάστηση, η οποία αντικατοπτρίζει τους βασικούς παράγοντες που επιδρούν 
στην βιολογία των φυτών, δηλαδή της θερµότητας και του νερού (Τσαπαρούνης 1992). Το 
πόσο εξειδικευµένη θα είναι η περιγραφή του βιοκλίµατος καθορίζεται από το έργο ή την 
δραστηριότητα (π.χ. µελέτες για έργα ή δραστηριότητες που επηρεάζουν το περιβάλλον 
σπηλαίων θεωρούνται ειδικές περιπτώσεις όσον αφορά το βιοκλίµα και απαιτούν 
ιδιαίτερους και εξειδικευµένους κλιµατικούς και βιοκλιµατικούς προσδιορισµούς)(Βαβίζος 
& Μερτζάνης 2002). 

 
• Μορφολογικά χαρακτηριστικά: Οι τεχνικές προδιαγραφές εκπόνησης των ΜΠΕ απαιτούν 
ανάλυση και αξιολόγηση του τοπίου και της µορφολογίας του στην περιοχή που ενδέχεται 
να επηρεαστεί από το υπό εξέταση έργο ή δραστηριότητα. Το τοπίο µπορεί να είναι αστικό 
ή τοπίο υπαίθρου, ενώ η µορφολογία διαµορφώνεται από διάφορους παράγοντες όπως 
είναι οι γεωλογικές πτυχώσεις, οι επιφανειακές απορροές υδάτων, οι λίµνες, οι 
ατµοσφαιρικές πιέσεις, η θάλασσα, ανθρώπινες επεµβάσεις (π.χ. λατοµεία) κτλ.  

 
• Γεωλογικά, τεκτονικά και εδαφολογικά χαρακτηριστικά: Απαραίτητο στοιχείο των 

µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων είναι η περιγραφή γεωλογικού υπόβαθρου της 
περιοχής που πρόκειται να εγκατασταθεί το προτεινόµενο έργο ή δραστηριότητα. 
Παράλληλα στο στάδιο αυτό παρουσιάζονται διάφοροι παράµετροι όπως η σεισµικότητα 
της περιοχής και η ποιότητα και τα χαρακτηριστικά του εδάφους, από τους οποίους 
προκύπτουν χρήσιµα συµπεράσµατα τόσο για την ασφάλεια του έργου ή της 
δραστηριότητας όσο και για την εκτίµηση των επιπτώσεων στο φυσικό και γεωλογικό 
περιβάλλον και στην δοµή του εδάφους. Για ένα µεγάλο αριθµό έργων και 
δραστηριοτήτων είναι απαραίτητη η γνώση των γεωλογικών πετρωµάτων και 
σχηµατισµών ενώ στο σύνολο τους επηρεάζουν και επηρεάζονται από τα εδαφολογικά 
χαρακτηριστικά. Η γνώση της σεισµικότητας της περιοχής µελέτης αποτελεί σηµαντικό 
στοιχείο για την εκτίµηση των επιπτώσεων του υπό εξέταση έργου ή δραστηριότητας 
κυρίως λόγω των κινδύνων που µπορούν να προκύψουν στο περιβάλλον, σε περίπτωση 
αστοχίας των κατασκευών.  

 
Ο γεωλογικός χάρτης της περιοχής µελέτης σε κατάλληλη κλίµακα είναι από τα 
σηµαντικότερα στοιχεία στο στάδιο αυτό της εκπόνησης των µελετών, διότι από αυτόν 
µπορούν να προκύψουν τα περισσότερα δεδοµένα για την γεωλογία και την τεκτονική 
κατάσταση της περιοχής (Martin 1993). Επιπρόσθετα γεωλογικά χαρακτηριστικά που 
πρέπει να αναλύονται στην εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων είναι η υδρογεωλογία 
(π.χ. υπόγειοι υδροφορείς, υπόγεια απορροή, ύψη υδροφόρου ορίζοντα, φυσικοχηµική 
σύσταση υπόγειων νερών κτλ), τα ορυκτά και τα πετρώµατα καθώς και οι δοµές που τα 
συνθέτουν ενώ για την τεκτονική κατάσταση είναι η σταθερότητα των γεωλογικών 
σχηµατισµών, η σεισµική συµπεριφορά, οι κινήσεις των µαζών και τα φαινόµενα 
κατολίσθησης της περιοχής µελέτης. Όσον αφορά το έδαφος τα απαραίτητα 
χαρακτηριστικά που περιγράφουν την πλήρη εικόνα της περιοχής είναι η χηµικοφυσική 
σύσταση του, η δοµή του και η περιεκτικότητα του σε διάφορα κλάσµατα υλικών. 
 

• Βιοτικά χαρακτηριστικά: Οι βιοτικοί παράγοντες του περιβάλλοντος είναι οι ζωντανοί 
οργανισµοί, οι οποίοι ταξινοµούνται στα βασίλεια: Μονήρη, Μύκητες, Φυτά και Ζώα. Για 
την πλήρη περιγραφή του βιοτικού περιβάλλοντος της περιοχής µελέτης στις ΜΠΕ 
προβλέπεται η παράθεση στοιχείων για την χλωρίδα και την πανίδα, δηλαδή για τα είδη 
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των φυτών και για τα είδη και τον αριθµό των ατόµων των ειδών (πληθυσµός) των ζώων 
µε χωρική αναφορά στους τύπους των ενδιαιτηµάτων. Η γνώση των στοιχείων αυτών δίνει 
την δυνατότητα στον µελετητή να προβλέψει και να εκτιµήσει το είδος και το µέγεθος των 
πιέσεων που θα επιφέρει το προβλεπόµενο έργο ή δραστηριότητα πάνω σε κάθε είδος της 
χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής µελέτης. Σηµαντικό βιοτικό χαρακτηριστικό είναι 
τα προστατευόµενα είδη, δηλαδή τα απειλούµενα σπάνια είδη φυτών και ζώων, τα οποία 
έχουν µεγαλύτερο ειδικό βάρος στην εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Πηγές 
για την βιολογική ποικιλοµορφία, εκτός από τις εργασίες πεδίου, είναι η σχετική 
βιβλιογραφία. Σε κάθε περίπτωση όµως για να χρησιµοποιηθούν τα βιβλιογραφικά 
στοιχεία πρέπει να ελεγχθούν από τον µελετητή, ο οποίος αναλαµβάνει και την ευθύνη της 
χρήσης τους (Βαβίζος & Μερτζάνης 2002). 

 
• Κοινωνικό-οικονοµικά χαρακτηριστικά: Ένα έργο ή µια δραστηριότητα µπορεί να 
θεωρηθεί µια δελεαστική λύση και πρόταση στα οικονοµικά προβλήµατα µια περιοχής και 
ειδικά µια αστικής περιοχής, της οποίας όµως τα οφέλη πρέπει να τεθούν σε αντιστοιχία µε 
διάφορες πιέσεις που µπορεί να προκύψουν τόσο στο φυσικό περιβάλλον όσο και στο ίδιο 
το ανθρωπογενές, όπως πιέσεις στις τοπικές υπηρεσίες και γενικότερη αναταραχή σε 
διάφορες πτυχές της κοινωνικής ζωής (Glasson 1999). Για αυτό τον λόγο, η παράθεση 
δηµογραφικών στοιχείων ή δεδοµένων που αφορούν τις χρήσεις γης, το δοµηµένο 
περιβάλλον, τα δίκτυα, τους , την απασχόληση, το ιστορικό και πολιτιστικό περιβάλλον, το 
επίπεδο µόρφωσης, την κοινωνική φυσιογνωµία της περιοχής, το επίπεδο διαβίωσης, τις 
διοικητικές και παραγωγικές υποδοµές και την ποιότητα της ατµόσφαιρας και των 
υδατικών πόρων αποτελεί σηµαντικό µέρος στην εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 
Από το στάδιο αυτό µπορεί να προκύψει η χρησιµότητα ή µη του έργου για την κοινωνία 
της περιοχής που θα επηρεάζεται από αυτό τόσο κατά την κατασκευή όσο και κατά την 
λειτουργία. 

 
• ∆υναµική του περιβάλλοντος 
 
Επίσης βασικό χαρακτηριστικό στο στάδιο είναι η δυναµική του περιβάλλοντος στην 
περίπτωση χωρίς την παρουσία του έργου, έτσι ώστε να γίνεται δυνατή η καλύτερη 
αξιολόγηση των µεταβολών που θα επιφέρει το έργο κατά την κατασκευή και την 
λειτουργία του (US-EPA 1998). H περιγραφή µόνο της υφιστάµενης κατάστασης δεν 
επιτρέπει αξιολογήσεις επιπτώσεων διότι το περιβάλλον εξελίσσεται δυναµικά σε σηµείο 
να µην µπορεί να θεωρηθεί η υφιστάµενη κατάσταση ως παράµετρος αναφοράς. Άλλο ένα 
βασικό χαρακτηριστικό του  περιβάλλοντος στην περιοχή κατασκευής, το οποίο µπορεί να 
επηρεάσει και να επηρεαστεί, είναι η υπάρχουσα κατάσταση ρύπανσης οφειλόµενη σε 
διάφορες πηγές, άσχετες ή παρεµφερείς µε το προτεινόµενο έργο ή τη δραστηριότητα. Η 
συσχέτιση του προτεινόµενου έργου πρέπει να βασίζεται σε πραγµατικά στοιχεία, µε τα 
οποία να τεκµηριώνεται η συµπληρωµατικότητα, η συµβατότητα ή µη, η σωρευτικότητα 
του οφέλους αλλά και των επιπτώσεων κτλ του υπό εξέταση έργου ή δραστηριότητας µε τα 
υφιστάµενα ή κατασκευαζόµενα έργα στην περιοχή και µε υφιστάµενες ή προβλεπόµενες 
δραστηριότητες.  

 
• Περιοχή επιρροής-µελέτης: Όσον αφορά την περιοχή µελέτης, προσδιορίζεται ως η ζώνη 
πέριξ της περιµέτρου των χώρων που απαιτεί η κατασκευή και η λειτουργία του υπό 
εξέταση έργου ή δραστηριότητας, η οποία επεκτείνεται και πέρα από τη ζώνη στην οποία 
επιδρούν οι παράγοντες που προκαλούν διαταραχές, όταν θίγεται έστω και τµήµα περιοχής 
σε καθεστώς προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος (π.χ. περιοχές του προγράµµατος 
Natura 2000). Στην περίπτωση αυτή η περιοχή επιρροής και µελέτης επεκτείνεται ώστε να 
συµπεριλάβει το σύνολο της προστατευόµενης περιοχής (Βαβίζος & Μερτζάνης 2002).  
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3.4.3. Στόχοι και χρησιµότητα του έργου ή δραστηριότητας 
 
Η παρουσίαση των στόχων και της χρησιµότητας ενός έργου ή δραστηριότητας µπορεί να 
λάβει χώρα µε διάφορους τρόπους κατά την εκπόνηση µια περιβαλλοντικής µελέτης. Ένα 
προτεινόµενο έργο µπορεί να συντελέσει στην κάλυψη κάποιων συγκεκριµένων αναγκών της 
περιοχής ή στην επίλυση προβληµάτων. Αυτά τα προβλήµατα και οι ανάγκες σε αρκετές 
περιπτώσεις µπορούν να αποτελέσουν και το αντίβαρο στις πιέσεις που µπορεί να 
δηµιουργηθούν στην περιοχή από την κατασκευή και τη λειτουργία του έργου.  
 
 Εκτός από αυτό, στο στάδιο αυτό απαντιούνται και διάφορα άλλα βασικά ερωτήµατα όπως: 
«γιατί είναι ιδιαίτερα κατάλληλη η συγκεκριµένη περιοχή ή θέση για το έργο αυτό», «για ποιο 
λόγο επιλέχθηκε η συγκεκριµένη χρονική στιγµή» κτλ.  Για αυτούς τους λόγους, η βάσιµη 
δικαιολόγηση της δηµιουργίας µιας νέας κατασκευής ή της ανανέωσης και επέκτασης µιας 
προϋπάρχουσας αποτελεί σηµαντικό και απαραίτητο στοιχείο µια µελέτης περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. 
 
 
 
3.4.4. Περιγραφή έργου-Ανάλυση κύκλου ζωής του 
 
Η περιγραφή του έργου περιλαµβάνει µία αναλυτική παρουσίαση των υλικών και 
διαδικασιών που χρησιµοποιούνται και ακολουθούνται στην φάση κατασκευής και 
λειτουργίας, περιλαµβανοµένων πληροφοριών για την περιοχή εγκατάστασης, τον σχεδιασµό 
και το µέγεθος του έργου καθώς και τα δεδοµένα για τον προσδιορισµό και την εκτίµηση των 
πιθανών επιπτώσεων. Το ιδανικό σε µια µελέτη είναι να αναφέρονται και να αναλύονται όλα 
τα στάδια του έργου ή της δραστηριότητας (σχεδιασµός, κατασκευή, λειτουργία, 
απενεργοποίηση, αποκατάσταση). Η σωστή περιγραφή του κάθε σταδίου προϋποθέτει να 
περιέχει την διάρκεια, το φυσικό µέγεθος του απαιτούµενου χώρου, τις απαιτήσεις σε πόρους, 
εισροές-εκροές και των αριθµό των εργαζοµένων. Αυτή η εργασία ονοµάζεται ανάλυση του 
όλου κύκλου ζωής του έργου. Στο σχήµα 3.1 περιγράφεται η χρονική διάρκεια των κύκλων 
ζωής διάφορων έργων. 
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3.4.5. Εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
 
Από τα βασικότερα στάδια σε µια ΜΠΕ είναι η εκτίµηση και η αξιολόγηση των επιπτώσεων. 
Αυτές µπορεί να είναι άµεσες και έµµεσες από την κατασκευή και την λειτουργία όλων των 
εναλλακτικών λύσεων του υπό εξέταση έργου ή δραστηριότητας, µε ιδιαίτερη έµφαση στην 
λύση που προκρίθηκε. Οι τεχνικές προδιαγραφές εκπόνησης των ΜΠΕ προβλέπουν το εξής 
τυπολόγιο χαρακτηρισµού των επιπτώσεων (Βαβίζος & Μερτζάνης 2002): 
 
• Θετικές: Χαρακτηρίζονται οι µεταβολές που συνεπάγονται ευνοϊκές µεταβολές της 

κατάστασης του περιβάλλοντος. Ως θετικές πρέπει να χαρακτηριστούν οι µεταβολές που 
συνεπάγονται αναβάθµιση του περιβάλλοντος. Ως αναβάθµιση χαρακτηρίζεται η θετική 
εξέλιξη του φυσικού περιβάλλοντος, η βελτίωση των συνθηκών που διαµορφώνουν το 
ανθρωπογενές περιβάλλον, και η βελτίωση της ποιότητας περιβαλλοντικών µέσων (του 
τοπίου, της ατµόσφαιρας, των υδάτων κτλ) 

A: σχεδιασµός 
B: αντιµετώπιση αντιδράσεων 
Γ: κατασκευή 
∆: λειτουργία 
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• Αρνητικές: Χαρακτηρίζονται οι επιπτώσεις που προκαλούν υποβάθµιση του 
περιβάλλοντος 

• Ως προς το µέγεθος τους οι επιπτώσεις χαρακτηρίζονται ως ασθενείς, µέτριες και ισχυρές 
ή ως σηµαντικές και µη σηµαντικές. 

• Ως προς τη διάρκεια τους χαρακτηρίζονται ως βραχυχρόνιες και µακροχρόνιες 
• Ως προς τη δυνατότητα ανάταξης τους σε εύλογο χρονικό διάστηµα οι επιπτώσεις 

χαρακτηρίζονται ως αναστρέψιµες, µερικώς αναστρέψιµες και µη αναστρέψιµες. 
• Ως προς τις τεχνοοικονοµικές δυνατότητες αντιµετώπισης τους οι επιπτώσεις 

χαρακτηρίζονται ως αντιµετωπίσιµες, µερικώς αντιµετωπίσιµες και µη αντιµετωπίσιµες. 
 
Ο χαρακτηρισµός (αξιολόγηση) των επιπτώσεων σύµφωνα µε τις παραπάνω προδιαγραφές, 
απαιτεί όχι µόνο ποιοτικούς αλλά και ποσοτικούς προσδιορισµούς. 
 
3.4.6. Πρόβλεψη 
 
Το στάδιο της πρόβλεψης είναι η καρδιά της ΜΠΕ. Άλλωστε η όλη η προσπάθεια στην 
εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων αποσκοπεί στην πρόβλεψη των επιπτώσεων ενός 
έργου ή δραστηριότητας πριν αυτές συµβούν. Βασικός ρόλος της πρόβλεψης και της χρήσης 
κατάλληλων µοντέλων είναι ο προσδιορισµός ποιοτικός και ποσοτικός της περιβαλλοντικής 
αλλαγής παρουσία του έργου σε σύγκριση µε την κατάσταση που θα προέκυπτε απουσία του 
έργου (Glasson et al. 1999).  
 
3.4.7. Αντιµετώπιση επιπτώσεων 
 
Στην εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων η αντιµετώπιση των επιπτώσεων από την 
κατασκευή και την λειτουργία ενός έργου ή δραστηριότητας µπορεί να γίνει µε διάφορα 
κριτήρια που ορίζουν τον τρόπο και το είδος των µέτρων που µπορούν να επιλεγούν. Επίσης, 
η καταλληλότητα των µέτρων αντιµετώπισης που προτείνεται είναι ένα από τα βασικότερα 
χαρακτηριστικά της όλης διαδικασίας και δείχνει το αν ο µελετητής έχει την επιστηµονική 
κατάρτιση και την βούληση να περιορίσει ή να εξαλείψει τις πιέσεις που θα προκαλέσει ένα 
έργο ή µια δραστηριότητα στο περιβάλλον. Ένα καλός οδηγός είναι η λήψη µέτρων µε τον 
παρακάτω κατάλογο ιεράρχησης µέτρων (Mitchell 1997):  
 

• Αποφυγή επιπτώσεων στην πηγή 
• Μείωση επιπτώσεων στην πηγή 
• Ελάττωση επιπτώσεων στην θέση του έργου 
• Ελάττωση επιπτώσεων στον αποδέκτη 
• Αποκατάσταση επιπτώσεων 
• Αποζηµίωση είδος 
• Αποζηµίωση µε άλλα µέσα 
• Αύξηση  

 
3.4.8. Εναλλακτικές λύσεις 
 
Στις µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων πρέπει να προβλέπεται η παρουσίαση των 
εναλλακτικών λύσεων που εξετάστηκαν από την µελετητική οµάδα και να γίνεται 
αξιολόγηση και αιτιολόγηση της τελικής επιλογής. Όλες οι εναλλακτικές λύσεις πρέπει να 
εξασφαλίζουν περίπου το ίδιο αποτέλεσµα και ο σχεδιασµός και η λειτουργία του 
εναλλακτικού σχεδιασµού πρέπει να βασίζεται σε κοινά κριτήρια προστασίας του 
περιβάλλοντος. Οι εναλλακτικές λύσεις µπορεί να είναι και το «µηδενικό σενάριο», που 
πρόκειται για συζήτηση πάνω στην αναγκαιότητα του προτεινόµενου  έργου ή 
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δραστηριότητας. Γενικά οι εναλλακτικές επιλογές µπορεί να έχουν σχέση µε την τοποθεσία, 
την κλίµακα(µέγεθος), τεχνογνωσία, υλικά, διευθετήσεις το χώρο, συνθήκες λειτουργίας, 
αλλά ακόµα και µε τους τρόπους αντιµετώπισης των επιπτώσεων. 
 
3.4.9. Ανάλυση επικινδυνότητας, ποσοστά αστοχίας και ανάλυση κόστους-οφέλους  
 
Κατά την παρουσίαση τόσο της κατασκευής και της λειτουργίας του έργου όσο και των 
µέτρων αντιµετώπισης και των εναλλακτικών λύσεων προκύπτουν κάποια ποσοστά αστοχίας 
για κάθε µια από τις προτάσεις που θα ήταν χρήσιµο να υπολογίζεται και να λαµβάνεται 
υπόψη κατά την τελική απόφαση. Ο µελετητής συνυπολογίζοντας όλα αυτά τα ποσοστά 
επικινδυνότητας και ακραίων καταστάσεων µπορεί να προβλέψει και να µειώσει στο 
ελάχιστο την πιθανότητα αστοχίας, λαµβάνοντας µια σειρά από περαιτέρω µέτρα. Σε αυτό το 
σηµείο σηµαντική είναι και µια ανάλυση κόστους οφέλους, η οποία θα συµπεριλαµβάνει όλα 
τα µέρη του έργου τόσο κατά το στάδιο του σχεδιασµού, όσο και κατά την λειτουργία, 
απενεργοποίηση και αποκατάσταση.  
 
 Σε αυτό το στάδιο συνδυάζονται όλοι οι παράγοντες του έργου, αποτιµούνται οικονοµικά και 
προκύπτουν σηµαντικά αποτελέσµατα τα οποία σχετίζονται µε την αναγκαιότητα του έργου 
τόσο από την πλευρά του κέρδους όσο και από την πλευρά των κοινωνικών αναγκών. Επίσης 
τα οικονοµικά στοιχεία για το υπό εξέταση έργο ή δραστηριότητα αφορούν στο συνολικό 
προϋπολογισµό, µε ιδιαίτερη µνεία στις δαπάνες για τα έργα προστασίας του περιβάλλοντος.   
 
3.4.10. Αναφορά στις πηγές αβεβαιότητας 
 
Επίσης, πρέπει να περιγράφονται και τα τυχόν προβλήµατα που προέκυψαν κατά την 
εκπόνηση της µελέτης καθώς και οι παραδοχές που έγιναν προκειµένου να ξεπεραστούν. 
Αυτή η διαδικασία δηµιουργεί ένα ποσοστό αβεβαιότητας, του οποίου το µέγεθος σχετίζεται 
από την σηµασία των προβληµάτων, τον αριθµό και το µέγεθος των παραδοχών αλλά και την 
εµπειρία του µελετητή πάνω σε παρόµοιες καταστάσεις. 
 
3.4.11. Παρακολούθηση 
 
Η παρακολούθηση είναι µια διαδικασία που περιλαµβάνει την µέτρηση και καταγραφή 
φυσικών (χηµικών και βιολογικών), κοινωνικών και οικονοµικών µεταβλητών που 
σχετίζονται µε επιπτώσεις ενός έργου ή µιας δραστηριότητας. Ο στόχος της παρακολούθησης 
είναι η απόκτηση πληροφοριών για τα χαρακτηριστικά και την λειτουργία των µεταβλητών 
στον χώρο και στον χρόνο και κυρίως η εκτίµηση της πιθανότητας εµφάνισης και του 
µεγέθους των επιπτώσεων. Συχνότατα το στάδιο αυτό παραλείπεται και επικρατεί η 
κοντόφθαλµη λογική «χτίστο και ξέχνα το» («Build it and forget it», Culhane 1993). 
 
3.4.12. Συµµετοχή κοινής γνώµης 
 
Η παρακολούθηση σχετίζεται επίσης και µε την παρακολούθηση της κοινής γνώµης, δηλαδή 
την αντίδραση (θετική ή αρνητική) των επηρεαζόµενων κατοίκων στην λειτουργία ενός 
έργου. Βέβαια η συµµετοχή του κοινού στην διαµόρφωση ενός σχεδιασµού και κατά 
επέκταση στην εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων είναι απαραίτητη κατά την 
εκπόνηση των µελετών, διότι κατά την κατασκευή και την λειτουργία ενός έργου ο συνεχής 
και βασικότερος επηρεαζόµενος είναι ο κάτοικος στην περιοχή επιρροής του έργου. Γενικά, η 
συµµετοχή του κοινού είναι χρήσιµη σε διάφορα στάδια της ΕΠΕ, όπως (Καρακάσης 2002): 
 

• στον προσδιορισµό του εύρους της ΕΠΕ 
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• στην απόκτηση λεπτοµερούς γνώσης για την περιοχή 
• στην αξιολόγηση της σχετικής σηµασίας των ενδεχοµένων επιπτώσεων 
• στην πρόταση των µέτρων αντιµετώπισης συντελώντας να είναι περισσότερα 

καινοτόµα, βιώσιµα και κοινωνικά αποδεκτά από εκείνα που θα πρότεινε µόνος του ο 
κατασκευαστής 

• στην εξασφάλιση µιας ΜΠΕ που θα είναι αντικειµενική, πλήρης και αληθής 
 
Προς αυτή την κατεύθυνση έχει ιδιαίτερη σηµασία και το αν η µελέτη των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων είναι γραµµένη και πλήρης ώστε να µπορεί και ένας µη ειδικός να 
παρακολουθήσει και να αντιληφθεί την σηµασία των θεµάτων που διαβάζει. Έτσι θα µπορεί 
να σχηµατίσει γνώµη και να αξιολογήσει όσο τον δυνατόν αρτιότερα τα θέµατα που 
πραγµατεύεται η κάθε µελέτη.   
 
 
3.4.13. Βιβλιογραφία και πηγές 
 
Οι ΜΠΕ αποτελούν εργασίες, οι οποίες πρέπει να χαρακτηρίζονται από επιστηµονική και 
τεχνική επάρκεια. Για τους λόγους αυτούς οι πληροφορίες και τα στοιχεία που παραθέτονται 
πρέπει να είναι σαφή και να αναφέρονται αποκλειστικά στο υπό εξέταση έργο ή 
δραστηριότητα και στην περιοχή µελέτης. Εγκυκλοπαιδικά στοιχεία ή πληροφορίες που δεν 
σχετίζονται απολύτως µε το υπό εξέταση έργο ή δραστηριότητα και την περιοχή µελέτης 
είναι απαράδεκτα (Βαβίζος & Μερτζάνης 2002).  
 
Επισηµαίνεται ότι θεσµοθετηµένοι ορισµοί δεν επιδέχονται ερµηνείας από µελετητές, 
υπηρεσιακούς παράγοντες ή άλλους εµπλεκόµενους µε τις περιβαλλοντικές µελέτες και ότι η 
ερµηνεία των ορισµών γίνεται µόνο µε τη νοµολογία. Ορισµοί που αναφέρονται στη 
βιβλιογραφία ή προσδιορίζονται από τον µελετητή, γενικά δεν είναι αποδεκτοί, µε εξαίρεση 
την περίπτωση που δεν υπάρχουν αντίστοιχοι θεσµοθετηµένοι. Στην περίπτωση που δεν 
χρησιµοποιούνται θεσµοθετηµένοι ορισµοί πρέπει να γίνεται ρητή µνεία της προέλευσης των 
ορισµών που χρησιµοποιούνται και να τεκµηριώνονται οι λόγοι που οδήγησαν στην επιλογή 
τους. 
 
Τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται πρέπει επίσης να διευκρινίζεται αν αποτελούν πρωτογενή 
εργασία του µελετητή ή προέρχονται από άλλες πηγές. Όταν γίνεται χρήση στοιχείων από 
άλλες πηγές, εκτός των όσων επιβάλει η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας , τα στοιχεία 
αυτά πρέπει να αναφέρεται η πηγή προέλευσης τους. Για τα πρωτογενή στοιχεία πρέπει να 
τεκµηριώνεται βιβλιογραφικά η αξιοπιστία της µεθόδου που χρησιµοποιήθηκε.  Η 
χρησιµοποίηση πρωτότυπων µεθόδων ή µεθόδων που βρίσκονται ακόµα σε πειραµατικό 
στάδιο απαιτεί ρητή αναφορά για το είδος και την προέλευση τους και είναι επιτρεπτή µόνο 
όταν δεν υπάρχουν αντίστοιχες δοκιµές. Τα µη πρωτογενή στοιχεία πρέπει να προέρχονται 
από επίσηµους φορείς (στατιστικές υπηρεσίες, εγκεκριµένες µελέτες κτλ). Επισηµαίνεται ότι 
η χρήση στοιχείων που δεν προέρχονται από επίσηµους φορείς συνεπάγεται τον έλεγχο και 
την αποδοχή τους από το µελετητή. Η βιβλιογραφική τεκµηρίωση για να είναι πλήρης απαιτεί 
αναφορά της πηγής προέλευσης (συγγραφέας, τίτλος, έτος, κτλ) και αξιολόγηση της 
αξιοπιστίας της από τον µελετητή. 
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Πίνακας 3.3 Ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης 
 Βαθµός προσέγγισης / αναφοράς Ναι

Όχι Ανεπαρκής Μέτρια Επαρκής

1 Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το 
έργο(προκαταρκτική εξέταση)      

2 Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος     

3 Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος     

4 Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης     

5 Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης     

6 ∆υναµική του περιβάλλοντος χωρίς την παρουσία του έργου      

7 Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)     

8  ∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου     

9 Στόχοι του έργου     

10 Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή)     

11 Περιγραφή λειτουργίας του έργου     

12 Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου     

13 Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)     

14 Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)     

15 Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων     

16 Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων     

17 Εκτίµηση έµµεσων και δευτερογενών επιπτώσεων     

18 Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων     

19 Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης     

20 Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων     

21 Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση 
κατά Michel     

22 Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων 
αντιµετώπισης     

23 Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης     

24 Αναφορά εναλλακτικών λύσεων     

25 ∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων     

26 Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου" 
     

27 Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα 
ποσοστά αστοχίας     

28 Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης     

29 Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας     

30 Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του 
έργου (monitoring)     
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Πίνακας 3.3 (συνέχεια) 

 Βαθµός προσέγγισης / αναφοράς Ναι
Όχι Ανεπαρκής Μέτρια Επαρκής

31 Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία  
(θεσµικά πλαίσια)     

32 Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών     

33 Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση της ΜΠΕ     

34 Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό     

 
 
Τα θέµατα που υπάρχουν στο παραπάνω ερωτηµατολόγιο µπορεί να εξετάζονται από την 
κάθε µελέτη αλλά µπορεί να µη γίνεται και καµία αναφορά. Στην περίπτωση που εξετάζονται 
αξιολογείται το αν η ενασχόληση του µελετητή/τών µε το κάθε ένα από αυτά τα θέµατα ήταν 
επαρκής, µέτρια ή ανεπαρκής. Το σύνολο των συµπληρωµένων ερωτηµατολογίων 
παρατίθενται στο Παράρτηµα. Η ανάλυση των αποτελεσµάτων έγινε µε την βοήθεια του 
λογισµικού SPSS 10.0 (Statistic Program for Social Science) και παρουσιάζεται στο επόµενο 
κεφάλαιο.  
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4. Ανάλυση αποτελεσµάτων των ερωτηµατολογίων 
 
4.1. Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση) 
 
Η αναφορά και η απλή περιγραφή των απαιτήσεων της µελέτης ανάλογα µε το έργο και των 
υπόλοιπων προδιαγραφών που χαρακτηρίζει την συνολική δραστηριότητα (π.χ. περιοχή 
µελέτης) είναι από τα περισσότερο σπάνια στάδια των ΜΠΕ. Το 70% των µελετών που 
εξετάστηκαν, περίπου 26 ΜΠΕ (Πίν. 4.1), δεν είχαν καµία αναφορά στις απαιτήσεις και στις 
προδιαγραφές της µελέτης ενώ το 24% ανέφεραν κάποια λίγα στοιχεία, τα οποία όµως είναι 
ανεπαρκή για την ολοκληρωµένη και πλήρη αναφορά στην κατεύθυνση και στις 
προδιαγραφές που πρέπει να τηρήσει η εκπόνηση της..  
 
             Πίνακας 4.1 Προκαταρκτική εξέταση 

Βαθµός αναφοράς /προσέγγισης  Αριθµός µελετών Ποσοστό % 
Καµία αναφορά 26 70,2 
Ανεπαρκής 9 24,3 
Μέτρια 2 5 
Σύνολο 37 100 

 
Τα έτη εκπόνησης των µελετών που ανήκουν στο δείγµα αρχίζουν από 1993 µέχρι και το 
2003. Σε αυτή την δεκαετία του θεσµού παρεµβάλλεται το έτος 1997 όπου εκδόθηκε και η 
βασική κοινοτική οδηγία 97/11 ΕΚ, η οποία θέλησε να αλλάξει τον τρόπο εκπόνησης των 
περιβαλλοντικών µελετών στα κράτη µέλη. Βέβαια, όπως αναφέρθηκε χρειάστηκαν αρκετά 
χρόνια για να εναρµονιστούν οι κρατικές περιβαλλοντικές νοµοθεσίες µε την οδηγία, αλλά 
θεωρώντας το 1997 σαν σταθµό στην σύγχρονη ευρωπαϊκή περιβαλλοντική πολιτική 
µπορούν να προκύψουν κάποια συµπεράσµατα για την πριν και µετά εκπόνηση των µελετών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Στον πίνακα 4.2 διαφαίνεται η τάση που επικρατούσε στην 
προκαταρκτική εξέταση των ΜΠΕ για τις δύο περιόδους, η οποία ορίζεται ποσοτικά σε µια 
κλίµακα από το µηδέν έως το τρία. Προκύπτει ότι ο µέσος όρος από 0,29 που ήταν την πρώτη 
περίοδο αυξήθηκε στο 0,4. Βέβαια και οι δυο βαθµοί είναι αρκετά µικροί (συνολικός µ.ο. 
0,35) και απέχουν 2,65 µονάδες από το 3, το οποίο αντικατοπτρίζει και το καλύτερο επίπεδο 
προσέγγισης του συγκεκριµένου θέµατος.  
 
                       Πίνακας 4.2 Μέσες τιµές για τις περιόδους 1993-1997-2003 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 0,294118 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 0,4 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 0,351351 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
 
Το σύνολο των µελετών που περιέχουν το στάδιο αυτό παραθέτουν απλά τους τίτλους της 
νοµοθεσίας βάσει από όπου προκύπτει απλά σε ποια κατηγορία ανήκει το υπό εξέταση έργο ή 
δραστηριότητα. Σε κάποιες µελέτες παρατίθεται παράλληλα και µια περίληψη, η οποία είναι 
µια απλή παράθεση των θεµάτων που θα παρουσιαστούν αργότερα πιο αναλυτικά στο 
κείµενο της µελέτης. Μόνο σε δύο µελέτες παρατηρήθηκε µια αναφορά σε προβλήµατα και 
σε ιδιάζοντα  σηµεία του έργου ή της περιοχής, τα οποία πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά την 
εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Τέτοιες λίγες αναφορές είναι για παράδειγµα το 
αν το έργο κατασκευάζεται σε προστατευόµενη περιοχή µε συγκεκριµένα περιβαλλοντικά 
προβλήµατα ή αν η µελέτη εντάσσεται σε τοπικό ή περιφερειακό αναπτυξιακό πρόγραµµα το 
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οποίο προσδιορίζεται από όρια και προδιαγραφές διαχείρισης της ευρύτερης περιοχής ή η 
αναφορά στις διοικητικές ενέργειες και ρυθµίσεις οι οποίες καθορίζουν τον τρόπο 
διαχείρισης της εξεταζόµενης ή της ευρύτερης περιοχής.  

 

5,4%

24,3% 

70,3%

Μέτρια 

Ανεπαρκή 

Καµία αναφορά 

 
 

∆ιάγραµµα 4.1 Ποσοστά µελετών ανάλογα µε τον βαθµό αναφοράς της προκαταρκτικής 
εξέτασης 

 
Επίσης, όσον αφορά και τα δύο βασικά είδη έργων του δείγµατος, τα λιµενικά έργα και τις 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, προκύπτει το διάγραµµα 4.2, το οποίο παρουσιάζει τα 
ποσοστά των µελετών από αυτούς τους δύο τύπους έργων ανάλογα µε το βαθµό αναφοράς 
της προκαταρκτικής εξέτασης. Όπως και στο σύνολο των έργων έτσι και εδώ προκύπτει πως η 
πλειονότητα των µελετών δεν είχαν καµία αναφορά στο συγκεκριµένο θέµα, ενώ 
συγκεκριµένα οι µελέτες των εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων (ΕΕΛ) δεν εµφανίζουν 
ούτε µία µελέτη που βρίσκεται σε µέτριο επίπεδο και ταυτόχρονα ποσοστό πάνω από το 80% 
δεν έκανε καµία αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το υπό εξέταση έργο ή  
δραστηριότητα. 
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∆ιάγραµµα 4.2 Ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της προκαταρκτικής εξέτασης συγκριτικά για λιµενικά 

έργα και ΕΕΛ 
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Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων ανά διετία (διάγρ. 4.3) προέκυψε η επί τοις εκατό 
µεταβολή του βαθµού αναφοράς της προκαταρκτικής εξέτασης στο σύνολο των έργων του 
δείγµατος. Παρατηρείται το παράδοξο, καθώς περνούν τα χρόνια αντί να βελτιώνεται η 
κατάσταση συµβαίνει το αντίθετο και όλο και περισσότερες µελέτες είναι ανεπαρκείς στο 
στάδιο αυτό (80% την διετία 2001-2002 δεν είχαν καµία αναφορά).  
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∆ιάγραµµα 4.3 Μεταβολή στο χρόνο των βαθµών αναφοράς στο σύνολο των έργων 

 
 
4.2. Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος 
 
Η περιγραφή του φυσικού περιβάλλοντος είναι από τα βήµατα της εκπόνησης των 
περιβαλλοντικών µελετών που συναντώνται στην πλειονότητα των ΜΠΕ, και παρουσιάζει το 
µικρό ποσοστό των 10,8 % τα επί το συνόλου των µελετών, όπου δεν γίνεται καµία αναφορά 
(∆ιάγραµµα 4.4). Βέβαια, επειδή τα στάδια της εκπόνησης και τα θέµατα που πραγµατεύεται 
µια ΜΠΕ δεν µπορούν να συγκριθούν και να αξιολογηθούν µονάχα ποσοτικά πρέπει να 
τονισθεί ότι το ποσοστό αυτό δεν είναι και το µικρό, εξαιτίας της σηµαντικότητας του 
σταδίου αυτού που θεωρητικά είναι από τα θεµελιώδη βήµατα στην εκτίµηση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός έργου ή µιας δραστηριότητας.  
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∆ιάγραµµα 4.4 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό αναφοράς τους στο  φυσικό περιβάλλον 
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Στις µελέτες όπου περιγράφεται το φυσικό περιβάλλον σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που 
περιγράφηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο, ο βαθµός αναφοράς και προσέγγισης παρουσιάζει 
µεγάλη διασπορά εµφανίζοντας όµως ένα µεγάλο ποσοστό µελετών, περίπου 43%, οι οποίες 
προσέγγιζαν το θέµα µε ελλιπή τρόπο. Όσον αφορά των µέσο όρο για τις δύο περιόδους πριν 
και µετά το 1997 (πίνακας 4.3) παρατηρείται πως υπάρχει µια ελάχιστη πρόοδος 0,13 
µονάδων, ενώ ο µέσος όρος του συνόλου κυµαίνεται γύρω στο 1,59 , δηλαδή σε ένα µέτριο 
επίπεδο στην κλίµακα ποιότητας και πληρότητας. 
 
               Πίνακας 4.3 Μέσες τιµές για τις περιόδους 1993-1997-2003 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 1,529412 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 1,65 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 1,594595 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
 
Μια από τις καλύτερες µελέτες στο στάδιο αυτό ήταν η Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων Κρατικού Αερολιµένα Χανίων, η οποία συντάχθηκε το 1994. Στη µελέτη αυτή 
γινόταν µια αναλυτική περιγραφή του φυσικού περιβάλλοντος, όπου παρουσιάζονταν πλήρη 
στοιχεία για τα οικοσυστήµατα της ευρύτερης περιοχής, το έδαφος, την µορφολογία, την 
γεωλογία (ευρύτερης και άµεσης περιοχή µελέτης), τη σεισµικότητα, την τεκτονική 
κατάσταση, µετεωρολογικά και φυσιογραφικά στοιχεία (διαγράµµατα και πίνακες για 
θερµοκρασίες, ανέµους βροχοπτώσεις κτλ για όλους τους µήνες), την υδρολογία (χάρτες 
επιφανειακής απορροής και υπόγειας ροής), οικολογικά δεδοµένα (ζώνες βλάστησης και 
βιοκλίµατα) καθώς και αναλυτικά στοιχεία για τους φυσικούς πόρους. Συγκεκριµένα για την 
χλωρίδα της περιοχής γίνεται εκτενής περιγραφή σε ζώνες ανάλογα µε την σπουδαιότητα των 
ειδών και  αναφορά σε σπάνια είδη. Παράλληλα, όσον αφορά την πανίδα περιγράφονται 
πολλά είδη που συναντώνται στην περιοχή µε συγκεκριµένες αναφορές σε σπάνια είδη 
(πίνακες µε την παρουσία των ειδών ανάλογα µε την εποχή και χάρτες µε τις µετακινήσεις 
των πτηνών). Η περιγραφή δεν περιορίζεται  στην άµεση περιοχή µελέτης αλλά επεκτείνεται 
και στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Χανίων και της νήσου Κρήτης.  
 
Αρκετές µελέτες που παρουσίαζαν παρόµοια προβλήµατα τα οποία σχετίζονται µε διάφορες 
πτυχές του θέµατος περιγραφή του φυσικού περιβάλλοντος. Ειδικότερα στο σηµαντικό 
κοµµάτι του κλίµατος για τα περισσότερα έργα ή δραστηριότητες, εµφανίζονταν πολύ συχνά 
προβλήµατα σχετικά µε την απόσταση των µετεωρολογικών σταθµών που προέρχονται τα 
στοιχεία που παρατίθενται σε σχέση µε την περιοχή µελέτης όπου είναι πολύ πιθανόν οι 
συνθήκες που επικρατούν να είναι διαφορετικές.. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ειδικά για έργα 
για τα οποία είναι πολύ σηµαντική η γνώση της µετεωρολογίας της περιοχής (π.χ. λιµενικά 
έργα, έργα εκµετάλλευσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, αεροδρόµια, βιοµηχανίες κτλ) να 
προκύπτουν λανθασµένα συµπεράσµατα και ανεπαρκής λήψη µέτρων προστασίας και 
αντιµετώπισης µε αντίκτυπο τόσο στην λειτουργία του έργου όσο και στο ίδιο το περιβάλλον.  
 
Επίσης, ένα ακόµα σύνηθες πρόβληµα είναι η ελλιπής περιγραφή στοιχείων του φυσικού 
περιβάλλοντος που έχουν άµεση σχέση µε το υπό εξέταση έργο ή δραστηριότητα 
(επηρεάζουν ή επηρεάζονται) ενώ ταυτόχρονα παρατίθενται στοιχεία για το περιβάλλον τα 
οποία µπορεί να µην έχουν ουδεµία σχέση, µόνο και µόνο γιατί τα πρώτα δεν υπήρχαν στο 
αρχείο του µελετητή και έπρεπε µε κάποιο τρόπο να παρουσιαστεί στην µελέτη το φυσικό 
περιβάλλον. Ακόµα µε την ίδια λογική για κάποιο θέµα παρουσιάζονται δεδοµένα που 
αφορούν την ευρύτερη περιοχή του έργου αλλά δεν είναι εύκολο από αυτά να προκύψουν 
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σωστά συµπεράσµατα για την κατάσταση που επικρατεί πάνω στο ίδιο θέµα για την άµεση 
περιοχή επιρροής. Για παράδειγµα σε µελέτες που αφορούσαν την κατασκευή την επέκταση 
λιµενικών έργων δεν γινόταν καµία αναφορά στο σε ωκεανογραφικά και ανεµολογικά 
στοιχεία αλλά σε αρκετές περιπτώσεις ούτε καν και στο θαλάσσιο περιβάλλον που πρόκειται 
να «φιλοξενήσει» το έργο.  
 
Από τα πιο συνήθη περιγραφόµενα δεδοµένα του φυσικού περιβάλλοντος, επειδή πιθανόν 
είναι και τα πιο εύκολα να συλλεχθούν από υπηρεσίες και από την βιβλιογραφία είναι τα 
τεκτονικά και τα γεωλογικά στοιχεία. Αντίστοιχα, στοιχεία που αφορούν τα οικοσυστήµατα  
συνήθως  λείπουν ή είναι ανεπαρκή. Αυτό µπορεί να οφείλεται ή στην άγνοια και στην 
αµέλεια του µελετητή ή στην συνειδητή προσπάθεια να µην αναδειχθούν και να 
υποβαθµιστούν κάποιοι αρκετά ευαίσθητοι παράγοντες του φυσικού περιβάλλοντος, όπως 
είναι οι βιοτικοί, στους οποίους πάνω οι πιέσεις είναι αρκετά δύσκολο και δαπανηρό να 
αποφευχθούν και να αντιµετωπισθούν. Ένας από τους πιο συνηθισµένους τρόπους για να 
αποφεύγεται η περιγραφή των οικοσυστηµάτων και των βιοτικών παραγόντων είναι η απλή 
διαπίστωση ότι η υπό εξέταση περιοχή δεν παρουσιάζει κανένα οικολογικό ενδιαφέρον. 
Συγκεκριµένα για την πανίδα και την χλωρίδα, δυο από τους σηµαντικότερους παράγοντες 
του φυσικού περιβάλλοντος, συνήθης είναι η αναφορά ότι απλά:  «…δεν υπάρχουν ιδιαίτερα 
είδη χλωρίδας και πανίδας» ή µόνο ότι, στην περιοχή µελέτης «…συναντάται η κλασσική 
πανίδα της ελληνικής υπαίθρου». Στο διάγραµµα 4.5 παρουσιάζεται η πληρότητα των µελετών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων του εξεταζόµενου δείγµατος πάνω στο θέµα της εξέτασης των 
κοινοτήτων της χλωρίδας και της πανίδας. Το ποσοστό που δεν γίνεται καµία αναφορά  αυτό 
είναι της τάξεως του 35,1%, και είναι αρκετά µεγάλο ιδιαίτερα για ένα τόσο ευαίσθητο θέµα. 
Προφανώς, η επαρκής προσέγγιση είναι αρκετά περιορισµένη εξαιτίας καταρχήν της 
δυσκολίας που παρουσιάζει η συλλογή δεδοµένων, αλλά είναι αδικαιολόγητο το ποσοστό των 
µελετών (περίπου 70%), οι οποίες δεν αναφέρουν τίποτα ή σχεδόν τίποτα για τους βιοτικούς 
παράγοντες της περιοχής που πρόκειται να κατασκευαστεί ένα έργο ή µια δραστηριότητα που 
το πιθανότερο είναι να επηρεάσει όλους τους ζώντες οργανισµούς. 
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∆ιάγραµµα 4.5 Βαθµός προσέγγισης των βιοτικών παραγόντων στο σύνολο των µελετών 

 
 
Μερικά από κάποια παράδοξα που βρέθηκαν στις µελέτες πάνω στο θέµα της περιγραφής του 
φυσικού περιβάλλοντος είναι τα εξής: Σε µία µελέτη που αφορά την δηµιουργία ενός 
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λατοµείου στο θέµα των επιφανειακών απορροών και των υδάτινων πόρων αναφέρεται µόνο: 
«…στην ευρύτερη περιοχή υπάρχει ένα ρυάκι…». Σε µία άλλη ΜΠΕ που αφορά την 
κατασκευή του λιµένα της Ασπροβάλτας Ν. Θεσσαλονίκης, τα ανεµολογικά στοιχεία 
ελήφθησαν από τον µετεωρολογικό σταθµό της Λήµνου µε την εξής αιτιολόγηση, «…ο πιο 
αντιπροσωπευτικός σταθµός για την περιοχή µελέτης είναι της Λήµνου γιατί είναι εκτεθειµένος 
σε όλες τις πιθανές κατευθύνσεις  ανέµων».     
 
Στο διάγραµµα 4.6 παρουσιάζεται η µεταβολή του βαθµού αναφοράς στο σύνολο των έργων 
τα τελευταία δέκα χρόνια. Από τον µέσο όρο του βαθµού αναφοράς στον πίνακα 
παρατηρήθηκε µια µικρή βελτίωση. Αναλύοντας όµως ποιοτικά τα επιµέρους µέρη από τα 
οποία προκύπτει ο µέσος όρος προκύπτει ότι µπορεί ο µέσος όρος να αυξήθηκε αλλά 
ταυτόχρονα µειώθηκε και το ποσοστό των µελετών που είχαν µια επαρκή ολοκληρωµένη 
αναφορά. Η άνοδος του µέσου όρου οφείλεται στην αύξηση στο ποσοστό των µελετών που 
έκαναν µια µέτρια προσέγγιση στο θέµα του φυσικού περιβάλλοντος µε ταυτόχρονη µείωση 
των µελετών που δεν έκαναν καµία αναφορά.   
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∆ιάγραµµα 4.6 Μεταβολή στο χρόνο των βαθµών αναφοράς στο σύνολο των έργων 

 
 
4.3. Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος 
 
Η περιγραφή του κοινωνικού και οικονοµικού περιβάλλοντος µιας περιοχής είναι από τα 
θέµατα της εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων τα οποία παρουσιάζουν και την 
µεγαλύτερη συχνότητα στις µελέτες του δείγµατος. Κυρίως είναι από τα θέµατα που 
παρουσιάζουν και το µεγαλύτερο ποσοστό µε επαρκή βαθµό προσέγγισης όσον αφορά την 
ποιότητα. Πιθανός λόγος που συµβαίνει αυτό είναι η ευκολία πρόσβασης στα δεδοµένα 
αυτού του τύπου τα οποία βρίσκονται σε διάφορες τοπικές ή περιφερειακές υπηρεσίες. Ένα 
µεγάλο µέρος του θέµατος αυτού, κυρίως το δηµογραφικό, καλύπτεται από τα στοιχεία της 
Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος (ΕΣΥΕ), τα οποία ανανεώνονται σε κάθε απογραφή 
υπάρχουν ακόµα και στο διαδίκτυο (internet). Βέβαια, τα δηµογραφικά στοιχεία δεν είναι 
αρκετά για την πλήρη περιγραφή µιας αστικής ή αγροτικής περιοχής. Επίσης, πολλές  µελέτες 
βασίζουν την δικαιολόγηση χρησιµότητας ενός έργου πάνω σε διάφορα οικονοµικά και 
κοινωνικά στοιχεία της περιοχής µελέτης, θεωρώντας το προτεινόµενο έργο σαν µια θετική 
παρέµβαση προς την κατεύθυνση της οικονοµικής ανάπτυξης.  
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Στο διάγραµµα 4.7 παρατηρείται το αρκετά µεγάλο ποσοστό µελετών (30%) που πληρούν 
όλες τις προδιαγραφές ανάλογα µε το έργο και την περιοχή. Όµως και ο αριθµός των µελετών 
που δεν προσεγγίζουν καθόλου το θέµα είναι υψηλός (27%). Από την σύγκριση δύο νοµών 
διαφορετικού οικιστικού και πληθυσµιακού δυναµικού, του Ν. Χανίων και του Ν. 
Θεσσαλονίκης , προκύπτει το διάγραµµα 4.8. Παρατηρείται πως στον Ν. Θεσσαλονίκης, µία 
καθαρά αστική περιοχή, ο αριθµός των έργων που υστερούν στο θέµα αυτό είναι αρκετά 
µεγάλος ενώ αντίθετα στον Ν. Χανίων που είναι το µεγαλύτερο µέρος του ύπαιθρος, 
παρουσιάζει ένα µεγάλο ποσοστό µελετών, περίπου 50%, µε επαρκή βαθµό αναφοράς.  
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∆ιάγραµµα 4.7 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό αναφοράς τους στο  κοινωνικό-οικονοµικό 

περιβάλλον 
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∆ιάγραµµα.4.8 Σύγκριση µελετών βάσει της αναφοράς στο κοινωνικό-οικονοµικό περιβάλλον ανάµεσα 

στους Νοµούς Θεσσαλονίκης και Χανίων 
 

 
Βασικό σηµείο στην περιγραφή του κοινωνικό-οικονοµικού περιβάλλοντος είναι η αξιοπιστία 
των δεδοµένων βάσει της χρονικής στιγµής στην οποία αναφέρονται και της απόστασης 
αυτής από την περίοδο εκπόνησης της µελέτης. Το ανθρωπογενές περιβάλλον είναι ένα 
δυναµικό σύστηµα του οποίου οι παράγοντες µεταβάλλονται κατά το πέρασµα των χρόνων. 
∆εν µεταβάλλονται µόνο τα πληθυσµιακά στοιχεία των οποίων οι αλλαγές καταγράφονται 
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κάθε δέκα χρόνια αλλά κυρίως τα οικιστικά στοιχεία, οι οικονοµικές συνθήκες, οι χρήσεις 
γης, οι τοµείς της απασχόλησης και κυρίως οι υποδοµές και τα δίκτυα. Για παράδειγµα, σε 
µελέτη που αφορά την κατασκευή εγκατάστασης επεξεργασίας λυµάτων το 1996 στην 
Νεάπολη Λασιθίου, χρησιµοποιούνται στοιχεία για τις χρήσεις γης από την απογραφή του 
1981! Είναι προφανές πως από το 1981 µέχρι το 1996 παρεµβάλλονται 15 χρόνια έντονων 
αλλαγών κυρίως στις χρήσεις γης, τόσο εξαιτίας των αλλαγών στο είδος διάφορων 
καλλιεργειών όσο και στην κατάληψη εκτάσεων γης από διάφορες εγκαταστάσεις και 
οικισµούς.  
 
Οι µελετητές των περισσότερων µελετών περιλαµβάνουν στοιχεία τα οποία µπορούν να 
αποκτήσουν πιο εύκολα, και τέτοια στοιχεία είναι οι πληθυσµοί των οικισµών και οι χρήσεις 
γης γιατί και τα δύο προκύπτουν από τις απογραφές και είναι προσβάσιµα από όλους. Αυτό 
βέβαια δεν σηµαίνει ότι αυτά τα δύο στοιχεία είναι τα µόνα που απαιτούνται σε όλους τους 
τύπους έργων. Για παράδειγµα στα λιµενικά έργα, που στις περισσότερες περιπτώσεις 
απαιτούνται στοιχεία για την τουριστική κίνηση και την αλιεία, σε ένα µεγάλο µέρος των 
µελετών του δείγµατος απουσίαζαν, ενώ στις ίδιες µελέτες αναφέρονταν στοιχεία για τις 
χρήσεις γης ακόµα και σε µεγάλη απόσταση από την περιοχή κατασκευής (διάγραµµα :43% 
ανεπάρκεια). Το πρόβληµα όσον αφορά την τουριστική κίνηση είναι ότι τα στοιχεία αυτά 
µπορεί να µεταβάλλονται χρόνο µε το χρόνο χωρίς κατ’ανάγκην να διέπεται η µεταβολή τους 
από µία προβλέψιµη τάση. Βέβαια αυτό δεν σηµαίνει ότι ο µελετητής δικαιολογείται να µην 
προσπαθεί να περιλάβει στην µελέτη στοιχεία, τα οποία είναι πολύ σηµαντικά στην εκτίµηση 
των επιπτώσεων ενός έργου ή µιας δραστηριότητας στο ανθρωπογενές ή στο φυσικό 
περιβάλλον. Αντίθετα σε µελέτες όπως αυτές που αφορούν τους βιολογικούς καθαρισµούς τα 
πράγµατα βρίσκονται σε καλύτερο επίπεδο. Αυτό φαίνεται και στο διάγραµµα 4.9 όπου  
περίπου το 65% των µελετών βιολογικών καθαρισµών διέπονται από πληρότητα και 
ακρίβεια. 
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∆ιάγραµµα.4.9 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της περιγραφής του κοινωνικό-οικονοµικού 

περιβάλλοντος  για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
 

Από την ανάλυση ανά διετίες στο σύνολο των έργων προκύπτει ότι από το 1995 µέχρι το 
2000 ο αριθµός των έργων που είχαν επαρκή εικόνα στο θέµα αυτό αυξήθηκε, γεγονός που 
οφείλεται στην ευκολότερη πρόσβαση που έχει ο µελετητής σε τέτοιου είδους στοιχεία, 
κυρίως µέσω του διαδικτύου. Επίσης, ένας ακόµα λόγος είναι και η κατακόρυφη αύξηση 
στην εκπόνηση των µελετών τα χρόνια αυτά µε αποτέλεσµα ο κάθε µελετητής να µπορεί να 
λάβει στοιχεία και από κάποια άλλη µελέτη η οποία έχει ήδη εγκριθεί και τη θεωρεί 
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αξιόπιστη και πλήρη. Το πρόβληµα είναι ότι η αξιοπιστία της κάθε µελέτης συνήθως 
ταυτίζεται µε το γεγονός ότι έχει εγκριθεί, πράγµα το οποίο δεν είναι και πάντα σωστό.  
 
Στο διάγραµµα 4.10 µπορεί να παρατηρηθεί αυτή η µεταβολή. Για τα τελευταία χρόνια 2001-
2002 δεν ακολουθούν την ίδια τάση, γεγονός το οποίο πιθανόν οφείλεται σε σφάλµα του 
δείγµατος.  Ειδικά για την διετία 1999-2000, οι µελέτες που δεν θίγουν καθόλου το θέµα, 
κατέχουν ένα πολύ µικρό ποσοστό του 10% ενώ αντίθετα το ποσοστό µε επαρκή εικόνα 
ξεπερνά το 40%. 
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∆ιάγραµµα 4.10 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει του βαθµού αναφοράς του 

κοινωνικού-οικονοµικού περιβάλλοντος 
 
 
4.4. Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης και αναφορά σε παρεµφερή 
υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης 
 
Όλες οι περιοχές στις οποίες αναφέρονται οι µελέτες του δείγµατος, είτε βρίσκονται σε 
αστικό περιβάλλον, όπου το περιβάλλον επηρεάζεται από διάφορους γνωστούς ήδη 
υπάρχοντες παράγοντες, είτε βρίσκονται σε αγροτικές ή ηµιαστικές περιοχές όπου και εκεί τα 
τελευταία χρόνια λόγω της αλλαγής στους τρόπους καλλιέργειας (φυτοφάρµακα, λιπάσµατα, 
αρδευόµενες καλλιέργειες) και της αλµατώδους τουριστικής ανάπτυξης, το φυσικό και 
ανθρωπογενές περιβάλλον έχει υποστεί σηµαντικές ή λιγότερο σηµαντικές µεταβολές. 
Ασφαλώς σε κάθε περιοχή είναι πολύ πιθανό να υπάρχουν και άλλοι ιδιαίτεροι παράγοντες 
και καταστάσεις που επηρεάζουν το περιβάλλον, οι οποίοι πρέπει να εξετάζονται και να 
αξιολογούνται πριν την κατασκευή οποιουδήποτε νέου έργου. Συγκεκριµένα οι περισσότερες 
µελέτες του δείγµατος αφορούν έργα ή δραστηριότητες του Ν. Θεσσαλονίκης (αστική – 
βιοµηχανική περιοχή) και τους τέσσερις νοµούς της Κρήτης, όπου καλύπτουν αρκετούς 
οικιστικούς τύπους και περιπτώσεις κάλυψης γης (αστική, ηµιαστική, αγροτική, 
παραθαλάσσια-τουριστική, δασική περιοχή).  
 
Στο σύνολο των µελετών του δείγµατος παρατηρείται ένα µέσο επίπεδο ποιότητας. Τα 
µεγαλύτερα ποσοστά (διάγρ. 4.11) αφορούν µελέτες που έκαναν µια µέτρια προσέγγιση του 
θέµατος (32,4%), αλλά µεγάλος είναι και ο αριθµός των µελετών οι οποίες δεν περιείχαν 
καµία αναφορά (29,7%). Το πρόβληµα στην περίπτωση αυτή είναι το µικρό ποσοστό 
µελετών µε επαρκή προσέγγιση, περίπου 13%, γεγονός που δείχνει ότι στην πλειονότητα των 
µελετών «δεν ενδιαφέρει» η ήδη διαµορφωµένη κατάσταση του περιβάλλοντος και 
κατ’επέκταση η σχέση και η συµβολή του υπό εξεταζόµενου έργου ή δραστηριότητας. Το 
ίδιο προκύπτει και από την ανάλυση των αποτελεσµάτων για το θέµα της αναφοράς σε 
παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης, του οποίου η εξέταση βασίζεται στην ίδια 
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λογική, δηλαδή στην συσχέτιση του προτεινόµενου έργου µε την υπάρχουσα κατάσταση και 
στην αξιολόγηση της ικανότητας του περιβάλλοντος να αφοµοιώσει και να «αντέξει» τις νέες 
πιέσεις που θα προκληθούν.  Στην περίπτωση αυτή προκύπτει πως για τις µελέτες του 
δείγµατος το επίπεδο είναι πολύ χαµηλό (διάγρ. 4.12), µε τους περισσότερους µελετητές να 
µην αναφέρονται καθόλου (60%) σε όµοια ή παρεµφερή έργα στην περιοχή γύρω από το 
εξεταζόµενο έργο ή δραστηριότητα. Βέβαια, σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονισθεί πως δεν 
είναι απαραίτητη η ύπαρξη τέτοιων έργων σε κάθε περιοχή που πρόκειται να εγκατασταθεί 
ένα νέο. Η έρευνα όµως αυτή βασίζεται κυρίως στον νοµό Θεσσαλονίκης και στην Κρήτη και 
αφορά συνηθισµένα αλλά και υψηλής εµβέλειας έργα (δεν περιορίζεται η επιρροή τους στην 
περιοχή εγκατάστασης τους) όπως είναι τα λιµενικά, οι βιολογικοί καθαρισµοί, ενεργειακής 
υποδοµής, κτηνοτροφικές βιοµηχανίες. Η πλειονότητα των µελετών, δεν αντιπροσωπεύει 
σπάνιες περιπτώσεις έργων, αλλά αντίθετα τύπους έργων άµεσα σχετιζόµενες µε τον 
αναπτυξιακό χαρακτήρα της περιοχής που αναφέρονται. 
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∆ιάγραµµα 4.11 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό περιγραφής της υφιστάµενης κατάστασης 

ρύπανσης 
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∆ιάγραµµα 4.12 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό αναφοράς σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα 

στην περιοχή µελέτης 
 
Σε αρκετές µελέτες παρατηρείται µια αδικαιολόγητη επιλογή συγκεκριµένων περιπτώσεων 
της υφιστάµενης ρύπανσης χωρίς να περιλαµβάνει η περιγραφή την συνολική εικόνα και 
κατάσταση της περιοχής. Για παράδειγµα σε µελέτη που αφορά την ένα λιµενικό έργο στην 
περιοχή του δέλτα του Αξιού, δίπλα στην βιοµηχανική περιοχή της Θεσσαλονίκης, 
αναφέρονται κάποιες από τις πηγές υποβάθµισης, όπως είναι η αυθαίρετη οικοδόµηση, η 
χρήση φυτοφαρµάκων , η ανεξέλεγκτη βόσκηση, η υπερεκµετάλλευση των ιχθυοαποθεµάτων 
και η αισθητική αλλοίωση της περιοχής. ∆εν αναφέρονται καθόλου οι πιέσεις που δέχεται η 
περιοχή από την έντονη εκβιοµηχάνιση, το λιµάνι της Θεσσαλονίκης καθώς και ένα 
ανεξέλεγκτο χώρο υγειονοµικής ταφής που λειτουργεί δίπλα σχεδόν στην θέση κατασκευής 
του λιµενικού έργου. Επίσης, σε µία ακόµη µελέτη που αφορά την επέκταση ενός λιµενικού 
έργου στην περιοχή του Σταυρού Θεσσαλονίκης που βρίσκεται ήδη σε λειτουργία, για την 
ρύπανση  και τις πιέσεις που ασκούνται στην περιοχή από την µέχρι τώρα λειτουργία του 
αναφέρεται απλά ότι, «…οι επεµβάσεις από τα εµπορικά και αλιευτικά πλοία µέχρι σήµερα 
είναι ελάχιστες…».  Οι περισσότερες µελέτες όπου περιγράφεται η υφιστάµενη κατάσταση 
του περιβάλλοντος, αναφέρουν µόνο την γενική εικόνα της περιοχής, αψηφώντας συγχρόνως 
σηµαντικούς υπάρχοντες παράγοντες ρύπανσης και πιέσεων, είτε από αµέλεια είτε εκούσια 
µε σκοπό να παρουσιαστεί µια καλύτερη εικόνα του υφιστάµενου περιβάλλοντος, το οποίο 
θα µπορέσει έτσι και να απορροφήσει το νέο έργο χωρίς ιδιαίτερες επιπτώσεις.  
 
Στον πίνακα 4.4, διαπιστώνει κανείς µια βελτίωση του µέσου όρου των µελετών µετά το 1998 
σε σχέση µε τον µέσο όρο που επικρατούσε την περίοδο 1993-1997. Η αύξηση είναι 0,3 
µονάδες της τάξεως δηλαδή του 10%, αλλά το επίπεδο συνεχίζει να απέχει 1,55 µονάδες από 
τη βέλτιστη κατάσταση.  Αντίθετα, για την αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα η 
κατάσταση του µέσου όρου έχει µικρές πτωτικές τάσεις, γεγονός που αν δεν είναι τυχαίο 
δηλώνει µια αποφυγή τα τελευταία χρόνια από την µεριά των µελετητών να αναδείξουν και 
να συσχετίσουν το εξεταζόµενο έργο µε την ήδη υπάρχουσα υποδοµή. Αυτή η τάση για το 
συγκεκριµένο θέµα παρουσιάζεται και στο διάγραµµα 4.13, όπου κατά την διάρκεια των ετών 
παρατηρείται πτώση του ποσοστού των επαρκών µελετών και ταυτόχρονη αύξηση των 
ανεπαρκών. 
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            Πίνακας 4.4 Μέσες τιµές για την περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης 
Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 

1993-1997 Μ.ο. 1,117647 
 Αριθµός ΜΠΕ 17 

1998-2003 Μ.ο. 1,45 
 Αριθµός ΜΠΕ 20 

Σύνολο Μ.ο. 1,297297 
 Αριθµός ΜΠΕ 37 

 
 
            Πίνακας 4.5 Μέσες τιµές για την αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 0,882353 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 0,75 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 0,810811 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
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∆ιάγραµµα 4.13 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει του βαθµού αναφοράς σε 

παρεµφερή υφιστάµενα έργα 
 
 
Και τα λιµενικά έργα αλλά και οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων παρουσιάζουν 
παρόµοια εικόνα µε το σύνολο των έργων, κατέχοντας τα µεγαλύτερα ποσοστά οι µελέτες µε 
µέτριο βαθµό αναφοράς (διάγρ. 4.14). Η ίδια κατάσταση επικρατεί και για τους δύο βασικούς 
νοµούς της έρευνας, της Θεσσαλονίκης και των Χανίων, µε την διαφορά ότι τα Χανιά όπως 
και σε υπόλοιπες συγκρίσεις παρουσιάζουν µια καλύτερη εικόνα, η οποία στην περίπτωση 
αυτή φαίνεται µε την ύπαρξη ενός ποσοστού µελετών µε επάρκεια πάνω στο θέµα της 
περιγραφής της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης. Οµοίως συµβαίνει και µε την συσχέτιση 
του προτεινόµενου έργου µε άλλα υφιστάµενα έργα της περιοχής, όπου και οι δύο τύποι 
έργων, τα λιµενικά και οι ΕΕΛ, αλλά και δύο νοµοί παρουσιάζουν συγκέντρωση όµοια µε το 
σύνολο των έργων (διαγράµµατα 4.15, 4.16, 4.17). 
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∆ιάγραµµα 4.14 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της  περιγραφής της υφιστάµενης 

κατάστασης ρύπανσης  για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
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 ∆ιάγραµµα 4.15 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της  περιγραφής της υφιστάµενης 
κατάστασης ρύπανσης  για τους νοµούς Χανίων και Θεσσαλονίκης 
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∆ιάγραµµα 4.16 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της  αναφοράς σε παρεµφερή υφιστάµενα 

έργα για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 



Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και η Ελληνική Πραγµατικότητα                         51      

  

  

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Καµία αναφορά Ανεπαρκής Μέτρια Επαρκής

Ν. Χανίων
Ν.Θεσσαλονίκης

 
∆ιάγραµµα 4.17 Σύγκριση µελετών βάσει της  αναφοράς σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα ανάµεσα στους 

Νοµούς Θεσσαλονίκης και Χανίων 
 

4.5. ∆υναµική του περιβάλλοντος χωρίς την παρουσία του έργου 
 
 
Οι περισσότερες µελέτες στο στάδιο της περιγραφής του περιβάλλοντος, φυσικού ή 
κοινωνικο-οικονοµικού, περιοριζόντουσαν στην αναφορά και στην περιγραφή του την 
περίοδο που εκπονούνταν  η κάθε µελέτη. Το περιβάλλον όµως δεν είναι ένα στατικό 
σύστηµα, αλλά µεταβάλλεται συνεχώς, είτε λόγω φυσικών πιέσεων είτε λόγω ανθρώπινων 
επεµβάσεων. Η πρόβλεψη και η γνώση της δυναµικής του περιβάλλοντος, ακόµα και στην 
περίπτωση της µη κατασκευής του έργου, είναι πολύ χρήσιµη στην εκτίµηση 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Από ότι φαίνεται όµως και στο διάγραµµα 4.18 , η προσέγγιση 
από τους µελετητές του συγκεκριµένου θέµατος είναι πολύ σπάνια, σε ποσοστό που αγγίζει 
το 86,5% του συνόλου των µελετών του δείγµατος. Προφανώς, είναι ένα θέµα που δεν 
θεωρείται και ιδιαίτερα σηµαντικό, την στιγµή που θεωρείται από τους µελετητές σχεδόν ως  
αυτονόητο ότι η κατασκευή του προτεινόµενου έργου δεν πρόκειται να ακυρωθεί. 
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∆ιάγραµµα 4.18  Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό αναφοράς στη δυναµική του περιβάλλοντος 

χωρίς την παρουσία του έργου 
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Όπως παρατηρείται και στο διάγραµµα 4.19 ο ανεπαρκής βαθµός αναφοράς επικρατεί στις 
µελέτες που περιέγραφαν την δυναµική του περιβάλλοντος χωρίς την παρουσία του έργου. Οι 
περισσότεροι µελετητές περιγράφουν απλώς τα προβλήµατα που µπορεί να δηµιουργηθούν 
στο περιβάλλον από την µη εγκατάσταση του προτεινόµενου έργου ή δραστηριότητας, 
κυρίως σε περιπτώσεις έργων που σκοπός τους είναι αποκατάσταση επιπτώσεων, όπως είναι 
για παράδειγµα οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων. Όπως φαίνεται και στο διάγραµµα , 
οι µελέτες λιµενικών έργων δεν είχαν καµία αναφορά σχεδόν στο συγκεκριµένο θέµα, σε 
αντίθεση µε τις µελέτες βιολογικών καθαρισµών, που παρουσιάζουν καλύτερο επίπεδο.  Στην 
περίπτωση των βιολογικών καθαρισµών, η περιγραφή της δυναµικής του περιβάλλοντος 
χωρίς το έργο λειτουργεί και προς την κατεύθυνση δικαιολόγησης της χρησιµότητας του 
έργου. 
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∆ιάγραµµα 4.19 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της  περιγραφής της δυναµικής του 

περιβάλλοντος χωρίς την παρουσία του έργου για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
 
4.6. ∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου και αναφορά στους στόχους του έργου 
 
Η δικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου και η αναφορά στους στόχους του είναι δύο θέµατα 
επικαλυπτόµενα και αρκετές φορές παρουσιάζονται συγχρόνως στο ίδιο στάδιο της µελέτης. 
Το θέµα που συναντάται πιο συχνά είναι η αναφορά των βασικών στόχων του έργου ή της 
δραστηριότητας, όπου συνήθως παρατίθενται τα αποτελέσµατα-προϊόντα από τη λειτουργία 
του έργου ή της δραστηριότητας. Παραδείγµατος χάρη, για τα λιµενικά έργα παρουσιάζονται 
δροµολόγια των σκαφών που θα εξυπηρετούνται και θα ελλιµενίζονται, για τις ΕΕΛ οι 
ποσότητες επεξεργασµένων λυµάτων που εκρέουν, για τις κτηνοτροφικές βιοµηχανίες οι 
ποσότητες και το είδος των προϊόντων που παράγονται, για τις µονάδες παραγωγής ενέργειας 
ο αριθµός των MW ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται κ.ο.κ. Προφανώς, η παράθεση των 
παραπάνω στοιχείων δεν είναι ικανή από µόνη της να δικαιολογήσει την χρησιµότητα ενός 
έργου σε µια περιοχή και την αναγκαιότητα της κατασκευής και λειτουργίας του. Στα δύο 
διαγράµµατα 4.20, 4.21 φαίνεται η έλλειψη αναφοράς των δύο αυτών θεµάτων και κυρίως 
της δικαιολόγησης, όπου το ποσοστό χωρίς καµία αναφορά ξεπερνάει το 50% (51,6% ).   
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∆ιαγράµµατα 4.20, 4.21 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό αναφοράς στους στόχους του έργου 

και στη δικαιολόγηση χρησιµότητας του  
Η περιγραφή και η δικαιολόγηση της αναγκαιότητας και της χρησιµότητας ενός νέου έργου ή 
δραστηριότητας σε µια περιοχή είναι µια διαδικασία αρκετά πολύπλοκη, κατά την οποία ο 
µελετητής πρέπει να λαµβάνει υπόψη όλους τους παράγοντες του φυσικού και 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Εποµένως, είναι ένα θέµα του οποίου η πληρότητα εξαρτάται 
σε µεγάλο βαθµό από τα προηγούµενα στάδια της µελέτης. Ελλιπής περιγραφή του 
περιβάλλοντος του έργου οδηγεί κάθε προσπάθεια σύνδεσης του έργου µε τις ανάγκες της 
περιοχής προς λάθος κατεύθυνση, που στην καλύτερη περίπτωση θα είναι µια απλή 
περιγραφή των «προιόντων που παράγονται από την λειτουργία του».  
 
Στο διάγραµµα 4.22 διαπιστώνεται βελτίωση του επιπέδου από 1995 και έπειτα µε σταθερή 
αύξηση του ποσοστού των µελετών µε επαρκή προσέγγιση στη δικαιολόγηση της 
χρησιµότητας  του έργου ή της δραστηριότητας, και ταυτόχρονη µείωση του αριθµού των 
µελετών µε «καµία αναφορά». 
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∆ιάγραµµα 4.22 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει του βαθµού δικαιολόγησης της 

χρησιµότητας 
 

 

 

13,5% 

24,3% 

29,7% 

32,4%

Επαρκής 

Μέτρια 

Ανεπαρκής 

Καµία 
αναφορά 16,2%

13,5%

18,9%

51,4% Επαρκής

Μέτρια

Ανεπαρκής

Καµία αναφορά 



Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και η Ελληνική Πραγµατικότητα                         54      

  

4.7. Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) 
 
Στο στάδιο της περιγραφής του προτεινόµενου έργου παρουσιάζονται και περιγράφονται όλα 
εκείνα τα τεχνικά χαρακτηριστικά της σχεδίασης και της κατασκευής του. Είναι ένα θέµα που 
αναφέρεται στο σύνολο των µελετών του δείγµατος εκτός από ένα µικρό ποσοστό (2,7%) 
στο οποίο απουσίαζε εντελώς. Το στάδιο αυτό είναι βασικό και απαραίτητο στην εκτίµηση 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, διότι οποιαδήποτε εκτίµηση και αξιολόγηση πιέσεων ενός 
έργου ή µιας δραστηριότητας απαιτεί την πλήρη γνώση όλων των σταδίων ζωής του, 
συµπεριλαµβανοµένου και του σταδίου της κατασκευής το οποίο συνήθως δηµιουργεί και 
ιδιαίτερα σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Οπότε είναι λογικό το αποτέλεσµα της 
ανάλυσης (διάγρ. 4.23), έστω και αν το µεγαλύτερο ποσοστό των µελετών παρουσίαζαν 
ανεπαρκή εικόνα επί του θέµατος.  
 
Εκτός από την γενική περιγραφή του έργου απαραίτητα στοιχεία στο στάδιο αυτό είναι όλα 
εκείνα τα οποία άµεσα ή έµµεσα συµβάλουν στην µεταβολή είτε του άµεσου περιβάλλοντος 
στη θέση του έργου είτε της ευρύτερης περιοχής γύρω από το έργο. Ο αριθµός και το είδος 
των µηχανηµάτων, η ποσότητα, το είδος και η προέλευση των υλικών και των πρώτων υλών, 
το εργατικό δυναµικό, η τεχνογνωσία κατασκευής, η χρήση νερού και ενέργειας, το είδος και 
το µέγεθος απαραίτητων παράλληλων έργων, το χρονοδιάγραµµα τις κατασκευής είναι 
µερικά από τα στοιχεία που συντελούν σε µια πλήρη και επαρκή προσέγγιση του θέµατος. 
Προφανώς, βασικό ρόλο στο είδος και στην ποσότητα των δεδοµένων διαδραµατίζει  ο τύπος 
και το µέγεθος του προτεινόµενου έργου.    
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∆ιάγραµµα 4.23  Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό περιγραφής του προτεινόµενου έργου 
 
 
Όσον αφορά, την συγκριτική ανάλυση των δύο βασικότερων τύπων έργων, των λιµενικών 
και των βιολογικών καθαρισµών, προκύπτει το διάγραµµα 4.24, στο οποίο παρατηρείται 
αρχικά πως ενώ οι µελέτες περιέχουν την περιγραφή του προτεινόµενου έργου, οι 
περισσότερες ανήκουν στην κατηγορία ελλιπούς αναφοράς. Ειδικά για τις µελέτες των 
λιµενικών έργων το ποσοστό αυτό αγγίζει το 85%. 
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∆ιάγραµµα 4.24 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της  περιγραφής του προτεινόµενου έργου 

για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
 
Στην πλειονότητα των µελετών η περιγραφή της κατασκευής περιορίζεται στην απλή 
παρουσίαση των επιµέρους απαιτούµενων τµηµάτων του έργου και ορισµένες φορές και στην 
αναφορά των διαστάσεων τους. Ένα από τα πιο σηµαντικά στοιχεία, η τοποθεσία, η 
προέλευση και ο τρόπος εξόρυξης των υλικών, συνήθως παραλείπεται.  Το στοιχείο αυτό έχει 
ιδιαίτερη σηµασία, διότι εκεί βασίζεται η εκτίµηση και η αξιολόγηση σηµαντικών 
δευτερογενών επιπτώσεων εκτός της άµεσης περιοχής µελέτης που οφείλονται στην 
λειτουργία λατοµείων, λήψη αδρανών από παραποτάµιες και παραθαλάσσιες τοποθεσίες, 
εγκαταστάσεις παρασκευής σκυροδεµάτων και ασφαλτοµιγµάτων.   
 
Σε ένα µεγάλο αριθµό µελετών (88%) που αφορούν τον νοµό Θεσσαλονίκης περιγράφεται 
ελάχιστα η κατασκευή του εξεταζόµενου έργου, ενώ αντίθετα στο νοµό Χανίων δεν 
εµφανίζεται καµία µελέτη στο δείγµα που να µην αναφέρει απολύτως τίποτα για το 
συγκεκριµένο θέµα (διάγρ. 4.25). Βέβαια, όπως και στο σύνολο έτσι και για τις δύο αυτές 
κατηγορίες η ανεπαρκής περιγραφή εµφανίζει τα υψηλότερα ποσοστά.   
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∆ιάγραµµα 4.25 Σύγκριση µελετών βάσει της περιγραφής του προτεινόµενου έργου ανάµεσα στους Νοµούς 

Θεσσαλονίκης και Χανίων 
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Υπολογίζοντας τις µέσες τιµές για τις δύο περιόδους πριν και µετά το 1997, έτος έκδοσης της 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας για εναρµόνιση των κρατικών νοµοθεσιών µε την ευρωπαϊκή 
νοµοθεσία, προκύπτει το γενικό επίπεδο των µελετών στο θέµα της περιγραφής του 
προτεινόµενου έργου βρίσκεται σε χαµηλότερο επίπεδο την δεύτερη περίοδο. Η µείωση είναι 
µικρή, αλλά ήδη το επίπεδο ήταν χαµηλό, λίγο υψηλότερο από το µέσο (1,5 µονάδες). Η 
σηµασία του σταδίου αυτού όσο περνούν τα χρόνια είναι όλο και πιο µεγάλη αν λάβει κανείς 
υπόψη την αλµατώδη ανάπτυξη στην τεχνογνωσία και στα µέσα κατασκευής. Η ανάγκη 
πληρότητας πάνω στο θέµα στην εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων µεγαλώνει και µε 
την συνεχώς  αυξανόµενη ανάγκη για εύρεση καινούργιων χώρων και την υπερεκµετάλλευση 
των υφιστάµενων. Όλοι αυτοί οι νέοι και συνεχώς µεταβαλλόµενοι παράγοντες στην 
κατασκευή των έργων απαιτούν σε κάθε περίπτωση ξεχωριστά, πλήρη αξιολόγηση και 
εκτίµηση των πιέσεων που ενδέχεται να επιφέρουν στην ισορροπία µια περιοχής. Βέβαια τα 
αποτελέσµατα της ανάλυσης δεν είναι και ιδιαίτερα θετικά για την προσπάθεια που 
καταλαµβάνουν οι µελετητές προς αυτή την κατεύθυνση, εφόσον η κατάσταση των µελετών 
βρίσκεται κάτω από τον µέσο επίπεδο ποιότητας (1,4 µονάδες).          
 
              Πίνακας 4.6 Μέσες τιµές για την περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 1,647059 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 1,4 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 1,513514 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
 
 
4.8. Περιγραφή λειτουργίας του έργου 
 
Οι πιέσεις ενός έργου ή µιας δραστηριότητας στο περιβάλλον, µπορούν να εµφανιστούν σε 
όλα τα στάδια ζωής του. Ορισµένοι τύποι έργων προκαλούν σηµαντικότερες επιπτώσεις κατά 
την κατασκευή τους ενώ άλλοι κατά την λειτουργία. Σε ιδιαίτερες περιπτώσεις έργων οι 
πιέσεις που αναπτύσσονται στο πρώτο στάδιο της κατασκευής συνεχίζουν να υπάρχουν και 
να διατηρούνται ακριβώς οι ίδιες ποιοτικά και ποσοτικά και στα υπόλοιπα στάδια. Σαν 
χρονική διάρκεια το στάδιο της κατασκευής είναι αρκετά µικρότερο, σχεδόν πάντα από το 
στάδιο της λειτουργίας και αυτό καθιστά πολύ σηµαντική την πλήρη και ορθή περιγραφή του 
δευτέρου. Οι επιπτώσεις κατά τις κατασκευαστικές εργασίες, που διαρκούν κάποια χρόνια 
ανάλογα µε τον τύπο και το µέγεθος του έργου, µετά  την αποπεράτωση αρχίζουν σιγά σιγά 
να εξαλείφονται και υπάρχει περίπτωση κάποια στιγµή να θεωρηθούν ασήµαντες έως και 
ανύπαρκτες. Πάντα, βέβαια πολύ σηµαντικό είναι το είδος και το µέγεθος τους. Στην 
περίπτωση όµως της λειτουργίας του έργου ή της δραστηριότητας, οι πιέσεις τόσο προς το 
φυσικό όσο και προς το ανθρωπογενές περιβάλλον, πιθανόν θα είναι εµφανείς σε όλη την 
ζωή του έργου, η οποία ειδικά για τα µεγάλα έργα φθάνει µέχρι και αρκετές δεκαετίες. 
Επίσης, αρκετά έργα επιφέρουν πρόσθετες πιέσεις προς το περιβάλλον τους κατά τα 
τελευταία χρόνια ζωής τους, ιδιαίτερα και όταν η συντήρηση τους δεν είναι η απαιτούµενη.  
 
Παρόλη την σηµασία του θέµατος στο σύνολο των µελετών του δείγµατος, παρατηρήθηκε το 
ποσοστό 35% , που δεν ανέφερε κανένα στοιχείο για τους τρόπους και την διαδικασία 
λειτουργίας του έργου (διαγρ. 4.26).   
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∆ιάγραµµα 4.26 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό περιγραφής της λειτουργίας του έργου 

 
Στο διάγραµµα 4.27, παρατηρείται πως ανάµεσα στους δύο τύπους έργων, λιµενικά και ΕΕΛ, 
το µεγαλύτερο ποσοστό πλήρους απουσίας περιγραφής αφορά τα λιµενικά (60%) ενώ τα 2/3 
των βιολογικών  καθαρισµών διατηρούν ένα µέτριο έως και υψηλό επίπεδο. Στις 
περισσότερες µελέτες των λιµενικών έργων επικρατεί η εντύπωση πως όταν κατασκευαστεί 
το έργο, δεν έχει και ιδιαίτερη βαρύτητα η λειτουργία, δηλαδή το πώς θα λειτουργούν οι  
λιµενικές εγκαταστάσεις, το απαραίτητο εργατικό δυναµικό, οι αποθήκες, οι λιµενικές 
υπηρεσίες και αρχές, ποιες είναι οι ανάγκες σε ενέργεια και νερό, οι συνθήκες προσέγγισης 
και πρόσδεσης των σκαφών, η λειτουργία φάρων και φώτων του λιµένα κτλ.  
 
Σε αντίθεση στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων επικρατεί, όπως αναφέρθηκε ένα 
καλό επίπεδο, παρόλο που σε δύο περιπτώσεις η περιγραφή της λειτουργίας αντικαταστάθηκε 
µε παράθεση από την βιβλιογραφία της διαδικασίας του κάθε σταδίου επεξεργασίας, το οποίο 
αφορούσε όχι την συγκεκριµένη εγκατάσταση αλλά γενικά τις ΕΕΛ, µε αποτέλεσµα να 
περιγράφονται και τρόποι επεξεργασίας οι οποίοι δεν αφορούν το προτεινόµενο έργο.  
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∆ιάγραµµα 4.27 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της  περιγραφής της λειτουργίας του 

προτεινόµενου έργου για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
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Η ολοκληρωµένη περιγραφή του σταδίου της λειτουργίας, καθώς και συνολικά όλων των 
σταδίων  του εξεταζόµενου έργου ή δραστηριότητας, απαιτεί την ανάλυση του κύκλου ζωής 
όπως περιγράφηκε σε προηγούµενη ενότητα. Η ανάλυση αυτή είναι µια διαδικασία που 
εµφανίζεται αρκετά σπάνια στην εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία όµως 
αποσαφηνίζει τα διάφορα στάδια του κύκλου ζωής και τη σχετική διάρκεια τους. Αυτό που 
παρατηρείται συνήθως, είναι η αναφορά στα δύο βασικά στάδια κατασκευής και λειτουργίας, 
σε ποσοστό 46% (διάγρ. 4.28). Στο ποσοστό καµία αναφορά ανήκουν οι µελέτες οι οποίες 
δεν είχαν ούτε καν ένα από τα δύο ή και τα δύο αυτά στάδια (43,2%).  
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∆ιάγραµµα 4.28 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό ανάλυσης του όλου κύκλου ζωής 

 
Το αξιοσηµείωτο είναι ότι δεν βρέθηκε ούτε µία µελέτη µε επαρκή περιγραφή του όλου 
κύκλου ζωής, δηλαδή αναφορά στη διάρκεια, το φυσικό µέγεθος του απαιτούµενου χώρου, 
των απαιτήσεων σε πόρους, τις εισροές και εκροές πάσης φύσεως και του αριθµού των 
εργαζοµένων όλων των σταδίων ζωής. 
 
Από την συγκριτική ανάλυση των αποτελεσµάτων για τους δύο βασικούς τύπους έργου της 
έρευνας διαπιστώνεται πάλι η µεγάλη υστέρηση που υπάρχει στον τοµέα αυτό για τα 
λιµενικά έργα, όπου όλες οι µελέτες βρίσκονται στα επίπεδα καµίας και ανεπαρκούς 
αναφοράς. Τα αποτελέσµατα αυτά ήταν αναµενόµενα για τα λιµενικά έργα αφού όπως 
φάνηκε και στο διάγραµµα 4.29, οι µελέτες των λιµενικών που δεν περιείχαν καµία 
περιγραφή ούτε καν για το στάδιο λειτουργίας τους ήταν ιδιαίτερα πολλές.  
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∆ιάγραµµα 4.29 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της  ανάλυσης του κύκλου ζωής για 

λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
 
 
Την τελευταία διετία αρχίζει να εµφανίζεται (διάγρ. 4.30) µία αύξηση στα ποσοστά των 
µελετών οι οποίες αρχίζουν να περιγράφουν σε µέτριο επίπεδο τον συνολικό κύκλο ζωής, µε 
αρκετές βέβαια ελλείψεις. Συγχρόνως όµως εµφανίζει αύξηση ο αριθµός των µελετών οι 
οποίες αποφεύγουν οποιαδήποτε αναφορά στο θέµα σε ποσοστό 50% για την διετία 2001-
2002. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να µειώνεται το µέσο επίπεδο για την περίοδο 1998-2003, 
όπως παρουσιάζεται και από τους µέσους όρους στον πίνακα 4.7.  
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∆ιάγραµµα 4.31 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει του βαθµού ανάλυσης του κύκλου 
ζωής 

             Πίνακας 4.7 Μέσες τιµές για την ανάλυση του  όλου κύκλου ζωής του έργου 
Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 

1993-1997 Μ.ο. 0,705882 
 Αριθµός ΜΠΕ 17 

1998-2003 Μ.ο. 0,65 
 Αριθµός ΜΠΕ 20 

Σύνολο Μ.ο. 0,675676 
 Αριθµός ΜΠΕ 37 
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4.9. Προσδιορισµός επιπτώσεων 
 
Η περιγραφή και η αξιολόγηση των επιπτώσεων του έργου ή της δραστηριότητας στο 
περιβάλλον είναι η ουσία και ο βασικός λόγος για την εκπόνηση των περιβαλλοντικών 
µελετών. ∆εν υπάρχει ανθρώπινη επέµβαση, η οποία να µην µεταβάλλει σε µικρό ή σε 
µεγαλύτερο βαθµό τις συνθήκες του φυσικού αλλά και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 
Εποµένως, όσο πιο µεγάλη και επικίνδυνη είναι η επέµβαση τόσο πιο αναγκαία είναι η 
εκτίµηση των επιπτώσεων της, οι οποίες µπορεί να είναι θετικές αλλά και αρνητικές.  
Προφανώς δεν νοείται µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων χωρίς να µην έχει ούτε µία 
αναφορά στις επιπτώσεις, αλλά ο βαθµός περιγραφής και αξιολόγησης δεν είναι πάντα ο 
υψηλότερος.  
 
 
4.9.1. Εκτίµηση κλίµακας (συνόλου) των επιπτώσεων 
 
Στο σύνολο των µελετών της έρευνας εντοπίστηκαν ακόµα και µελέτες, οι οποίες θεωρούσαν 
ότι δεν υπάρχει καµία πίεση στο περιβάλλον οπότε είτε δεν περιείχαν καµία αναφορά στις 
πιθανές επιπτώσεις, είτε παρέθεταν κάποιες πιθανές επιπτώσεις αλλά κατέληγαν ότι καµία 
από αυτές δεν αφορά το συγκεκριµένο έργο (ανεπαρκής προσέγγιση, διάγραµµα 4.32). Για 
παράδειγµα σε περιβαλλοντική µελέτη εγκατάστασης ιχθυοκαλλιέργειας γίνεται αναφορά 
µόνο στα τεχνικά χαρακτηριστικά χωρίς να αναφέρεται καµία επίπτωση στο περιβάλλον, 
ούτε καν οι θετικές. Στην περίπτωση αυτή η µελέτη από µελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων καταντά µια απλή τεχνική έκθεση της κατασκευής και της λειτουργίας του έργου 
ή της δραστηριότητας. Το ποσοστό τέτοιου είδους µελετών βέβαια είναι µικρό (5,4%), αλλά 
το γεγονός όµως ότι έχουν εκπονηθεί και κάποιες από αυτές έχουν εγκριθεί, είναι 
αξιοσηµείωτο έως και τραγικό.  
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∆ιάγραµµα 4.32 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό περιγραφής του συνόλου των επιπτώσεων 

 
 

Πάνω από τις µισές µελέτες, ανήκουν στην κατηγορία των ΜΠΕ µε ανεπαρκή περιγραφή του 
συνόλου των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Η πλειονότητα της οµάδας αυτής ανέφερε 
επιλεκτικά κάποιες επιπτώσεις τις οποίες δεν τις θεωρούσε και ιδιαίτερης σηµασίας και 
διάρκειας, αποσιωπώντας επιπτώσεις, που είτε απαιτούσαν περαιτέρω αξιολόγηση είτε ήταν 
αρκετά δύσκολο και δαπανηρό να αντιµετωπισθούν. Επίσης, σε αρκετές περιπτώσεις έργων 
απουσίαζε εξ ολοκλήρου από την µελέτη, η αναφορά και η εκτίµηση επιπτώσεων, σε κάποιο 
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από τα στάδια της κατασκευής ή της λειτουργίας. Από τις πιο συνήθεις επιπτώσεις, που 
εξετάζονται στις µελέτες που διερευνήθηκαν είναι τα παραπροϊόντα που πιθανόν παράγονται 
από την λειτουργία έργων όπως είναι οι βιολογικοί καθαρισµοί, δεξαµενές αποθήκευσης 
καυσίµων, κτηνοτροφικές βιοµηχανίες, εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας κτλ.  
 
Σε µελέτη λιµενικού έργου για το νησί της Γαύδου στο θέµα των πιέσεων κατά την 
λειτουργία του λιµένα αναφέρεται χαρακτηριστικά: «…η λειτουργία του λιµένα δεν πρόκειται 
να επιφέρει καµιά πίεση στο θαλάσσιο περιβάλλον…». Αυτή η διαπίστωση αφορά την 
κατασκευή ενός λιµενικού έργου, όπου θα εξυπηρετούσε τον ελλιµενισµό ακόµα και 
οχηµαταγωγών, σε ένα από τους πιο ευαίσθητους και σηµαντικούς βιότοπους της Ελλάδος. 
Την ίδια στιγµή εκπονήθηκε µελέτη για το νησί, που αφορούσε ένα σταθµό παραγωγής 
ενέργειας µε φωτοβολταϊκά, και ανέφερε απλά πως «… η περιοχή δεν έχει πανίδα, χλωρίδα, 
αισθητικό κάλος και γενικά οτιδήποτε θα µπορούσε να επηρεαστεί…».  Στην µελέτη για την 
κατασκευή του λιµένα Παλαιόχωρας αναφέρεται πως «… το προτεινόµενο έργο θα βελτιώσει 
την µορφολογία του φυσικού περιβάλλοντος ενώ ταυτόχρονα ο βυθός θα παραµείνει 
αναλλοίωτος…», παρόλο που θα λάβουν χώρα εκτεταµένες βυθοκορήσεις. Στο διάγραµµα 
4.33, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα συγκριτικής ανάλυσης για τα λιµενικά έργα και τους 
βιολογικούς καθαρισµούς, όπου διαπιστώνεται το υψηλό ποσοστό και για τους δύο τύπους, 
όπου χαρακτηρίζονται από ανεπάρκεια και ελάχιστη περιγραφή πάνω στο συγκεκριµένο 
θέµα.       
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 ∆ιάγραµµα 4.33 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της εξέτασης της κλίµακας(συνόλου) των 
επιπτώσεων για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 

  
Οι µελέτες που αφορούν τους βιολογικούς καθαρισµούς περιορίζονται συνήθως µόνο στα 
θετικά αποτελέσµατα από την λειτουργία του έργου, χωρίς να δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα σε 
διάφορα στοιχεία όπως είναι η ποιότητα των επεξεργασµένων αποβλήτων καθώς και τα 
επιτρεπόµενα όρια έτσι ώστε να προκύψουν συγκρίσεις και συµπεράσµατα για τις επιπτώσεις 
των λυµάτων στους αποδέκτες και στην ατµόσφαιρα Στη µελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων για την ΕΕΛ της Νεάπολης Ηρακλείου διαπιστώνεται από τον µελετητή πως δεν 
υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον επειδή «…η περιοχή δεν παρουσιάζει 
οικολογικό ενδιαφέρον…». Επίσης, στις περιπτώσεις έργων όπου αποδέκτης των 
επεξεργασµένων λυµάτων είναι η θάλασσα δεν γίνεται καµία νύξη στην ποιότητα του νερού 
και στα διάφορα προβλήµατα που ενδεχοµένως θα ανακύψουν.  
 
Γενικά, όσον αφορά τις επιπτώσεις στη θάλασσα από οποιοδήποτε τύπο έργου τα στοιχεία 
είναι ιδιαίτερα ελλιπή, και αυτό πιθανόν να οφείλεται και στην δυσκολία που υπάρχει να 
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βρεθούν δεδοµένα για το φυσικό περιβάλλον της θάλασσας. ∆εδοµένου όµως ότι η 
πλειονότητα των µελετών αφορά αρκετά µεγάλα έργα υποδοµής, η λεπτοµερής γνώση και 
αξιολόγηση του περιβάλλοντος και κυρίως των επιπτώσεων είναι ιδιαίτερα σηµαντικά ακόµα 
και αν είναι αναγκαία τόσο εργασία πεδίου όσο και πειραµατική. Ακόµα και σε µελέτη για 
την κατασκευή ενός πιλοτικού έργου µε σκοπό τη µέτρηση παραµέτρων του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος, δεν αναφέρεται τίποτα για τις µεταβολές που µπορεί να επιφέρει το ίδιο το 
έργο τόσο στην θέση εγκατάστασης όσο και στην ακτή που θα στηθεί το εργοτάξιο για την 
κατασκευή του.  
 
Ακόµα µία χαρακτηριστική περίπτωση ανεπάρκειας αλλά και λανθασµένης προσέγγισης 
είναι µία µελέτη για µια κτηνοτροφική µονάδα στην Κόρινθο όπου αναφέρεται ότι δεν 
υπάρχουν ούτε στερεά αλλά ούτε και υγρά απόβλητα κατά την λειτουργία της καθώς και ότι 
δεν δηµιουργείται καµία πίεση λόγω του θορύβου, «…επειδή η περιοχή είναι αγροτική και 
δασική δεν υπάρχει ανώτερο όριο θορύβου…".  
 
Τα τελευταία δέκα χρόνια όπως προκύπτει και από το διάγραµµα 4.34 δεν υπάρχει κάποια 
µεταβολή στην ποιότητα των µελετών ως προς την εκτίµηση των επιπτώσεων των έργων στο 
περιβάλλον. Το ποσοστό των ανεπαρκών µελετών είναι όλα τα χρόνια ιδιαίτερο υψηλό.  
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∆ιάγραµµα 4.34 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει της πληρότητας εξέτασης του 

συνόλου των επιπτώσεων 
 
 
4.9.2. Μέθοδοι προσδιορισµού και εκτίµησης των επιπτώσεων 
 
Ο προσδιορισµός και η εκτίµηση των επιπτώσεων συντελείται και µε την χρήση πινάκων, 
καταλόγων αλλά και γεωπληροφοριακών συστηµάτων αναφοράς (GIS). Οι κατάλογοι 
περιλαµβάνουν διάφορα χαρακτηριστικά τα οποία είναι πιθανό να επηρεαστούν από την 
εµφάνιση του έργου ή της δραστηριότητας. Οι πίνακες είναι µια επέκταση των καταλόγων 
που περιλαµβάνουν γραµµές που αντιστοιχούν σε περιβαλλοντικά στοιχεία και στήλες που 
αντιστοιχούν σε διάφορα στάδια του κύκλου ζωής. Στο διάγραµµα 4.35 προκύπτει κατά 
πόσον γίνεται χρήση τέτοιου είδους µεθόδων. Οι περισσότεροι µελετητές δεν περιλαµβάνουν 
καµία από αυτές τις µεθόδους ή χρησιµοποιούν, όπως θα αναφερθεί παρακάτω, µόνο τον 
κατάλογο-ερωτηµατολόγιο.  
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∆ιάγραµµα 4.35 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό χρήσης ειδικών  µεθόδων προσδιορισµού των 

επιπτώσεων (πίνακες, κατάλογοι κτλ) 
 
Η πιο συνηθισµένη και απλή µορφή καταλόγου είναι οι κατάλογοι-ερωτηµατολόγια, οι οποίοι 
βασίζονται σε µια σειρά ερωτήσεων και προβλέπουν απάντηση της µορφής ΝΑΙ-ΟΧΙ-ΙΣΩΣ. 
Η Ελληνική νοµοθεσία ειδικά για τα έργα της κατηγορίας Β (ΚΥΑ 69269/90) προβλέπει την 
χρήση καταλόγου-ερωτηµατολογίου µε 56 ερωτήσεις και υπό-ερωτήσεις που δέχονται 
απαντήσεις της µορφής ΝΑΙ-ΟΧΙ-ΙΣΩΣ. Η συγκεκριµένη µέθοδος εµφανίζεται στις µελέτες 
του δείγµατος ανεξαρτήτως κατηγορίας σε ποσοστό 40%. Σε αρκετές όµως περιπτώσεις 
χρήσης αυτού του καταλόγου, έχει παρατηρηθεί ανεπαρκής αξιολόγηση των ερωτηµάτων και 
καµία αιτιολόγηση των απαντήσεων. Για παράδειγµα σε µελέτη ενός λατοµείου, στο 
ερώτηµα , «Υπάρχει κίνδυνος έκρηξης;», η απάντηση είναι αρνητική. Να τονισθεί ότι η 
µέθοδος εξόρυξης στο συγκεκριµένο λατοµείο είναι η χρήση εκρηκτικών, τα οποία 
αποθηκεύονται και σε µεγάλες ποσότητες στο χώρο της µονάδας. Με τον τρόπο αυτό 
αποφεύγεται από τους µελετητές, η εις βάθος αξιολόγηση των πιθανών επιπτώσεων ενός 
έργου ή µιας δραστηριότητας και η ταυτόχρονη αναφορά στα απαραίτητα µέτρα προστασίας 
και αντιµετώπισης.        
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 ∆ιάγραµµα 4.36  Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε την παράθεση ή όχι  καταλόγου-ερωτηµατολογίου 
τύπου ΝΑΙ-ΙΣΩΣ-ΟΧΙ 
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Ακόµα ένα παράδειγµα απόκρυψης στοιχείων και επιπτώσεων µέσω της χρήσης 
ερωτηµατολογίου είναι µελέτη ξενοδοχειακής µονάδας στην τοποθεσία Κουτσουνάρι 
Ιεράπετρας, η οποία κατασκευάστηκε πάνω σε χείµαρρο εξόδου επιφανειακών νερών προς 
την θάλασσα. Στην συγκεκριµένη περιοχή έχουν δηµιουργηθεί επανειληµµένα πληµµύρες 
που οφείλονται στις κατασκευές πάνω στα ρέµατα κατά µήκος του παραλιακού οδικού 
άξονα. Για το συγκεκριµένο θέµα, στο ερωτηµατολόγιο της µελέτης στο ερώτηµα, 
«Προβλέπονται αλλαγές στην ροή των επιφανειακών νερών;», η απάντηση είναι αρνητική. Το 
πιο παράδοξο όµως το συχνό φαινόµενο ακόµα και σε µεγάλα έργα  είναι η απάντηση «ΟΧΙ» 
σε όλα τα ερωτήµατα πιθανών πιέσεων στο περιβάλλον.  
 
Η χρήση αυτού του τύπου καταλόγου γίνεται όλο και πιο συχνή τα τελευταία χρόνια (διάγρ. 
4.37), γεγονός που δεν είναι απαραίτητα, σύµφωνα µε τα παραπάνω, προς την κατεύθυνση 
της βελτίωσης της ποιότητας των µελετών. 
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 ∆ιάγραµµα 4.37 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει της εµφάνισης καταλόγου-
ερωτηµατολογίου ΝΑΙ-ΟΧΙ-ΙΣΩΣ 

 
 
 
4.9.3. Κατηγορίες επιπτώσεων 
 
Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων 
 
Η διάκριση των επιπτώσεων σε διάφορες κατηγορίες τονίζει διάφορα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά τους δίνει µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα της σχέσης του προτεινόµενου 
έργου µε το περιβάλλον του. Πρώτη και βασική διάκριση των επιπτώσεων ο διαχωρισµός 
τους σε θετικές και αρνητικές, δηλαδή εάν συµβάλλουν θετικά στην δυναµική του 
περιβάλλοντος ή εάν δηµιουργούν προβλήµατα και αλλοιώνουν την κατάσταση που 
προϋπήρχε πριν την κατασκευή. Επίσης, υπάρχει και η περίπτωση να είναι ουδέτερη  µία 
επίπτωση, που σηµαίνει ότι δεν επηρεάζει κανέναν περιβαλλοντικό όρο. Στο διάγραµµα 4.38, 
εµφανίζεται η κατάσταση των µελετών του δείγµατος ως προς αυτό το θέµα. Η διάκριση 
αυτή εµφανίζεται στο 49% του συνόλου των µελετών και συνήθως παρουσιάζεται µε την 
µορφή συγκεντρωτικού πίνακα, ο οποίος περιέχει συγχρόνως και άλλα χαρακτηριστικά των 
επιπτώσεων, όπως είναι η πιθανότητα εµφάνισης τους, το µέγεθος τους. Όπως συµβαίνει και 
στον κατάλογο-ερωτηµατολόγιο έτσι και εδώ εµφανίζεται το παράδοξο της ανεπαρκούς 
δικαιολόγησης των κριτηρίων που οδηγούν στην αξιολόγηση µιας συγκεκριµένης επίπτωσης 
ως θετικής ή ως αρνητικής. Για παράδειγµα, σε πίνακα εκτίµησης θετικών και αρνητικών 
επιπτώσεων µελέτης λιµένα στον νοµό Θεσσαλονίκης αναφέρεται πως οι επιπτώσεις κατά την 
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λειτουργία στην ποιότητα του νερού είναι θετικές! Σε µία άλλη µελέτη για µία εγκατάσταση 
επεξεργασίας λυµάτων αναφέρεται πως  οι επιπτώσεις στις τιµές των ακινήτων γύρω από την 
µονάδα θα είναι θετικές, ενώ στην µελέτη για έναν φωτοβολταϊκό σταθµό στην Γαύδο 
διαπιστώνεται πως η κατασκευή της µονάδας θα βελτιώσει αισθητικά το τοπίο. Εκτός όµως 
από τον πίνακα µπορεί να γίνεται και εκτίµηση των επιπτώσεων σε θετικές και αρνητικές, 
µέσα στο κείµενο της µελέτης.   

49%
51%

Καµία αναφορά

Γίνεται διάκριση σε θετικές και
αρνητικές επιπτώσεις 

 
∆ιάγραµµα 4.38 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε την διάκριση των επιπτώσεων σε θετικές και αρνητικές 

 
Στις ΜΠΕ που γίνεται προσπάθεια εκτίµησης θετικών και αρνητικών επιπτώσεων, υπάρχει 
ένας µεγάλος αριθµός από αυτές (40%), όπου προκύπτει πως οι επιπτώσεις από την 
κατασκευή και λειτουργία είναι µόνο θετικές. Με αυτό τον τρόπο επιδιώκεται από τους 
µελετητές να αναδείξουν την χρησιµότητα και την αναγκαιότητα του έργου ή της 
δραστηριότητας εις βάρος όµως της πραγµατικότητας και των πιέσεων που ενδέχεται να 
προκύψουν στο περιβάλλον. Συγκεκριµένα για τα λιµενικά έργα και τους βιολογικούς 
καθαρισµούς (διάγρ. 4.39) καµιά µελέτη δεν ανταποκρίνεται σε επαρκές επίπεδο προσέγγισης 
του θέµατος, δηλαδή σε αναφορά, αξιολόγηση και αναλυτική περιγραφή όλων των πιθανών 
θετικών και αρνητικών επιπτώσεων.  Ειδικά για τα λιµενικά έργα οι µελέτες µε καµία και 
ανεπαρκή αναφορά αγγίζουν το ποσοστό του 85%. 
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∆ιάγραµµα 4.39 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της διάκρισης των επιπτώσεων σε θετικές 

και αρνητικές για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
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Εκτίµηση έµµεσων και άµεσων επιπτώσεων 
 
Μια ακόµα διάκριση του τύπου της επίπτωσης είναι αν είναι άµεση ή έµµεση, ως προς το 
έργο που την προκαλεί. ∆ηλαδή, κατά πόσο η συγκεκριµένη επίπτωση οφείλεται σε αυτή 
καθεαυτή την κατασκευή και την λειτουργία του έργου ή σε κάποια άλλη απαραίτητη για το 
έργο διεργασία ή εγκατάσταση. Για παράδειγµα πολλά µεγάλα έργα απαιτούν την εξόρυξη 
υλικών από κάποιο κοντινό λατοµείο, το οποίο µπορεί βρίσκεται σε λειτουργία, µπορεί να 
είναι παροπλισµένο ή µπορεί να µην υφίσταται και να πρέπει να βρεθεί ο κατάλληλος χώρος 
για να δηµιουργηθεί. Όλες αυτές οι περιπτώσεις αποτελούν διαδικασίες, οι οποίες µεν 
σχετίζονται, µεν µε το εξεταζόµενο έργο, αλλά υφίστανται και λειτουργούν ανεξάρτητα από 
αυτό, δηµιουργώντας νέες πιέσεις στο περιβάλλον άσχετες µε την κατασκευή και την 
λειτουργία στην άµεση περιοχή µελέτης. Σχεδόν όλα τα µεγάλα έργα προκαλούν τέτοιους 
είδους επιπτώσεις και είναι απαραίτητο να περιγραφούν, να διαχωριστούν από τις υπόλοιπες 
και να αξιολογηθούν στην µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων.  Η αναφορά των µελετών 
που εξετάστηκαν στο θέµα είναι πολύ µικρή µε ποσοστό µόλις 19%. Η πλειονότητα των 
µελετητών επικεντρώνονται στις επιπτώσεις που αφορούν το ίδιο το έργο στο άµεσο 
περιβάλλον του έργου.  
 
              Πίνακας 4.8 Ποσοστό προσέγγισης των έµµεσων επιπτώσεων 

Βαθµός αναφοράς /προσέγγισης Αριθµός µελετών Ποσοστό % 
Καµία αναφορά 30 81 
Ανεπαρκής 3 8 
Μέτρια 3 8 
Επαρκής 1 3 
Σύνολο 37 100 

 
Ο µέσος όρος του επιπέδου αναφοράς για την περίοδο 1993-1997 κυµαίνεται σε πολύ µικρές 
τιµές (Πιν. 4.9) ενώ αν και υπάρχει σχετική αύξηση µετά το 1997 συνεχίζει να βρίσκεται σε 
χαµηλά επίπεδα. Βέβαια, αν και ο πίνακας αυτός είναι αισιόδοξος για την τάση που 
επικρατεί, πρέπει να τονισθεί πως για την διετία 2001-2002 καµία µελέτη δεν ανέφερε 
οτιδήποτε για τις έµµεσες δευτερογενείς επιπτώσεις (διάγρ. 4.40) 

 
                  Πίνακας 4.9 Μέσες τιµές για την αναφορά σε έµµεσες και άµεσες επιπτώσεις 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 0,176471 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 0,45 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 0,324324 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
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∆ιάγραµµα 4.40 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει της εκτίµησης  έµµεσων και 

άµεσων επιπτώσεων 
Αρνητικά είναι και τα αποτελέσµατα για τις µελέτες των νοµών Χανίων και Θεσσαλονίκης, 
όπως προκύπτει από το διάγραµµα 4.41, όπου το ποσοστό της καµίας αναφοράς αγγίζει µέχρι 
και το 90% για την Θεσσαλονίκη.  
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∆ιάγραµµα 4.41 Σύγκριση µελετών βάσει της εκτίµησης  έµµεσων και άµεσων επιπτώσεων ανάµεσα στους 

Νοµούς Θεσσαλονίκης και Χανίων 
 
Οι µελέτες µε ανεπαρκή εκτίµηση των έµµεσων επιπτώσεων είναι αυτές που περιέχουν 
κάποιες αναφορές στις διάφορες απαιτούµενες εγκαταστάσεις και διαδικασίες που είναι 
απαραίτητες στην κατασκευή του έργου κυρίως αλλά και στην λειτουργία αποφεύγοντας 
όµως  την περιγραφή των επιπτώσεων τους. Μια µελέτη µε µέτρια εκτίµηση αφορά την 
κατασκευή της ΕΕΛ στην Σητεία του νοµού Λασιθίου. Στην µελέτη αυτή γίνεται αναφορά 
στις επιπτώσεις του χώρου εξόρυξης των υλικών και στις επιπτώσεις στην λειτουργία του 
αεροδροµίου εξαιτίας της προσέλκυσης των γλάρων, αλλά δεν γίνεται καµία αναφορά σε 
άλλες βασικές πιέσεις που θα προκληθούν στην περιοχή, από την απαραίτητη για την ΕΕΛ, 
κατασκευή υποσταθµού παραγωγής ενέργειας και ενός νέου δρόµου.  
 
Γενικά, το στάδιο αυτό της εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων συναντάται σε ένα 
συγκεντρωτικό πίνακα των επιπτώσεων, όπου µαζί µε άλλους χαρακτηρισµούς γίνεται και η 
διάκριση τους σε άµεσες ή σε έµµεσες και δευτερογενείς.   
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Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων 
 
Τέλος, µία ακόµα εκτίµηση στο είδος των επιπτώσεων είναι η ταξινόµηση τους σύµφωνα µε 
τη σηµασίας τους. Οι πιο σηµαντικές είναι και αυτές που απαιτούν και τα πιο 
αποτελεσµατικά και άµεσα µέτρα αντιµετώπισης, διότι προκαλούν και τα µεγαλύτερα 
προβλήµατα στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον. Γι’αυτό το λόγο, η διάκριση τους βάσει 
της σηµασίας και της βαρύτητας τους βοηθά στην ιεράρχηση των µέτρων  που επιβάλλεται 
να ληφθούν µε τέτοιο τρόπο ώστε να αντιµετωπισθούν αρχικά οι πιο σοβαρές πιέσεις. Στις 
µελέτες που αναλύθηκαν στην έρευνα αυτή, το θέµα αυτό συναντήθηκε µόνο σε κάποιες 
περιπτώσεις στον συγκεντρωτικό πίνακα των επιπτώσεων, όπου στην καλύτερη περίπτωση η 
σηµαντικότητα δηλωνόταν µε µια αριθµητική κλίµακα (0,1,2…). Πολλές φορές απλά 
εκτιµάται εάν η επίπτωση είναι σηµαντική ή ασήµαντη. Όπως διαπιστώνεται και στον πίνακα 
4.10 οι µελέτες που δεν είχαν καµία αναφορά κατέχουν και το µεγαλύτερο ποσοστό (75%). 
 
 
              Πίνακας 4.10 Ποσοστό προσέγγισης σηµαντικών και µη σηµαντικών επιπτώσεων 

Βαθµός αναφοράς /προσέγγισης Αριθµός µελετών Ποσοστό % 
Καµία αναφορά 28 75,6 
Ανεπαρκής 1 2,7 
Μέτρια 4 10,8 
Επαρκής 4 10,8 
Σύνολο 37 100 

 
 
4.10. Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης 
 
Το στάδιο αυτό θεωρείται από πολλούς ειδικούς, όπως ο Glasson (1999) ότι είναι η καρδιά 
της εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, όπου στόχος του είναι η πρόβλεψη των 
επιπτώσεων ενός έργου ή µιας δραστηριότητας πριν αυτές συµβούν. Τα µοντέλα µε την 
βοήθεια των οποίων γίνεται η πρόβλεψη, ποικίλλουν ανάλογα µε το είδος της επίπτωσης και 
τον τρόπο που γίνεται η αξιολόγηση των επιπτώσεων. Συνήθως όµως οι µελετητές αντί να 
χρησιµοποιούν µοντέλα αναφέρονται στις επιπτώσεις και στις πιθανές µεταβολές µε 
περιγραφικά κείµενα, τα οποία όµως δεν µπορούν να προκύψουν ασφαλή και αναλυτικά 
αποτελέσµατα για τις συνθήκες που θα δηµιουργηθούν µετά την κατασκευή, την λειτουργία 
και ειδικά µετά από µερικά χρόνια λειτουργίας. Στο δείγµα µελετών που αναλύθηκε 
προέκυψε πως το 54% δεν έκανε χρήση κανενός µοντέλου, ενώ µόνο το 10,8% 
χρησιµοποίησε µοντέλα για την εκτίµηση των επιπτώσεων του έργου/δραστηριότητας 
(επαρκής, διάγρ. 4.42).  Σε αρκετές περιπτώσεις ενώ γινόταν χρήση κάποιου µοντέλου για 
κάποια πίεση (πχ για την ατµοσφαιρική ρύπανση, θόρυβο κτλ) δεν γινόταν πρόβλεψη άλλων 
εξίσου σηµαντικών επιπτώσεων. ∆ηλαδή, παρατηρείται επιλεκτική χρήση µοντέλων, γεγονός 
που σχετίζεται κυρίως µε την ικανότητα και την γνώση των µελετητών να χρησιµοποιήσουν 
µοντέλα για ορισµένες περιπτώσεις επιπτώσεων.    
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∆ιάγραµµα 4.42  Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό χρήσης µοντέλων πρόβλεψης των 

επιπτώσεων  
 
Ευρεία χρήση µοντέλων πρόβλεψης εντοπίστηκε στην µελέτη για τον κρατικό αερολιµένα 
των Χανίων. Οι µελετητές εκτίµησαν τις επιπτώσεις της ατµοσφαιρικής ρύπανσης από όλες 
τις πηγές ρύπανσης µε ένα αριθµητικό µοντέλο προσοµοίωσης  βάσει τριών σεναρίων 
ανάλογα µε την κατεύθυνση και την ένταση του ανέµου (µοντέλο EDMS). Υπολογίστηκε η 
µελλοντική κίνηση των αεροσκαφών µε µοντέλο πρόβλεψης φόρτου τυπικής ηµέρας αιχµής 
για τα έτη 1998-2003-2008, έγινε εκτίµηση των ποσοτήτων υγρών αποβλήτων µε ανάλυση 
τάσεων καθώς και  µε µοντέλο πρόβλεψης στάθµης θορύβου (βρετανικό πρότυπο για την 
κατασκευή και µοντέλο CRTN για τη λειτουργία) εκτιµήθηκαν τα επίπεδα θορύβου σε 
διάφορες ζώνες όχλησης για όλους τους συνδυασµούς λειτουργίας του αερολιµένα. Επίσης, 
χρησιµοποιήθηκε και ένα µοντέλο εκτίµησης των επιδράσεων του θορύβου των αεροσκαφών 
(µέθοδος ΝΕF και  ΙΝΜ) για διάφορα σενάρια Βέβαια, θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν 
µοντέλα πρόβλεψης για πολλές άλλες καταστάσεις αλλά οι µελετητές περιορίστηκαν στην 
πρόβλεψη των κυριοτέρων επιπτώσεων από την λειτουργία ενός αεροδροµίου, επιπτώσεων 
που σχετίζονται κυρίως µε την ηχητική και την ατµοσφαιρική κίνηση.    
 
Στην µελέτη του λιµένα της Παλαιόχωρας, το µόνο µοντέλο που χρησιµοποιήθηκε είναι ένα 
µοντέλο πρόβλεψης της δηµιουργούµενης ηχορύπανσης για τα δύο χρόνια της κατασκευής 
(Βρετανικό µοντέλο). Πιθανόν τα αποτελέσµατα της πρόβλεψης να είναι αρκετά σηµαντικά 
αλλά δεν γίνεται καµία προσπάθεια πρόβλεψης των πιέσεων στο θαλάσσιο και στο παράκτιο 
περιβάλλον µε την χρήση υδροδυναµικών µοντέλων (στερεοµεταφορά, µεταβολή στη 
φυσικοχηµική σύσταση του νερού, µεταβολές στους βιοτικούς παράγοντες κτλ). Παρόµοια 
φαινόµενα εντοπίστηκαν και σε άλλες µελέτες, κυρίως των λιµενικών έργων (διαγρ. 4.43), 
όπου γινόταν χρήση µοντέλων πρόβλεψης για πιο απλά θέµατα όπως είναι η ηχορύπανση και 
αποφευγόταν η πρόβλεψη σηµαντικών αλλά και πολύπλοκων θεµάτων σχετικών µε το 
θαλάσσιο περιβάλλον (Ανεπαρκή: 35%). Στο ίδιο διάγραµµα 4.43 φαίνεται και η χαµηλή 
ποιότητα των µελετών βιολογικών καθαρισµών, όπου οι µελέτες µε καµία αναφορά 
ξεπερνούν το 60%. 
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 ∆ιάγραµµα 4.43 Συγκριτικά ποσοστά ποιότητας πάνω στο θέµα της χρήσης κατάλληλων µοντέλων 

πρόβλεψης για λιµενικά έργα και ΕΕΛ 
 
Στον πίνακα 4.11 παρατηρείται µια βελτίωση για το σύνολο των µελετών στο θέµα της 
χρήσης µοντέλων στην πρόβλεψη. Πιθανόν, αυτό να οφείλεται στον µεγάλο αριθµό 
περιβαλλοντικών µελετών που εκπονούνται αυξάνοντας την εµπειρία και διευρύνοντας την 
βιβλιογραφία πάνω στο θέµα. Το βασικότερο είναι ότι αρχίζουν οι µελετητές να 
αντιλαµβάνονται ότι η πρόβλεψη είναι απαραίτητη κατά την εκτίµηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων, διότι χωρίς αυτή δεν είναι δυνατή η ολοκληρωµένη και διαχρονική αξιολόγηση 
των πιέσεων ενός έργου/δραστηριότητας. Για παράδειγµα στον νοµό Θεσσαλονίκης όπου και 
ο αριθµός περιβαλλοντικών µελετών που εκπονούνται είναι και αρκετά µεγαλύτερος από τον 
αντίστοιχο αριθµό στον νοµό Χανίων, η χρήση µοντέλων πρόβλεψης παρουσιάζει καλύτερο  
επίπεδο (διαγρ. 4.44). Επίσης, στο νοµό Θεσσαλονίκης υπάρχουν µελετητικά γραφεία 
µεγαλύτερα από ότι στα Χανιά, µε συνέπεια στο προσωπικό τους να αποτελείται πιθανά από 
περισσότερες ειδικότητες µε γνώση του καθενός σε κάποιο συγκεκριµένο τύπο µοντέλου.  
 
                  Πίνακας 4.11 Μέσες τιµές για τη χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 0,647059 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 1 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 0,837838 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
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∆ιάγραµµα 4.44 Σύγκριση µελετών βάσει του βαθµού χρήσης κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης ανάµεσα 

στους Νοµούς Θεσσαλονίκης και Χανίων 
 

Βέβαια, το επίπεδο και στην Θεσσαλονίκη δεν είναι ιδιαίτερα υψηλό, διότι σε αρκετές 
περιπτώσεις δεν είναι µόνο αρκετή η χρήση των µοντέλων, αλλά και η αναλυτική και σαφής 
παρουσίαση των υπολογισµών, αποτελεσµάτων και των συµπερασµάτων. Από τα µοντέλα 
είτε είναι στατιστικά ή µηχανιστικά, είτε είναι φυσικά, αναλογικά ή ισοζυγίου µάζας, 
προκύπτουν κάποια αποτελέσµατα τα οποία είναι απαραίτητο να αξιολογηθούν και ελεγχθεί 
η ορθότητα των υπολογισµών. Για να γίνει αυτό πρέπει να παρουσιάζονται από των χρήστη 
του µοντέλου, οι αρχικές συνθήκες (δεδοµένα), οι αναλυτικοί υπολογισµοί, οι παραδοχές και 
τα αποτελέσµατα.  Τα αποτελέσµατα όµως χωρίς κατάλληλη και ορθή αξιολόγηση δεν 
συνεισφέρουν στην εκτίµηση των επιπτώσεων. Στο διάγραµµα 4.45 παρουσιάζεται η εικόνα 
των µελετών όσον αφορά την διατύπωση και την σαφήνεια των προβλέψεων.   

35%

41%

24%

Ανεπαρκής
Μέτρια
Επαρκής

 
∆ιαγράµµατα 4.45 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε το βαθµό σαφήνειας και ακρίβειας στην διατύπωση 

των προβλέψεων 
Όπως αναφέρθηκε η εκτίµηση των αποτελεσµάτων ενός µοντέλου πρόβλεψης και τα 
συµπεράσµατα που θα προκύψουν έχουν ιδιαίτερη σηµασία. Σε µελέτη αιολικού πάρκου, 
υπολογίζονται τα επίπεδα θορύβου κατά την λειτουργία των ανεµογεννητριών,  µε την χρήση 
µαθηµατικού µοντέλου, τα οποία συγκρίνονται µε τα επιτρεπόµενα όρια για τον θόρυβο όσο 
αφορά των άνθρωπο. ∆εν γίνεται καµία νύξη για την πίεση που ενδεχοµένως θα προκληθεί 
στην πανίδα και κυρίως στα πτηνά της περιοχής, η οποία εκτός των άλλων είναι δασική-
αγροτική περιοχή.  
 
Σε κάποιες µελέτες αναφέρεται το µοντέλο, το οποίο χρησιµοποιείται, αλλά δεν γίνεται καµία 
αναφορά στην διαδικασία των υπολογισµών. τελικά µονάχα τα συµπεράσµατα, χωρίς να είναι 
δυνατόν να ελεγχθεί η ορθότητα και η καταλληλότητα του συγκεκριµένου µοντέλου. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι µια µελέτη για το λιµένα στην περιοχή Σταυρός νοµού 
Θεσσαλονίκης, όπου χρησιµοποιείται ένα µοντέλο  για την ποσοτική περιγραφή της 
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αναµόρφωσης της ακτογραµµής εξαιτίας της στερεοµεταφοράς. Παρατίθενται κάποιοι τύποι, 
χωρίς τα δεδοµένα και τους υπολογισµούς, από τους οποίους µε συνοπτικές διαδικασίες 
προκύπτει ένα διάγραµµα. Από το διάγραµµα αυτό, χωρίς επεξηγήσεις διαµορφώνεται το 
εξής συµπέρασµα, «…είναι προφανές πως η κατασκευή των νέων έργων δεν θα επιφέρει καµιά 
επιπλέον επίπτωση στην ακτογραµµή…».   
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∆ιάγραµµα 4.46 Σύγκριση µελετών βάσει το βαθµό σαφήνειας και ακρίβειας στην διατύπωση των 

προβλέψεων ανάµεσα στους Νοµούς Θεσσαλονίκης και Χανίων 
 

 
 
4.11. Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel 
 
Το επόµενο στάδιο µετά τον εντοπισµό και την αξιολόγηση των µεταβολών που θα 
προκαλέσει το έργο στο περιβάλλον, είναι τα µέτρα αντιµετώπισης των αρνητικών 
επιπτώσεων.  Η ποιότητα αυτού  του σταδίου σχετίζεται άµεσα µε τον βαθµό εκτίµησης των 
προβλεπόµενων επιπτώσεων, διότι τα µέτρα προστασίας έχουν σκοπό την αντιµετώπιση κάθε 
µιας αρνητικής πίεσης που έχει ήδη περιγραφεί. Στην ακραία περίπτωση όπου προβλέπεται 
ότι δεν θα υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις από την κατασκευή και την λειτουργία, δεν 
υπάρχει και καµία πρόταση για µέτρα αντιµετώπισης. Στις ΜΠΕ που µελετήθηκαν το 
ποσοστό αυτό είναι αρκετά µεγάλο (35%). ∆ηλαδή, σε µία στις τρεις µελέτες, µεγάλων 
έργων στην πλειονότητας τους, θεωρήθηκε πως δεν απαιτείται να ληφθεί κανένα µέτρο, 
επειδή η παρουσία του έργου προκαλεί µόνο θετικές µεταβολές ή επειδή οι  αρνητικές 
επιπτώσεις θεωρούνται ασήµαντες. Βέβαια, µέσα σε αυτό το ποσοστό ανήκουν και κάποιες 
µελέτες που ενώ µπορεί να εντόπισαν κάποιες επιπτώσεις δεν αναφέρουν τίποτα για την 
αντιµετώπιση, χωρίς καµία αιτιολόγηση.    

 

64,9% 

35,1% 
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∆εν 
υπάρχει 

 
∆ιάγραµµα  4.47 Ποσοστά µελετών βάσει της αναφοράς τους σε πρόταση µέτρων αντιµετώπισης  
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Όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο, µία µέθοδος αξιολόγησης των µέτρων αντιµετώπισης είναι 
η ιεράρχηση κατά Michel (1997). Ο κατάλογος δηλώνει το σκεπτικό βάσει του οποίου 
λήφθηκε το κάθε µέτρο, θεωρώντας σαν βέλτιστο επίπεδο την προσπάθεια αποφυγής των 
επιπτώσεων στην πηγή τους, πριν αυτές εκδηλωθούν.  Η κατάταξη τους ακολουθεί την εξής 
σειρά:  
 

1. Αποφυγή επιπτώσεων στην πηγή 
2. Μείωση επιπτώσεων στην πηγή 
3. Ελάττωση επιπτώσεων στην θέση του έργου 
4. Ελάττωση επιπτώσεων στον αποδέκτη 
5. Αποκατάσταση επιπτώσεων 
6. Αποζηµίωση σε είδος 
7. Αποζηµίωση µε άλλα µέσα 
8. Αύξηση 

 
Σαν δεύτερο επίπεδο θεωρείται η προσπάθεια µείωσης του µεγέθους της επίπτωσης στην θέση 
της πηγή,  σαν τρίτο στον χώρο του προτεινόµενου έργου ή δραστηριότητας και σαν τέταρτο 
στην θέση του αποδέκτη. Έπειτα, κατώτερη σε αξία είναι η πλήρης ή µερική αποκατάσταση, 
δηλαδή η λήψη κατάλληλων µέτρων αφού έχει εκδηλωθεί η  πίεση προς το περιβάλλον και 
έχει µεταβληθεί η προϋπάρχουσα κατάσταση. Εάν δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί ούτε και 
αυτό, ακολουθεί η αποζηµίωση σε είδος (π.χ. παροχή εναλλακτικών εγκαταστάσεων για τη 
απώλεια των εγκαταστάσεων που παρακµάσανε ή απωλέσθησαν εξαιτίας του 
έργου/δραστηριότητας)  και η αποζηµίωση µε άλλα µέσα (π.χ µε χρήµατα). Τελευταία στην 
κατάταξη είναι η αύξηση,  η λήψη δηλαδή κανενός µέτρου αντιµετώπισης και προστασίας, 
αφήνοντας την κατάσταση στην τύχη της. Στο διάγραµµα 4.48, παρουσιάζεται ο αριθµός των 
µέτρων αντιµετώπισης που ελήφθησαν στις µελέτες του δείγµατος. Προκύπτει ότι τα 
περισσότερα µέτρα έχουν σαν στόχο την αντιµετώπιση των πιέσεων στο στάδιο της γέννησης 
τους, στην πηγή, προσπαθώντας να ελαττώσουν την ισχύ τους. Όσον αφορά, την αύξηση τα 
αποτελέσµατα δεν είναι αντιπροσωπευτικά της πραγµατικότητας, διότι η αναφορά και η 
αιτιολόγηση από πλευράς των µελετητών ως προς τη µη λήψη µέτρων για µία επίπτωση, είναι 
σπάνια. Συνήθως, κατά την περιγραφή των µέτρων αντιµετώπισης, δεν αναφέρεται τίποτα για 
τις επιπτώσεις, που ενώ υφίστανται, δεν προβλέπεται καµία αντιµετώπιση. Μόνο σε µια 
µελέτη έγινε αιτιολόγηση της µη λήψης µέτρων για τρεις πιέσεις του έργου προς το 
περιβάλλον.  
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∆ιάγραµµα 4.48 Αριθµός µέτρων αντιµετώπισης στο σύνολο των µελετών του δείγµατος βάσει της 

ιεράρχησης Michel.  
 

Ένας τρόπος παρουσίασης των µέτρων αντιµετώπισης είναι η παράθεση τους σε πίνακα σε 
αντιστοιχία µε τις επιπτώσεις στις οποίες αναφέρονται για κάθε στάδιο ζωής του 
έργου/δραστηριότητας ξεχωριστά. Με αυτό τον τρόπο µπορεί ο αναγνώστης της µελέτης να 
αποκτήσει πιο ολοκληρωµένη εικόνα της πρότασης των µέτρων αντιµετώπισης, εκτιµώντας 
όχι τόσο την καταλληλότητα τους, εφόσον δεν περιγράφονται αναλυτικά, αλλά την 
πληρότητα της πρότασης. Σε ορισµένες µελέτες, η πρόταση των µέτρων αντιµετώπισης 
περιορίζεται µονάχα στον πίνακα. Το ποσοστό των µελετών που περιείχε τον πίνακα αυτό  
κυµαίνεται γύρω στο 22% (διάγρ. 4.49). 
 

22%

78%

Υπάρχει
∆εν υπάρχει

 
∆ιάγραµµα 4.49 Ποσοστά των µελετών βάσει της παράθεσης πίνακα επισκόπησης µέτρων-επιπτώσεων 
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Σε συγκριτική ανάλυση των µελετών που αναφέρονται σε µέτρα αντιµετώπισης προκύπτουν 
(διαγρ. 4.50) διάφορα επίπεδα ποιότητας. Καµία µελέτη από αυτές δεν έχει επαρκές επίπεδο, 
ενώ περισσότερες από τις µισές  χαρακτηρίζονται από ανεπάρκεια (52%). Τα προβλήµατα 
δεν εντοπίζονται µόνο στην καταλληλότητα των µέτρων, όπου η επιλογή τους γίνεται 
περισσότερο µε βάσει την ευκολία εφαρµογής τους και το απαιτούµενο κόστους, αλλά και µε 
την αποφυγή λήψη µέτρων σε ορισµένες σηµαντικές επιπτώσεις, συνήθως στις περιπτώσεις 
που είναι αρκετά δύσκολο να αποφευχθούν. Για παράδειγµα, σε µελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων για µία γαλακτοβιοµηχανία στο Λαγκαδά Θεσσαλονίκης, δεν περιγραφόταν 
κανένας τρόπος αντιµετώπισης των υγρών αποβλήτων, πέρα από µία ενδιάµεση επεξεργασία, 
η οποία δεν αντιµετώπιζε όλη την ποσότητα αποβλήτων της βιοµηχανίας. Ακόµα όµως και 
για αυτά τα επεξεργασµένα απόβλητα, είναι αναγκαία κάποια πρόταση διαχείρισης τους. 

  

52%

48% Ανεπαρκής
Μέτρια
Επαρκής

 
∆ιάγραµµα 4.50 Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης για το σύνολο των µελετών του δείγµατος 

 
Επίσης, αρκετές φορές ενώ αναφέρεται η ανάγκη αντιµετώπισης ενός θέµατος, δεν 
περιγράφεται κάποιος συγκεκριµένος τρόπος που να αφορά το συγκεκριµένο έργο και την 
περιοχή µελέτης, αλλά απλά µπορεί να περιγραφούν κάποιες γενικές αρχές. Σε µελέτη ΕΕΛ 
της περιοχής του Κισσάµου Χανίων στο στάδιο των µέτρων αντιµετώπισης των επιπτώσεων 
εκφράζονται γενικολογίες κυρίως για το ποια κριτήρια πρέπει να καλύπτει αυτό το είδος των 
έργων. Βέβαια, στο τέλος της µελέτης γίνεται µια συγκεκριµένη αναφορά σε κάποια από τα 
µέτρα ειδικά για το έργο του Κισσάµου, δεν περιγράφεται όµως τίποτα για το θαλάσσιο 
περιβάλλον, το οποίο είναι και το πιο άµεσα επηρεαζόµενο αφού η εκροή των λυµάτων θα 
γίνει στη θάλασσα. Ένα ακόµα αξιοσηµείωτο παράδειγµα ανεπαρκών µέτρων αντιµετώπισης 
είναι η περίπτωση της µελέτης της κατασκευής δεξαµενών καυσίµων στην περιοχή Καλών 
Λιµένων  νοµού Ηρακλείου, όπου τα περισσότερα µέτρα στοχεύουν στην µετάθεση των 
επιπτώσεων από το έργο στον αποδέκτη που είναι η θάλασσα. Τα προβλήµατα πχ 
καθαρισµού των δεξαµενών λύνονται µε την πλύση τους µε νερό το οποίο έπειτα απορρέει 
στην θάλασσα, αποφεύγοντας την ρύπανση του χώρου της εγκατάστασης.  
 
Το επίπεδο στην πρόταση των µέτρων αντιµετώπισης τα τελευταία δέκα χρόνια παραµένει 
στάσιµο, και απέχει σχεδόν 2 µονάδες από το βέλτιστο (Πίν. 4.12), στην κλίµακα ποιότητας 
(0-3).  
 
                  Πίνακας 4.12 Μέσες τιµές για της περίοδους 1993-1997-2003 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 1,058824 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 0,95 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 1 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
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Συγκεκριµένα για τα λιµενικά έργα και τις ΕΕΛ παρατηρείται πως ενώ και οι δύο τύποι 
έργων στην πλειονότητα τους περιέχουν στις µελέτες τους πρόταση µέτρων αντιµετώπισης 
για τα µεν λιµενικά έργα το 44% των µελετών περιέχει ανεπαρκή και προβληµατική 
προσέγγιση, οι δε ΕΕΛ, βρίσκονται σε λίγο καλύτερο επίπεδο αγγίζοντας, περίπου στο 50% 
των µελετών, το µέτριο επίπεδο ποιότητας. 
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∆ιάγραµµα 4.51  Ποσοστά αναφοράς σε µέτρα αντιµετώπισης για τα λιµενικά έργα και τις ΕΕΛ 
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∆ιάγραµµα 4.52 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού σαφήνειας στην διατύπωση των µέτρων 

αντιµετώπισης για τα λιµενικά έργα και τις ΕΕΛ 
 
 
4.12 Eναλλακτικές λύσεις 
 
Η πρόταση εναλλακτικών λύσεων είναι ένα θέµα το οποίο περιλαµβάνεται σπάνια στις 
µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Για αρκετούς τύπους έργων, για να εξυπηρετούνται οι 
στόχοι για τους οποίους προορίζεται είναι δύσκολη έως αδύνατη η επιλογή κάποιου άλλου 
έργου/ δραστηριότητας για να το αντικαταστήσει. Η πρόταση όµως της εναλλακτικής λύσης 
δεν έχει σχέση µόνο µε την ταυτότητα του έργου, αλλά και µε διάφορα άλλα θέµατα όπως 
είναι η θέση κατασκευής, το µέγεθος του, η κατασκευή ή η λειτουργία κάποιου 
συγκεκριµένου τµήµατος του ή ακόµα και του συνολικού έργου. Στις περισσότερες 
περιπτώσεις, ένα έργο ή µια δραστηριότητα θεωρείται µονόδροµος από τον µελετητή, χωρίς 
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να εξετάζεται οποιαδήποτε άλλη πιθανότητα. Σίγουρα, µία µελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων πρέπει να ασχολείται και να περιγράφει κυρίως την προτεινόµενη επιλογή, αλλά 
θα ήταν απαραίτητο να παρουσιαστεί και η συζήτηση που προηγήθηκε έτσι ώστε να ληφθεί η 
τελική απόφαση. Με αυτό τον τρόπο µπορεί να αξιολογηθεί πληρέστερα η αναγκαιότητα 
κατασκευής του συγκεκριµένου έργου στην επιλεγείσα περιοχή. Λύσεις εναλλακτικές µπορεί 
να αφορούν ακόµα και τα µέτρα αντιµετώπισης και προστασίας καθώς και ανεξαιρέτως όλα 
τα στάδια ζωής του έργου (σχεδιασµός, κατασκευή, λειτουργία, αποκατάσταση). Στο 
διάγραµµα 4.53, διαπιστώνεται  η σπανιότητα εµφάνισης πρότασης εναλλακτικών µέτρων, 
όπου µόλις το 32% έκανε κάποια αναφορά στις εναλλακτικές λύσεις, η οποία στις 
περισσότερες περιπτώσεις ήταν ανεπαρκής (24%).  

Ανεπαρκής
24%

Επαρκής
3%Μέτρια

5%

Καµία αναφορά
68%

 
∆ιάγραµµα 4.53 Ποσοστά των µελετών ανάλογα µε την αναφορά πρότασης εναλλακτικών λύσεων  

 
 
Η ανεπάρκεια του σταδίου αυτού σχετίζεται τόσο µε την έλλειψη εναλλακτικών λύσεων 
πολλών σηµαντικών θεµάτων που αναφέρονται στη µελέτη όσο και µε την διαδικασία και την 
ορθότητα των λύσεων που έχουν προταθεί. Σε καµία µελέτη δεν γίνεται αναφορά στο 
σηµαντικό θέµα της θέσης εγκατάστασης και της πιθανότητας κατασκευής του σε κάποιο 
άλλο σηµείο. Συνήθως απλώς διατυπώνεται η απόφαση πως για το συγκεκριµένο έργο ή 
δραστηριότητα δεν είναι πραγµατοποιήσιµη καµία άλλη πρόταση τόσο για την κατασκευή 
του και την λειτουργία του όσο και για την θέση και τους στόχους του, π.χ. για το στάδιο της 
κατασκευής του λιµένα της Σούδας αναφέρεται σε µία πρόταση, «…δεν υπάρχουν 
εναλλακτικές λύσεις κατασκευής του έργου…». Ένας βασικός λόγος όπου δεν περιγράφονται 
εναλλακτικές λύσεις, είναι ότι πιθανόν δεν έχουν αναζητηθεί και συζητηθεί από τους 
υπεύθυνους, αλλά η τελική απόφαση ήταν και η µόνη λύση που προτάθηκε από την αρχή του 
σταδίου του σχεδιασµού.  
 
Ένα είδος έργων στο οποίο ήταν σχετικά πιο συχνή η περιγραφή εναλλακτικών λύσεων είναι 
οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, που όπως παρατηρείται στο διάγραµµα 4.54, 
συγκριτικά µε τα λιµενικά έργα παρουσιάζει µια αρκετά καλύτερη εικόνα. Αυτό οφείλεται 
στους διάφορους εναλλακτικούς τρόπους επεξεργασίας λυµάτων που µπορούν να 
εφαρµοστούν, τους οποίους σε αρκετές περιπτώσεις οι µελετητές τους συµπεριλαµβάνουν 
στις µελέτες. Πρόκειται δηλαδή για µια εναλλακτική λύση που αφορά µια συγκεκριµένη 
διεργασία και όχι το συνολικό έργο. Σε µία µελέτη ΕΕΛ στην Αργυρούπολη του νοµού 
Ρεθύµνου, αφού παρουσιάζονται κάποιοι διαφορετικοί τρόποι επεξεργασίας, απορρίπτονται 
όλοι και καταλήγει η απόφαση σε ένα συγκεκριµένο, µε µοναδικό κριτήριο το γεγονός ότι για 
τους υπόλοιπους τρόπους δεν υπάρχει εµπειρία εφαρµογής τους στην Ελλάδα.  
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∆ιάγραµµα 4.54 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού αναφοράς και διατύπωσης πρότασης 

εναλλακτικών λύσεων για τα λιµενικά έργα και τις ΕΕΛ 
 
 
 
 Η βασικότερη εναλλακτική λύση είναι η πιθανότητα µη κατασκευής του έργου, δηλαδή η 
αναφορά στο «µηδενικό σενάριο». Στην περίπτωση αυτή το 97,3% των µελετών δεν ανέφερε 
καθόλου την πιθανότητα, ή µάλλον τα αποτελέσµατα της συζήτηση πάνω σε αυτό το θέµα, 
που θα έπρεπε να προηγηθεί της τελικής απόφασης κατασκευής του έργου µε τα 
συγκεκριµένα χαρακτηριστικά.  

2,7%

97,3%

Ανεπαρκής

Καµία αναφορά

 
∆ιάγραµµα 4.55  Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού αναφοράς στο «µηδενικό σενάριο» 

 
 

4.13. Ανάλυση επικινδυνότητας  και  αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας 
 
Ο εντοπισµός επικίνδυνων και απρόβλεπτων καταστάσεων καθώς ο υπολογισµός των 
αναµενόµενων ποσοστών αστοχίας σε όλα τα στάδια ζωής του έργου/δραστηριότητας, είναι 
µια διαδικασία απόλυτα συνυφασµένη µε την λογική και το σκοπό της εκτίµησης των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Για την ολοκληρωµένη και ορθή ανάλυση απαιτούνται 
γνώσεις τόσο των τεχνικών χαρακτηριστικών του έργου και των παραµέτρων του 
περιβάλλοντος όσο και γνώσεις στατιστικής ανάλυσης. Από τα αποτελέσµατα αυτής της 
διαδικασίας, προκύπτουν χρήσιµα αποτελέσµατα σχετικά µε καταστάσεις που µπορεί να 
προκύψουν κατά την διάρκεια κατασκευής και λειτουργίας και να αποβούν ιδιαίτερα 
επιζήµιες  για το ίδιο το έργο και για το περιβάλλον του.  Στο διάγραµµα 4.56, φαίνεται η 
µικρή σχέση που έχει η εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων µε το συγκεκριµένο θέµα 
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(Καµία αναφορά: 89%). Συνήθως, παρατηρείται χωρίς αναλυτικά στοιχεία ότι υπάρχουν 
κάποια ενδεχόµενα αστοχίας κάποιων τµηµάτων του έργου ή των µέτρων αντιµετώπισης των 
επιπτώσεων. Επίσης σε δύο περιπτώσεις µελετών, για ένα φωτοβολταϊκό σταθµό και για µία 
λιµνοδεξαµενή, διαπιστώνεται από τους µελετητές πως «…εάν τηρηθούν οι νόµοι, δεν 
υπάρχουν ενδεχόµενα αστοχίας…». Προφανώς οι επικίνδυνες και η απρόβλεπτες καταστάσεις 
µπορεί να οφείλονται και σε εντελώς εξωγενείς παράγοντες µε το έργο ή να οφείλονται σε 
ένα συνδυασµό συµβάντων , και γι’αυτό δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπιστούν πάντα µε την 
τήρηση των διατάξεων της νοµοθεσίας. Έτσι το συµπέρασµα ότι δεν πρόκειται να υπάρξει 
ενδεχόµενο αστοχίας, για οποιοδήποτε έργο µικρό ή µεγάλο, είναι άτοπο και λανθασµένο. Με 
την ανάλυση επικινδυνότητας µπορεί να προκύψουν χρήσιµα συµπεράσµατα για την κατά το 
δυνατόν µεγαλύτερη µείωση των πιθανοτήτων εµφάνισης τέτοιων καταστάσεων.  

Ανεπαρκής
11%

Καµία αναφορά
89%

 
∆ιάγραµµα 4.56  Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού ανάλυσης επικίνδυνων καταστάσεων και 

ποσοστών αστοχίας 
 

 
4.14. Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης 
 
Ο αριθµός των µελετών που δεν περιέχουν καµία ανάλυση αλλά ούτε και απλή παράθεση των 
δαπανών και των κερδών, είναι αρκετά µεγάλος (78%), όπως και ο αριθµός των µελετών που 
το επίπεδο πάνω στο θέµα αυτό είναι ανεπαρκές (19%) (διάγρ. 4.57). Μελέτες µε αυτό το 
επίπεδο είναι αυτές όπου περιείχαν απλώς κόστη κατασκευής και λειτουργίας κάποιων 
τµηµάτων του έργου/δραστηριότητας, χωρίς να γίνεται κάποια αναλυτική σύγκριση µε τα 
οφέλη οικονοµικά και κοινωνικά που ενδεχοµένως θα προκύψουν µετά την αποπεράτωση του 
έργου. Επίσης, οφέλη είναι δυνατόν να προκύψουν και κατά την διάρκεια κατασκευής, στην 
τοπική οικονοµία της περιοχής. Απαραίτητη γνώση για την πλήρη χρηµατική αποτίµηση είναι 
και ένα προηγούµενο στάδιο της εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η περιγραφή του 
κύκλου ζωής, όπου περιγράφονται οι χρόνοι ζωής του κάθε σταδίου. Μέσα στο συνολικό 
κόστος πρέπει να λαµβάνεται υπόψη και το κόστος εκπόνησης της ίδιας της περιβαλλοντικής 
µελέτης.  
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 ∆ιάγραµµα 4.57  Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού ανάλυσης κόστους-οφέλους 

  
 

4.15. Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας 
 
Κατά την εκτίµηση και πρόβλεψη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, αλλά και στην 
περιγραφή των µέτρων αντιµετώπισης µπορεί να προκύψουν διάφορες µορφές αβεβαιότητας. 
Αυτές σχετίζονται µε την εγκυρότητα των αρχικών δεδοµένων, την ικανότητα και τις γνώσεις 
του µελετητή, την καταλληλότητα των µοντέλων πρόβλεψης, εξωγενείς µε το έργο 
παράγοντες, οι οποίοι είναι δύσκολο να εκτιµηθούν και να αξιολογηθούν καθώς και µε την 
σχετική εµπειρία και πληρότητα στην βιβλιογραφία. Κάθε έργο/δραστηριότητα και κάθε 
περιοχή το πιθανότερο είναι να έχει αρκετά όµοια χαρακτηριστικά µε κάποια άλλη 
υφιστάµενη κατάσταση, αλλά ταυτόχρονα είναι πιθανόν να προκύψουν κάποιες 
ιδιαιτερότητες, οι οποίες µπορεί να εκτιµηθούν και να αξιολογηθούν σε µικρότερο ή σε 
µεγαλύτερο βαθµό. Είναι απαραίτητο όµως από τη µεριά του µελετητή να αναγνωρίσει, να 
διερευνήσει και να αποτιµήσει τις αβεβαιότητες που πιθανόν θα συναντήσει κατά την 
εκπόνηση της µελέτης, έτσι ώστε το συνολικό αποτέλεσµα της εκτίµησης να είναι όσο το 
δυνατόν αρτιότερο και εγκυρότερο.  Στην περίπτωση αυτή, ο αναγνώστης της µελέτης έχει τη 
δυνατότητα να αποκτήσει µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα για το προτεινόµενο έργο και την 
σχέση του µε το περιβάλλον. Συνήθως, οι µελετητές αποφεύγουν την αναφορά στις πηγές 
αβεβαιότητας, θεωρώντας τις το «λεπτό σηµείο» της µελέτης, εύκολα προσβαλλόµενο,  που 
πρέπει να αποσιωπηθεί. Από τη σωστή αξιολόγηση τους όµως, προκύπτουν σηµαντικά 
συµπεράσµατα για τον µελετητή, στα οποία µπορεί να βασιστεί για να προτείνει κάποια 
µέτρα σχετικά µε τα προβλήµατα που πιθανόν να προκύψουν εξαιτίας των πηγών 
αβεβαιότητας.  Για παράδειγµα, κάποιες πηγές αβεβαιότητας που ανακύπτουν κατά το 
σχεδιασµό του έργου και την εκπόνηση της περιβαλλοντικής µελέτης, µπορεί να εξαλειφθούν 
µε την βοήθεια µεθόδων παρακολούθησης (monitoring), κατά την διάρκεια επόµενων 
σταδίων του έργου (κατασκευή-λειτουργία).    
 
Στην µελέτη του λιµένα των Σφακίων του νοµού Χανίων, αναγνωρίζεται πως υπάρχει 
έλλειψη βασικών δεδοµένων, όπως είναι ωκεανογραφικά και ανεµολογικά στοιχεία για την 
περιοχή,  αλλά δεν αξιολογείται καθόλου η απουσία τους και η χρήση στοιχείων από άλλες 
περιοχές, πιθανόν µε αρκετά διαφορετικά χαρακτηριστικά από την περιοχή µελέτης. Το ίδιο 
συναντάται σε αρκετές µελέτες στα κλιµατολογικά στοιχεία, όπου λόγω έλλειψης για την 
εξεταζόµενη περιοχή, χρησιµοποιούνται στοιχεία µετεωρολογικών σταθµών που είναι 
εγκατεστηµένοι σε µεγάλη απόσταση από την θέση του έργου. Επίσης, για το συγκεκριµένο 
θέµα αβεβαιότητα προκύπτει και από την χρονική περίοδο στην οποία αναφέρονται τα 
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δεδοµένα, τα οποία µπορεί να είναι αρκετά παλιά και να µην αντιπροσωπεύουν τις σηµερινές 
συνθήκες. Η αβεβαιότητα λόγω αναχρονιστικών στοιχείων δεν αφορά µόνο το θέµα του 
κλίµατος αλλά όλα τα χαρακτηριστικά του ανθρωπογενούς και του φυσικού περιβάλλοντος.  
 
Στην µελέτη ενός ακόµα λιµενικού έργου στον νοµό Χανίων (Λιµένας Σούδας), 
αναγνωρίζεται ότι δεν έχουν γίνει µετρήσεις στην περιοχή για την ατµοσφαιρική ρύπανση 
,τον θόρυβο, τον κυκλοφοριακό φόρτο και την ρύπανση επιφανειακών και υπόγειων νερών , 
αλλά δεν αξιολογείται αυτή η έλλειψη ως προς την πληρότητα της µελέτης. Επίσης, 
αναγνωρίζεται ότι ενώ ο ναύσταθµος  που είναι εγκατεστηµένος στην περιοχή είναι η κύρια 
πηγή ρύπανσης, δεν υπάρχουν στοιχεία και µετρήσεις, χωρίς όµως να γίνεται περαιτέρω 
µνεία γι’αυτό στην µελέτη. Αυτό βέβαια σηµαίνει πως δεν είναι δυνατόν να αξιολογηθεί 
σωστά, η προσθετική πίεση που θα επιφέρει το νέο έργο στην περιοχή.  
 
Το χαµηλό επίπεδο που εµφανίζουν οι ΜΠΕ στο θέµα αυτό, φαίνεται στο διάγραµµα 4.58, 
όπου το 78,4% δεν αναφέρει καµία πηγή αβεβαιότητας, ενώ στο 16,2% απλώς παραθέτει 
κάποιες παραδοχές και ελλείψεις, χωρίς να εµβαθύνει ιδιαίτερα.  

5,4%

16,2%

78,4%

Μέτρια

Ανεπαρκής

Καµία αναφορά

 
 

 ∆ιάγραµµα 4.58 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού αναγνώρισης, διερεύνησης και 
αξιολόγησης των πηγών αβεβαιότητας  

 
Στον πίνακα 4.13, παρατηρείται πως δεν υπάρχει βελτίωση του ήδη χαµηλού επιπέδου (0,35 
µονάδες), αλλά αντίθετα πτώση για την περίοδο 1998-2003. Λογικά, µε την αύξηση του 
αριθµού των µελετών και την εξέλιξη των µεθόδων επεξεργασίας των στοιχείων, θα έπρεπε 
να µειώνονται  οι πηγές  αβεβαιότητας. Συγχρόνως όµως αυξάνονται και οι απαιτήσεις των 
µελετών, οι οποίες αφορούν όλο και πιο εξειδικευµένα και ασυνήθιστα έργα ή µεγάλα έργα, 
τα οποία κατασκευάζονται σε περιοχές, όπου δεν υπάρχει σηµαντική υποδοµή στοιχείων και 
δεδοµένων. 
                  Πίνακας 4.13 Μέσες τιµές για της περίοδους 1993-1997-2003 

Περίοδοι(έτη) Μέσος όρος (0-3) 
1993-1997 Μ.ο. 0,352941 

 Αριθµός ΜΠΕ 17 
1998-2003 Μ.ο. 0,2 

 Αριθµός ΜΠΕ 20 
Σύνολο Μ.ο. 0,27027 

 Αριθµός ΜΠΕ 37 
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4.16. Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου (monitoring) 
 
Η παρακολούθηση δεν αποτελεί συνήθως κριτήριο έγκρισης ή απόρριψης της 
περιβαλλοντικής µελέτης από τις αρµόδιες υπηρεσίες. Έτσι,  οι περισσότεροι µελετητές, 
λόγω και του απαιτούµενου κόστους για την εφαρµογή µεθόδων παρακολούθησης, δεν 
προβλέπουν την περιβαλλοντική παρακολούθηση, ως απαραίτητη διαδικασία στον έλεγχο της 
εξέλιξης των επιπτώσεων του έργου/δραστηριότητας στο περιβάλλον. Στην πλειονότητα των 
έργων, η προσπάθεια για προστασία του περιβάλλοντος σταµατά µετά την έγκριση της 
περιβαλλοντικής µελέτης. Όπως είναι γνωστό ότι το περιβάλλον αλλά και το ίδιο το έργο δεν 
αποτελούν µια στατική κατάσταση αλλά έχουν µια δυναµική, η οποία επηρεάζεται από 
διάφορους παράγοντες. Αυτή η δυναµική και κυρίως η ένταση των επιπτώσεων πρέπει να 
παρακολουθείται και να ελέγχεται. Σε αρκετές περιπτώσεις προτείνονται από τους µελετητές 
κάποια προγράµµατα περιβαλλοντικής παρακολούθησης, τα οποία όµως δεν καλύπτουν 
πάντα τις απαιτήσεις της κατάστασης, για την οποία προορίζονται. Μόνο στο 5,4% µελετών 
παρατηρείται µια αρκετά πλήρης πρόταση µεθόδων παρακολούθησης, ενώ αντίθετα στο 
70,3%, δεν γινόταν καµία αναφορά σε κάποια µέθοδο περιβαλλοντικής παρακολούθησης.   
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18,9%

5,4%
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 ∆ιάγραµµα 4.59  Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού αναφοράς σε µεθόδους περιβαλλοντικής 

παρακολούθησης  
 
Ένα αρκετά σύνηθες φαινόµενο είναι η αποδοχή της ανάγκης για παρακολούθηση κάποιων 
µεταβλητών αλλά δεν περιγράφονται αναλυτικά οι τρόποι και τα µέσα παρακολούθησης που 
απαιτούνται. Γενικές αναφορές του τύπου «…προτείνεται κατά την λειτουργία του έργου να 
γίνονται µετρήσεις…», συναντώνται συχνά αντί ενός πλήρους σχεδιασµού προγράµµατος 
περιβαλλοντικής παρακολούθησης, µε αναλυτική περιγραφή του αριθµού και του είδους των 
µεταβλητών που θα παρακολουθούνται, την συχνότητα της δειγµατοληψίας/µέτρησης, την 
συνολική χρονική διάρκεια, τον αριθµό και την διασπορά των σταθµών δειγµατοληψίας στον 
χώρο και τον αριθµό των αντιγράφων-δειγµάτων που θα λαµβάνονται ανά σταθµό και ανά 
δειγµατοληψία.  
 
Ένας λόγος της απουσίας της παρακολούθησης στην εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
είναι ότι όλα τα τµήµατα της ΜΠΕ (περιγραφή περιβαλλοντος, έργου, προβλέψεις και µέτρα 
αντιµετώπισης) θα πρέπει να αναπτύσσονται έχοντας κατά νου τις πιθανές επιπλοκές στο 
επίπεδο της παρακολούθησης. Έτσι εφόσον για τον µεγαλύτερο αριθµό των έργων δεν 
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υποχρεούνται οι µελετητές να συµπεριλαµβάνουν στις µελέτες µέτρα παρακολούθησης, 
επιλέγεται ο εύκολος δρόµος, χωρίς «στραβοπατήµατα». 
 
Τα λιµενικά έργα και οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων είναι δύο τύποι έργων που το 
θέµα της περιβαλλοντικής παρακολούθησης έχει ιδιαίτερη σηµασία. Για τα µεν λιµενικά έργα 
οι παράγοντες του θαλάσσιου περιβάλλοντος είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι και πρέπει ελέγχεται 
συνεχώς η ποιότητα τους καθώς και οι πιέσεις που τους ασκούνται, και για τις δε ΕΕΛ τα 
χαρακτηριστικά των εισροών, των εκροών και των πιέσεων στον αποδέκτη, µεταβάλλονται 
εύκολα και γι’αυτό πρέπει να βρίσκονται υπό συνεχή έλεγχο, ώστε το προσωπικό της 
εγκατάστασης να µπορεί να λάβει άµεσα µέτρα σε περίπτωση προβλήµατος. Παρόλα αυτά, 
και για τους δύο τύπους έργων το επίπεδο είναι χαµηλό (διάγρ. 4.60), όπου ειδικά για τα 
λιµενικά έργα στο 70% δεν υπήρχε καµία πρόταση παρακολούθησης.  
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∆ιάγραµµα 4.60 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού αναφοράς σε µεθόδους περιβαλλοντικής 
παρακολούθησης  για τα λιµενικά έργα και τις ΕΕΛ 

 
Από την συγκριτική ανάλυση των αποτελεσµάτων για τους νοµούς, Χανίων και 
Θεσσαλονίκης, προκύπτει το διάγραµµα 4.61. Στο νοµό Θεσσαλονίκης το σύνολο των 
µελετών (90%) δεν περιλαµβάνει πρόταση µεθόδων παρακολούθησης, ενώ για τον νοµό 
Χανίων την ίδια συµπεριφορά  παρουσιάζει το 50% των µελετών. Ο νοµός Χανίων σε σχέση 
µε τον νοµό Θεσσαλονίκης είναι λιγότερο περιβαλλοντικά επιβαρηµένος από την παρουσία 
έργων και άλλων ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Η παρακολούθηση της συµπεριφοράς των 
ευαίσθητων  βιοτικών κυρίως παραγόντων από την παρουσία κάποιου νέου έργου 
παρουσιάζει ιδιαίτερη σηµασία λόγω του οικολογικού ενδιαφέροντος που διέπει ακόµα τη 
συγκεκριµένη περιοχή. Στην περίπτωση του νοµού Θεσσαλονίκης, το φυσικό περιβάλλον 
είναι αρκετά υποβιβασµένο, και ενώ η ανάγκη περιβαλλοντικής παρακολούθησης είναι 
µεγαλύτερη εφόσον τα περιθώρια για επιπλέον επιβάρυνση είναι µικρά, το επίπεδο για το 
συγκεκριµένο θέµα είναι ιδιαίτερα χαµηλό.    
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∆ιάγραµµα 4.61 Σύγκριση µελετών βάσει το βαθµό αναφοράς σε µεθόδους περιβαλλοντικής 
παρακολούθησης ανάµεσα στους Νοµούς Θεσσαλονίκης και Χανίων 

 
 
4.17. Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) 
 
Ο µεγαλύτερος αριθµός των πιέσεων που ασκούνται στο περιβάλλον από ένα 
έργο/δραστηριότητα περιλαµβάνονται στις περιβαλλοντικές νοµοθεσίες και σε αρκετές 
περιπτώσεις προτείνονται ή επιβάλλονται  τα επιτρεπόµενα όρια, τα οποία δεν πρέπει να 
ξεπεράσει η κάθε πίεση, ώστε να θεωρείται περιβαλλοντικά αποδεκτή. Η παράθεση των 
ορίων αυτών και η σύγκριση τους µε τις πραγµατικές τιµές είναι µια ουσιώδης και 
απαραίτητη διαδικασία κατά την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Από αυτή την 
σύγκριση προκύπτει το συµπέρασµα για το πόσο επιβαρύνει το προτεινόµενο έργο το γύρω 
περιβάλλον του καθώς και το  είδος των µέτρων αντιµετώπισης.  

Καµία αναφορά
57%

Ανεπαρκής
16%

Μέτρια
16%

Επαρκής
11%

 
 

 ∆ιάγραµµα 4.62 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού παράθεσης επιτρεπόµενων ορίων από 
την νοµοθεσία 
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∆ιάγραµµα 4.63 Μεταβολή στο χρόνο των ποσοστών των µελετών βάσει του βαθµού παράθεσης 

επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία 
 

Τα µεγάλα ποσοστά των µελετών µε καµία αναφορά σε επιτρεπόµενα όρια από την 
νοµοθεσία διαπιστώνονται και στο διάγραµµα 4.63, όπου παρατηρείται συνεχής αύξηση κατά 
το πέρασµα των ετών, µε 65% του συνόλου να µην αναφέρουν κανένα θεσµικό πλαίσιο την 
διετία 2001-2002. Βέβαια, η παράθεση των ορίων αυτών δεν είναι αρκετή εάν δεν γίνεται 
ταυτόχρονα και αναλυτική σύγκριση αυτών µε τις πραγµατικές τιµές, που αφορούν το 
συγκεκριµένο έργο/δραστηριότητα. Τα συµπεράσµατα από την σύγκριση αυτή έχουν 
ιδιαίτερη βαρύτητα στην εκτίµηση του µεγέθους και της σηµαντικότητας των επιπτώσεων 
καθώς και για τους τρόπους αντιµετώπισης αυτών. 
 
4.18. Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών 
 
 
Αυτό που εξυπηρετείται από την παράθεση της βιβλιογραφίας είναι ο καθορισµός της 
ακριβούς θέσης όπου βρίσκεται µια πληροφορία, η οποία µπορεί να προέρχεται από διάφορες 
πηγές όπως είναι τα άρθρα από επιστηµονικά περιοδικά Journals, άρθρα από εκλαϊκευµένα 
περιοδικά, βιβλία, ανασκοπήσεις βιβλίων, κυβερνητικά έγγραφα, άλλες µελέτες, άρθρα 
εφηµερίδων, πρωτογενείς πηγές (γράµµατα, βίντεο, συνεντεύξεις κ.λπ.), σελίδες διαδικτύου, 
ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (Ανδρουλιδάκης 2003).  Με την πλήρη και αναλυτική παράθεση 
των πηγών από όπου χρησιµοποίησε ο µελετητής, προστατεύεται η αξιοπιστία της µελέτης 
και διευκολύνεται ο αναγνώστης να κατανοήσει διάφορα θέµατα τα οποία θίγονται στην 
µελέτη, διότι έχει την δυνατότητα να ανατρέξει στην πηγή προέλευση τους, όπου συνήθως 
υπάρχει και µια πιο διεξοδική περιγραφή. Βέβαια, η αξιοπιστία και η ορθότητα της µελέτης 
εξαρτάται κυρίως από την κρίση του ίδιου του µελετητή κατά την επιλογή των πηγών και των 
δεδοµένων που θα χρησιµοποιήσει.  
 
Στο 43%  των µελετών του δείγµατος δεν γινόταν καµία αναφορά σε καµία πηγή προέλευσης 
στοιχείων και θεµάτων που περιγράφηκαν κατά την εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
(4.64). Σε κάποιες περιπτώσεις γινόταν κάποια αναφορά επιλεκτικά σε κάποιες πηγές, αλλά 
συγχρόνως αναφέρονταν µετρήσεις, πίνακες και συµπεράσµατα άλλων χωρίς να γίνεται 
γνωστή η προέλευση τους. Η παράθεση βιβλιογραφίας στο τέλος της µελέτης, αλλά η µη 
σύνδεση της µε παραποµπές στο κείµενο της µελέτης,  είναι επίσης ένα σύνηθες φαινόµενο 
(22%).   
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  ∆ιάγραµµα 4.64 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού παράθεσης σχετικής βιβλιογραφίας και 
άλλων πηγών 

 
4.19. Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση της ΜΠΕ 
 
Συνήθως οι επηρεαζόµενες οµάδες του πληθυσµού είναι πολλών κατηγοριών µε διαφορετικά 
µερικές φορές συµφέροντα και επιδιώξεις. Οι βασικότερη επηρεαζόµενη οµάδα είναι 
συνήθως οι κάτοικοι της περιοχής που πρόκειται να εγκατασταθεί το εξεταζόµενο 
έργο/δραστηριότητα. Στην περίπτωση όπου η περιοχή δεν είναι κατοικηµένη, οι οµάδες που 
επηρεάζονται µπορεί να είναι µη κυβερνητικές οργανώσεις, πολιτικοί σχηµατισµοί, σύλλογοι 
και σωµατεία ή απλά οµάδες ανθρώπων που µπορεί να µην επηρεάζονται άµεσα από το 
προτεινόµενο έργο αλλά ενδιαφέρονται για την σχέση του έργου µε το περιβάλλον, 
οπουδήποτε και αν βρίσκεται αυτό. Η συµµετοχή όλων των παραπάνω στην ΕΠΕ µπορεί να 
γίνει σε δύο στάδια, είτε κατά την εκπόνηση της µελέτης, όπου οι µελετητές θα 
προσπαθήσουν να συµπεριλάβουν και να εκτιµήσουν την γνώµη και την θέση των 
επηρεαζοµένων, είτε κατά την εξέταση της µελέτης, όπου για ένα χρονικό διάστηµα µετά την 
κατάθεση της, οποιοσδήποτε πολίτης έχει το δικαίωµα να την διαβάσει και να την προσβάλει 
εάν το επιθυµεί. Όσον αφορά το πρώτο στάδιο, για τις µελέτες του δείγµατος προκύπτει το 
διάγραµµα 4.65, όπου στο 92%  των µελετών  δεν γίνεται καµία αναφορά σε συµµετοχή 
κοινού κατά την διαδικασία εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Να σηµειωθεί πως 
η πλειονότητα των µελετών αφορά µεγάλα έργα σε κατοικήσιµες περιοχές, όπου είναι σχεδόν 
αδύνατο να µην υπάρχουν επηρεαζόµενοι άνθρωποι.  
 
Η περίπτωση της µέτριας αναφοράς (8%) αφορά τις περιπτώσεις όπου οι µελετητές έλαβαν 
υπόψη τους τις αντιδράσεις κατοίκων, οι οποίες συνήθως έχουν να κάνουν µε την θέση 
κατασκευής του έργου. Το λυπηρό είναι ότι συνήθως οι αντιδράσεις δεν στοχεύουν την 
προστασία του περιβάλλοντος, αλλά µόνο την προστασία της περιοχής στην «γειτονιά µας». 
Εάν µεταφερθεί, το έργο κάπου αλλού και ειδικά κάπου όπου δεν υπάρχουν κάτοικοι, οι 
αντιδράσεις εξαλείφονται παρόλο που οι πιέσεις ειδικά στο φυσικό περιβάλλον θα 
συνεχίζουν να υφίστανται.   
 



Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και η Ελληνική Πραγµατικότητα                         87      

  

Μέτρια
8%

Καµία αναφορά
92%

 
∆ιάγραµµα 4.65 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού συµβολής του κοινού κατά την εκπόνηση της 

ΜΠΕ 
 
Ειδικά στα λιµενικά έργα, καµία µελέτη δεν ανέφερε συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση 
της, ενώ για τις ΕΕΛ, κάποιες µελέτες ανέφεραν πιέσεις και αντιδράσεις των κατοίκων όσον 
αφορά κυρίως την θέση και τον τρόπο επεξεργασίας (διάγρ. 4.66).      
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∆ιάγραµµα 4.66 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού συµβολής του κοινού κατά την εκπόνηση της 

ΜΠΕ  για τα λιµενικά έργα και τις ΕΕΛ 
 

 
Βασικό χαρακτηριστικό της συµµετοχής του κοινού στην εκτίµηση περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων είναι η σαφήνεια στην διατύπωση της µελέτης και η προσιτή παρακολούθηση 
από έναν µη ειδικό. Μη ειδικός αναγνώστης θεωρείται αυτός που δεν διαθέτει την 
επιστηµονική κατάρτιση να αξιολογήσει διάφορους υπολογισµούς, αποτελέσµατα, µετρήσεις, 
συµπεράσµατα στην περίπτωση που αυτά παρουσιάζονται µε ανεπαρκή τρόπο. Γι’αυτό το 
λόγο, η προσιτή παρακολούθηση από ένα µη ειδικό συµβαδίζει αρκετά µε την πληρότητα της 
µελέτης σε όλα τα θέµατα που πραγµατεύεται. Σε περιπτώσεις ειδικά που δεν περιγράφονται 
σηµαντικά θέµατα όπως είναι διάφορά στάδια ζωής (κατασκευή ή λειτουργία), αναφορά σε 
επιπτώσεις και γενικά πολλά από τα θέµατα τα οποία παρουσιάστηκαν στα προηγούµενα 
κεφάλαια είναι πολύ δύσκολο, όχι µόνο για ένα µη ειδικό αλλά και για ένα ειδικό επιστήµονα 
να αποκτήσει πλήρη εικόνα της κατάστασης και καταλήξει σε ορθά συµπεράσµατα. Συνήθως 
οι µελετητές προσπαθούν να κατευθύνουν τον αναγνώστη εκεί όπου επιθυµούν 
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(αποκρύπτονται διάφορα βασικά στοιχεία για την περιοχή και το έργο όπου θα βοηθούσαν 
έναν µη ειδικό να βγάλει σωστά συµπεράσµατα). 
 
Επίσης, ακόµα ένα χαρακτηριστικό που αφορά της προσιτή παρακολούθηση είναι ο τρόπος 
παρουσίασης των θεµάτων. Σε αρκετές µελέτες εµφανίζεται ένα ανακάτεµα των τµηµάτων 
της, χωρίς ξεκάθαρη ακολουθία, δηλαδή στοιχεία και περιγραφές ενός σταδίου ή ενός 
θέµατος παρουσιάζονται σε άλλο σηµείο της µελέτης. Για παράδειγµα, σε αρκετές 
περιπτώσεις στην ενότητα της εκτίµησης των επιπτώσεων αναφέρονται και κάποια µέτρα 
αντιµετώπισης, τα οποία στο στάδιο της αντιµετώπισης δεν αναφέρονται.  
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∆ιάγραµµα 4.67 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού προσιτής παρακολούθησης από έναν µη ειδικό 

 
Στο διάγραµµα 4.68 παρουσιάζεται το επίπεδο παρακολούθησης των µελετών από έναν µη 
ειδικό για τέσσερις νοµούς του δείγµατος. Την χειρότερη εικόνα εµφανίζει ο νοµός Λασιθίου 
µε ποσοστό ανεπάρκειας έως και 50% του συνόλου των µελετών που αφορούν τον 
συγκεκριµένο νοµό ενώ αντίθετα ο νοµός Χανίων παρουσιάζει την καλύτερη εικόνα. 
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 ∆ιάγραµµα 4.68 Ποσοστά των µελετών βάσει του βαθµού προσιτής παρακολούθησης από έναν µη ειδικό 

για τους νοµούς Ηρακλείου, Χανίων, Λασιθίου και Θεσσαλονίκης 
 
 
 
 
 
 



Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και η Ελληνική Πραγµατικότητα                         89      

  

 
 5. Συµπεράσµατα και προτάσεις 

 
5.1. Τύπος έργου, νοµός και έτος εκπόνησης 
 
Ανάµεσα στις µελέτες του δείγµατος υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά όπως είναι οι 
χρονολογίες εκπόνησης τους, το είδος των έργων και οι νοµοί. Το ερώτηµα του γεννιέται 
είναι κατά πόσον υπάρχει σχέση στην ποιότητα και στον τρόπο εκπόνησης των µελετών 
βάσει των παραπάνω χαρακτηριστικών.  
 
Σε ένα δισδιάστατο σύστηµα ευκλείδειων αποστάσεων, τοποθετούνται οι µελέτες του 
δείγµατος µε την βοήθεια ανάλυσης  MDS (Multi-Dimensional-Scaling), η οποία λαµβάνει 
υπόψη όλες τις διαστάσεις (στην προκειµένη περίπτωση τα θέµατα του ερωτηµατολογίου) 
κάθε περίπτωσης (κάθε µελέτης του δείγµατος) και τις συσχετίζει µεταξύ τους (Clarke & 
Warwick 1994). Η απόσταση µεταξύ των σηµείων στο δισδιάστατο αυτό σύστηµα δηλώνει 
και την σχέση που έχει η κάθε µελέτη στο σύνολο της µε τις υπόλοιπες. ∆ηλαδή, δύο σηµεία 
τα οποία βρίσκονται πολύ κοντά µεταξύ τους σε σχέση µε τα υπόλοιπα, αντιπροσωπεύουν 
δύο µελέτες, η οποίες σε κάθε θέµα που περιλάµβαναν υπήρχε µεγάλη αντιστοιχία σχετικά µε 
την πληρότητα και την ορθότητα του.  
 
Στο διάγραµµα 5.1 παρουσιάζεται σε δισδιάστατο σύστηµα το σύνολο των µελετών του 
δείγµατος, όπου οι χρωµατισµοί των σηµείων δηλώνουν και τον τύπο του έργου. 
Παρατηρείται µια µεγάλη διασπορά των σηµείων, ακόµα και αυτών που ανήκουν στον ίδιο 
τύπο. Συγκεκριµένα για τις ΕΕΛ δεν σηµειώνεται καµία οµαδοποίηση, δηλαδή καµία ΕΕΛ 
δεν παρουσίαζε όµοια χαρακτηριστικά στο σύνολο της µε κάποια άλλη. Με πράσινη γραµµή 
δηλώνεται µια σχετική οµοιότητα στις µελέτες που αφορούν κτηνοτροφικές βιοµηχανίες 
(Πράσινα Τρίγωνα). Ο  µπλε κύκλος αφορά δύο µελέτες λιµενικών έργων δύο διαφορετικών 
περιοχών του νοµού Θεσσαλονίκης, όπου η οµοιότητα όχι µόνο στην ποιότητα αλλά και στο 
ίδιο καθεαυτό το κείµενο ήταν µεγάλη. Ουσιαστικά πρόκειται για δύο µελέτες αντιγραφή του 
ιδίου µελετητή, όπου σχεδόν όλα τα θέµατα αντιµετωπίζονταν και παρουσιαζόντουσαν  µε 
ακριβώς τον ίδιο τρόπο.  

 
∆ιάγραµµα 5.1 Συσχέτιση µελετών βάσει του τύπου του έργου 
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Σε σχέση µε την περίοδο εκπόνησης των µελετών, δηλαδή εάν εκπονήθηκαν την περίοδο 
1993-1997 ή την περίοδο 1998-2003, προκύπτει το διάγραµµα 5.2. Με µπλε δηλώνεται η 
πρώτη περίοδος και µε κόκκινα σηµεία η δεύτερη. Στην περίπτωση παρατηρείται  κάποια 
σχετική οµαδοποίηση (κόκκινο και µπλε οβάλ σύνολο). Υπάρχουν βέβαια,  µελέτες και από 
τις δύο περιόδους όπου η ποιότητα τους παρουσιάζει µεγαλύτερες οµοιότητες µε την 
ποιότητα της άλλης περιόδου, όπως υπάρχουν και κάποιες οι οποίες δεν έχουν καµία σχέση 
µε καµία από τις δύο οµάδες.  
 

 
∆ιάγραµµα 5.2 Συσχέτιση µελετών στο σύνολο των θεµάτων για τις δύο περιόδους 1993-1997-2003 

 
 
Οι µελέτες του νοµού Θεσσαλονίκης παρουσιάζουν αρκετά κοινά σηµεία µεταξύ τους όπως 
φαίνεται και στο διάγραµµα 5.3, όπου η πλειονότητα τους συγκεντρώνεται στο πράσινο 
υποσύνολο.  Για τους υπόλοιπους νοµούς δεν ισχύει κάτι τέτοιο, όπου τα σηµεία (µελέτες) 
βρίσκονται διασκορπισµένα, χωρίς να δηµιουργούν οµάδες µε κοινά χαρακτηριστικά 
ποιότητας. Το γεγονός εάν δεν είναι τυχαίο, µπορεί να οφείλεται και στον τρόπο που 
αξιολογούνται οι µελέτες από τις αρµόδιες υπηρεσίες  του νοµού Θεσσαλονίκης, όπου ο 
αριθµός των µελετών που κατατίθενται είναι ιδιαίτερα υψηλός, µε αποτέλεσµα η διεξοδική 
εξέταση τους να είναι δύσκολη, δηµιουργώντας ταυτόχρονα και συγκεκριµένες απαιτήσεις. 
Οι απαιτήσεις αυτές πολλές ή λίγες δηµιουργούν συγκεκριµένες συνθήκες εκπόνησης των 
µελετών, και κατ’επέκταση όµοια χαρακτηριστικά ποιότητας. Συνήθως, µία κατάσταση 
ακολουθεί την «πεπατηµένη» οδό, ειδικά και στην περίπτωση όπου αυτή θα οδηγήσει στο 
επιθυµητό αποτέλεσµα το οποίο δυστυχώς συνήθως, αντί να είναι η προστασία του 
περιβάλλοντος, είναι η έγκριση των µελετών και η υπερπήδηση του εµποδίου της ΕΠΕ.    
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∆ιάγραµµα 5.3 Συσχέτιση µελετών στο σύνολο των θεµάτων για κάθε νοµό 

 
 
5.2. Συµπεράσµατα στο σύνολο των µελετών  
 
Η εκπόνηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων καθώς και η έγκριση τους από τις αρµόδιες 
αρχές είναι δύο πολύπλοκες διαδικασίες οι οποίες σε αρκετές των περιπτώσεων 
απλοποιούνται, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη τόσο από τους µελετητές όσο και από τους 
εξεταστές, βασικά στοιχεία και διαδικασίες, που έπρεπε να περιλαµβάνονται και να 
εκτιµούνται διεξοδικά.  
 
Η ελλιπής στελέχωση από πλευράς ειδικοτήτων των µελετητικών γραφείων και των 
υπηρεσιών είναι ένα από τα βασικότερα προβλήµατα στην εκτίµηση περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Για τα µελετητικά γραφεία ανατίθενται όλα τα είδη έργων και οι τύποι των 
µελετών να εκπονηθούν από συγκεκριµένες ειδικότητες, οι οποίες είναι αδύνατο να κατέχουν 
γνώσεις για όλα τα θέµατα του περιβάλλοντος και όλα τα τεχνικά χαρακτηριστικά όλων των 
έργων. Ενδεικτικά µερικές από τις ειδικότητες που αναµειγνύονται στην εκτίµηση 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων ενός έργου ή µιας δραστηριότητας είναι όλων των ειδών οι 
µηχανικοί (πολιτικοί, χηµικοί, περιβάλλοντος, κτλ), βιολόγοι, φυσικοί, χηµικοί, δασολόγοι, 
γεωπόνοι, κοινωνιολόγοι, γεωλόγοι κ.α. Το θέµα τεχνικό έργο και το θέµα περιβάλλον 
αφορούν ένα µεγάλο φάσµα γνώσεων, το οποίο ένα µέρος από αυτό µπορεί να προσεγγίσει 
εκατό τοις εκατό κάθε µία από τις παραπάνω ειδικότητες.   Το ίδιο ισχύει και για την εξέταση 
των µελετών στις αρµόδιες υπηρεσίες, όπου στις περισσότερες περιπτώσεις είναι δύσκολο  το 
προσωπικό να µπορέσει να αντεπεξέλθει πλήρως και έγκυρα στο σύνολο των µελετών που 
κατατίθενται.  
 
Προβλήµατα προκύπτουν και εξαιτίας των ελλείψεων στις διατάξεις της ίδιας της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. Κάθε έργο και κάθε περιοχή, είναι βέβαια ξεχωριστή 
περίπτωση και έτσι πρέπει να αντιµετωπίζεται. Κάποιες όµως γενικές απαιτήσεις, η οποίες 
ισχύουν στην πλειονότητα των έργων ενός τύπου θα µπορούσαν να καθορίζονται από την 
νοµοθεσία. Οι απαιτήσεις αυτές θα αφορούν στοιχεία του περιβάλλοντος, του έργου, 
επιπτώσεις, µέτρα αντιµετώπισης και παρακολούθησης, που η περιγραφή και η εκτίµηση 
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τους είναι άκρως απαραίτητη προς την κατεύθυνση του σεβασµού και της προστασίας του 
περιβάλλοντος. Όπως αναφέρθηκε στα προηγούµενα κεφάλαια σε πάρα πολλές κατηγορίες 
έργων παραλείπονταν στοιχεία, όπου ακόµα και η κοινή λογική αντιλαµβάνεται την 
σηµαντικότητα τους.  
 
Η πίεση χρόνου, εξαιτίας των δαπανών και των οφελών από την κατασκευή και τη λειτουργία 
ενός έργου, λειτουργεί προς την κατεύθυνση της επιτάχυνσης των διαδικασιών εκπόνησης 
αλλά και έγκρισης των µελετών. Η λογική του «copy-paste», όπως χαρακτηριστικά 
ονοµάζεται η πιστή και άκριτη αντιγραφή στοιχείων, περιγραφών, χαρτών από άλλες µελέτες, 
µειώνει αρκετά τον χρόνο της εκπόνησης.  Η χρονική διάρκεια εκπόνησης των ΜΠΕ δεν 
είναι βέβαια ίδια για όλα τα έργα, αλλά εξαρτάται από το τύπο και το µέγεθος του έργου, την 
περιοχή εγκατάστασης του, τις ικανότητες και την προσπάθεια του µελετητή στη συλλογή και 
περιγραφή όλων των χαρακτηριστικών του έργου και του περιβάλλοντος. Επίσης, εξαιτίας 
του µεγάλου αριθµού των µελετών που κατατίθενται και του µικρού αριθµού του εξεταστικού 
προσωπικού, η χρονική διάρκεια ενασχόλησης µε κάθε µελέτη είναι ιδιαίτερα σύντοµη και 
κατ’ επέκταση και η λεπτοµερής και ολοκληρωµένη εξέταση της. Προς αυτή την 
κατεύθυνση, συµβάλλει σε αρκετές περιπτώσεις και η προσωπική πίεση από εξωγενείς της 
υπηρεσίας παράγοντες προς τα µέλη του προσωπικού περιβαλλοντικού ελέγχου.  
 
Εδώ προκύπτει και η παράδοξη ανάγκη του ελέγχου του περιβαλλοντικού ελέγχου, η οποία 
στην περίπτωση που θα γίνεται από κρατικές υπηρεσίες υπάρχει κίνδυνος να χρειάζεται και 
αυτός έλεγχο. Αυτή η διαδικασία πιθανόν να µην έχει τέλος. Το βέλτιστο µέτρο ελέγχου είναι 
οι ενηµερωµένοι πολίτες, οι οποίοι θα ενεργούν και κρίνουν τα πράγµατα καθολικά και δεν 
θα συµµετέχουν στις διαδικασίες περιβαλλοντικού ελέγχου µόνο στην περίπτωση που θα 
θίγονται τα προσωπικά συµφέροντα τους. Το περιβάλλον δεν είναι µόνο τα στοιχεία του 
φυσικού περιβάλλοντος όπου βρίσκεται το σπίτι µας, το χωριό µας ή χώρα µας αλλά το 
σύνολο των στοιχείων αυτών σε ολόκληρο τον κόσµο, τα οποία µας επηρεάζουν και τα 
επηρεάζουµε συνεχώς.  
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Ερωτηµατολόγια Αξιολόγησης 
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Εργοστάσιο Επεξεργασίας Γάλακτος ΑΓΝΟ 

        
 
 
 
 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης 
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης N   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν    Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         
Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά 
Michel N       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         
Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά 
αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         
Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του 
έργου(monitoring) Ν   Ν   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Λιµένας Παλαιόχωρας  
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης 
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση) N N     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν     Ν 

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν   Ν   

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν     Ν 

Στόχοι του έργου Ν   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν   Ν   

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν     Ν 

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν N     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν   N   

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν   Ν   

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν   Ν   

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν   N   

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν Ν     

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         
Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά 
Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης N Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν Ν     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         
Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά 
αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας Ν Ν     
Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του 
έργου(monitoring) Ν   N   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν   N   

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν     Ν 

Χαρτες, κλίµακα, λεπτοµέρεια          

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν   Ν   
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Αιολικό πάρκο ισχύος 2.7 MW 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν Ν     

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν     Ν 

Στόχοι του έργου Ν Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν   Ν   

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν   N   

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν     Ν 

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων Ν     Ν 

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν Ν     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν N     

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν Ν     

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
 
 
 
 
 
 
 
 



Εκτίµηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και η Ελληνική Πραγµατικότητα                         99      

  

 
Εκσυγχρονισµός και Αντικατάσταση Αντλιοστασίου-Επέκταση ∆ικτύου Κισσάµου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν   Ν   

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν Ν     

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Καταφύγιο τουριστικών σκαφών Ν.Γαύδου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση) N N     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν   Ν   

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν N     

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν   N   

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν N     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν N     

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν   Ν   

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν Ν     

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν     Ν 

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας Ν Ν     

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν N     

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Για γεωθερµικές γεωτρήσεις Έρευνας στην περιοχή Βουναλίων 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  N   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν   Ν   

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν     Ν 

Στόχοι του έργου Ν     Ν 

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν Ν     

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων Ν   Ν   

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel N       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   N   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν     Ν 

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν   N   

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   N   Ν   

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Εγκατάσταση αποθήκευσης υγρών καυσίµων στο Αγιο Ονούφριο 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση) Ν Ν     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος          

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Εγκατάσταση αποθήκευσης και διακίνησης  υγρών καυσίµων 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος          

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν   Ν   

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν Ν     
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ΕΕΛ κοινότητας Αργυρούπολης 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος N     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν N     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν     Ν 

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου Ν     N 

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν   Ν   

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων Ν   Ν   

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν Ν     

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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ΕΕΛ ∆ήµου Νεάπολης 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκής ΕπαρκήςΜεγάλη

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν     Ν 

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν N     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν Ν     

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν Ν     

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν     N 

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης Ν   N   

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν Ν     

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν   N   

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ Ν   N   

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N N     
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Αποχετευση Κόλπου Κισάµου και Εγκατάσταση Βιολογικού Καθαρισµού Λυµάτων 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκής Μέτρια Επαρκής

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν     Ν 

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν   N   

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν     Ν 

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν     Ν 

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν   Ν   

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν   Ν   

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν N     

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N N     

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel N       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν     Ν 

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων Ν     Ν 

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας Ν Ν     

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν   Ν   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν Ν     

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν   N   

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν   Ν   
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EEΛ πόλεως Σητείας 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκής Μέτρια Επαρκής

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση) N Ν     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν N     

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν   Ν   

Στόχοι του έργου Ν N     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου N   N   

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου Ν Ν     

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν   Ν   

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν   Ν   

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν N     

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν   Ν   

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N   Ν   

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης N   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν Ν     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν   Ν   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου" Ν Ν     

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν     Ν 

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν     Ν 

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν   Ν   
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Κατασκευή Εγκαταστάσεως ∆ιαχείρησης Σφακίων 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  N Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν   Ν   

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή)  Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν   Ν   

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν     Ν 

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν   Ν   

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων Ν     Ν 

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας  Ν Ν     

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν Ν     

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν     Ν 

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ Ν   Ν   

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν   Ν   
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ΕΕΛ δήµου Τυµπακίου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν     Ν 

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου N Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου Ν Ν     

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν   Ν   

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν   Ν   

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν Ν     

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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∆ηµιουργία υποθαλάσσιου οικοτεχνολογικού πάρκου ΙΘΑΒΙΚ 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν     Ν 

Στόχοι του έργου Ν     Ν 

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν     Ν 

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου Ν Ν     

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν Ν     

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας Ν Ν     

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν     Ν 

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν     Ν 

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν     Ν 
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Μονάδα εκτροφής τσιπούρας-λαβρακίου 
 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος          

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) N   Ν   

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν   Ν   

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων          

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν Ν     

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν Ν     
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Λατοµείο Αρµένων 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  N Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν Ν     

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν   Ν   

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Λατοµείο Μαρµάρου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Μικρή Μέτρια Μεγάλη 

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) N N     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν N     

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων          

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης N Ν     

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ Ν N     

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό         
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Ολοκλήρωση αλιευτικού καταφυγίου Αγγελοχωρίου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν   Ν   

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν   N   

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N   Ν   

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν     Ν 

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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∆ιευθέτηση φυσικού αλιευτικού καταφυγίου της εκβολές του Λουδία 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση) N   Ν   

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν   Ν   

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου Ν Ν     

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν N     

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel N       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης N Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν   Ν   

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Μικρό αλιευτικό καταφύγιο Ασπροβάλτας 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     N 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου N   N   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων    Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων   Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν     Ν 

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N   Ν   

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας Ν N     

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Αλιευτικό καταφύγιο Επανωµής 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης

Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου N   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) N N     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  N N     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων N N     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν   N   

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N   Ν   

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν     Ν 

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Λιµενικό Έργο Καστελίου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση) Ν N     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν     Ν 

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν     Ν 

Στόχοι του έργου  Ν   N   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν N     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν   N   

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν     Ν 

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν     Ν 

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν N     

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων Ν N     

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν   N   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν   Ν   

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν   N   

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό Ν   Ν   
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Κατασκευή τµήµατος αλιευτικού καταφυγίου Ν.Επιβατών 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου N   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) N N     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  N   N   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων N N     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων N   N   

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν   N   

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N   Ν   

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel N       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν     Ν 

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Λιµενίσκος Σούγιας 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση) N   Ν   

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν     Ν 

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν     Ν 

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν     Ν 

Στόχοι του έργου Ν   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν     Ν 

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν     Ν 

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν   Ν   

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν     Ν 

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν     Ν 

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν     Ν 

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν     Ν 

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν     Ν 

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν     Ν 

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων Ν     Ν 

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης Ν     Ν 

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν Ν     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων Ν Ν     

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας  Ν N     

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν   Ν   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν     Ν 

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν   Ν   

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N     Ν 
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Λιµένας Σούδας 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση) N Ν     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν   Ν   

Στόχοι του έργου Ν Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν Ν     

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν Ν     

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N Ν     

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν Ν     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν N     

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Εµπορικό λιµάνι Σταυρού, Επέκταση προσήνεµου µόλου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν N     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν Ν     

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν Ν     

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων N N     

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν N     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν Ν     

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Λιµένας Μαύρης Λιµνώνας χώρας Σφακίων 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση) Ν Ν     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν   Ν   

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν   Ν   

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν   Ν   

Στόχοι του έργου Ν     Ν 

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν Ν     

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας Ν Ν     

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν N     

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N     Ν 
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Έργα ενίσχυσης Λιµνοδεξαµενής «Λειβαδας» 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση) Ν Ν     

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου Ν     Ν 

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν     Ν 

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν   Ν   

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν     Ν 

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν   Ν   

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν   Ν   

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων Ν     Ν 

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν N     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων Ν N     

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας  Ν N     

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν     Ν 

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν   Ν   

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Μονάδα παραγωγής ασφαλτοσκυροδέµατος 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος          

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν Ν     

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου N Ν     

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν Ν      

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν Ν     

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Νότιος οδικός άξονας τµήµατος Ν.Λασιθίου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν     Ν 

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν     Ν 

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν   Ν   

Στόχοι του έργου Ν     Ν 

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου N     Ν 

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν   N   

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν     Ν 

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν     Ν 

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν     N 

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν   N   

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν   N   

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν     Ν 

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων Ν     Ν 

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης Ν       

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν N     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν Ν     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας Ν   Ν   

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν   Ν   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν     Ν 

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν   Ν   

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N     Ν 
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Ξενοδοχείο κλασσικού τύπου “Ostria Beach” 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν   Ν   

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν Ν     

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν   Ν   

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Πτηνοτροφείο ∆υναµικότητας 40000 ορνίθων Κρεατοπαραγωγής 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  N Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης         

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή)         

Στόχοι του έργου Ν Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Φυραµατοποιείο 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος         

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης N Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν N     

Στόχοι του έργου Ν Ν     

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου         

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν Ν     

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) Ν       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν Ν     

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν Ν     

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν Ν     

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N Ν     
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Φωτοβολταικός Σταθµός Γαύδου 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης         

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν   N   

Στόχοι του έργου Ν   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν Ν     

Περιγραφή λειτουργίας του έργου         

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου         

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι) N       

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  N   N   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν Ν     

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel         

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης         

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας  Ν Ν     

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια)         

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   N   
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Επέκταση χοιροτροφικής µονάδας 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση)         

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν Ν     

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος N Ν     

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν Ν     

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν   Ν   

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν Ν     

Στόχοι του έργου         

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν Ν     

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν     Ν 

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp)         

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων)         

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν   Ν   

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων         

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων            

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων         

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης          

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων         

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης         

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων            

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων         

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας          

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης          

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring)         

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν     Ν 

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών           

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N   Ν   
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Κρατικός Αερολιµένας Χανίων 
 

Βαθµός προσέγγισης/αναφοράς Ναι/Όχι Ανεπαρκης Μέτρια Επαρκης
Αναφορά στις απαιτήσεις της µελέτης ανάλογα µε το έργο(προκαταρκτική 
εξέταση) N   Ν   

Περιγραφή του φυσικού-γεωλογικού περιβάλλοντος  Ν     Ν 

Περιγραφή του ανθρωπογενούς-κοινωνικού περιβάλλοντος Ν     Ν 

Περιγραφή της υφιστάµενης κατάστασης ρύπανσης Ν     Ν 

Αναφορά σε παρεµφερή υφιστάµενα έργα στην περιοχή µελέτης Ν     Ν 

Περιγραφή του προτεινόµενου έργου (κατασκευή) Ν     Ν 

Στόχοι του έργου Ν   Ν   

∆ικαιολόγηση χρησιµότητας του έργου Ν     Ν 

Περιγραφή λειτουργίας του έργου Ν     Ν 

Ανάλυση του όλου κύκλου ζωής του έργου Ν Ν     

∆υναµική του περιβάλοντος χωρίς την παρουσία του έργου         

Προσδιορισµός επιπτώσεων (κατάλογοι, πίνακες, GIS, klp) Ν   Ν   

Παράθεση ερωτηµατολόγιου επιπτώσεων (ναι, ίσως, όχι)         

Πανίδα – χλωρίδα (εξέταση κοινοτήτων) Ν     Ν 

Εξέταση κλίµακας(συνόλου) επιπτώσεων  Ν     Ν 

Εκτίµηση θετικών και αρνητικών επιπτώσεων Ν     Ν 

Εκτίµηση έµµεσων και δευερογενών επιπτώσεων    Ν     Ν 

Εκτίµηση σηµαντικών και λιγότερο σηµαντικών επιπτώσεων Ν     Ν 

Χρήση κατάλληλων µοντέλων πρόβλεψης  Ν     Ν 

Σαφήνεια και ακρίβεια στην διατύπωση των προβλέψεων Ν     Ν 

Πρόταση µέτρων αντιµετώπισης και η θέση τους στην ιεράρχηση κατά Michel Ν       

Παράθεση πίνακα επισκόπησης επιπτώσεων-µέτρων αντιµετώπισης Ν     Ν 

Καταλληλότητα µέτρων αντιµετώπισης Ν   Ν   

Αναφορά εναλλακτικών λύσεων    Ν Ν     

∆ιαδικασία επιλογής και αξιολόγησης των λύσεων Ν Ν     

Ανάλυση επικινδυνότητας, και η αναφορά σε αναµενόµενα ποσοστά αστοχίας  Ν N     

Ανάλυση κόστους-οφέλους και τεχνικές χρηµατικής αποτίµησης  Ν Ν     

Αναγνώριση, διερεύνηση και αξιολόγηση των πηγών αβεβαιότητας         

Προτάσεις και µέθοδοι παρακολούθησης της λειτουργίας του έργου(monitoring) Ν   Ν   

Αναφορά-παρουσίαση του "µηδενικού σεναρίου"         

Παράθεση επιτρεπόµενων ορίων από την νοµοθεσία (θεσµικά πλαίσια) Ν     Ν 

Παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας και άλλων πηγών   Ν   Ν   

Συµβολή του κοινού κατά την εκπόνηση-εξέταση της ΜΠΕ         

Προσιτή παρακολούθηση από µη ειδικό N     Ν 
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Παράρτηµα ΙΙ 
 

Κατηγορίες έργων  
(Οδηγία 97/11 ΕΚ) 
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Κατηγορίες έργων και δραστηριοτήτων σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 97/11ΕΚ:    
Παράρτηµα Ι: 

1. ∆ιυλιστήρια αργού πετρελαίου (µε εξαίρεση τις επιχειρήσεις που παράγουν 
µόνο λιπαντικά από αργό πετρέλαιο) καθώς και εγκαταστάσεις για την 
αεριοποίηση και υγροποίηση 500 τουλάχιστον τόνων άνθρακα και 
ασφαλτούχων σχιστόλιθων την ηµέρα. 

2. Θερµοηλεκτρικοί σταθµοί και άλλες εγκαταστάσεις καύσεως µε ελάχιστη 
θερµική ισχύ 300 ΜW, καθώς και πυρηνικοί σταθµοί και άλλοι πυρηνικοί 
αντιδραστήρες (µε εξαίρεση τα ερευνητικά κέντρα για την παραγωγή και 
κατεργασία σχάσιµου υλικού και πρώτων υλών, µε ανώτατη διαρκή θερµική 
ισχύ που δεν υπερβαίνει το 1 ΜW). 

3. α) Εγκαταστάσεις για την επεξεργασία ακτινοβοληµένων πυρηνικών 
καταλοίπων, 

         β) Εγκαταστάσεις: 
• Για την παραγωγή ή τον εµπλουτισµό πυρηνικών καυσίµων. 
• Για την επεξεργασία ακτινοβοληµένων πυρηνικών καύσιµων ή πολύ 

ραδιενεργών 
αποβλήτων. 

• Για την τελική διάθεση ακτινοβοληµένων πυρηνικών καυσίµων. 
• Αποκλειστικά για την τελική διάθεση ραδιενεργών αποβλήτων. 
• Αποκλειστικά για την αποθήκευση (η οποία προγραµµατίζεται για περισσότερο 

από 
10 έτη) ακτινοβοληµένων πυρηνικών καυσίµων ή ραδιενεργών αποβλήτων, σε 
χώρο διαφορετικό από το χώρο παραγωγής. 
4.    α) Ολοκληρωµένες  µεταλλουργικές βιοµηχανίες για την παραγωγή 

ακατέργαστου σιδήρου και     χάλυβα 
β) Εγκαταστάσεις παραγωγής ακατέργαστων µη σιδηρούχων µετάλλων από 
µεταλλεύµατα, συµπυκνώµατα ή δευτερογενείς πρώτες ύλες µε µεταλλουργικές, 
χηµικές ή ηλεκτρολυτικές διεργασίες 
5. Εγκαταστάσεις για την εξόρυξη αµιάντου, καθώς και για την κατεργασία και 

µεταποίηση του αµιάντου και των προϊόντων του. Στην περίπτωση των 
προϊόντων αµιαντοτσιµέντου, εγκαταστάσεις µε ετήσια παραγωγή άνω των 
20.000 τόνων ετοίµων προϊόντων, στην περίπτωση των υλικών τριβής 
εγκαταστάσεις µε ετήσια παραγωγή άνω των 50 τόνων ετοίµων προϊόντων, 
για τις άλλες χρήσεις του αµιάντου εγκαταστάσεις που χρησιµοποιούν πάνω 
από 200 τόνους το χρόνο. 

6. Ολοκληρωµένες χηµικές εγκαταστάσεις, δηλαδή εγκαταστάσεις για την 
παραγωγή, σε βιοµηχανική κλίµακα, ουσιών µε µεθόδους χηµικής 
µετατροπής, στις οποίες παρατάσσονται πολλές µονάδες που συνδέονται 
λειτουργικά µεταξύ τους και προορίζονται για: 

• Την παραγωγή βασικών ανόργανων χηµικών προϊόντων 
• Την παραγωγή βασικών οργανικών χηµικών προϊόντων 
• Την παραγωγή φωσφορούχων, αζωτούχων ή καλιούχων λιπασµάτων 

(απλά ή σύνθετα λιπάσµατα). 
• Βασικών παραγωγή προϊόντων. και βιοκτόνων φυτοϋγειονοµικών 
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• Για την παραγωγή βασικών φαρµακευτικών προϊόντων µε χηµικές ή 
βιολογικές µεθόδους. 

• Για την παραγωγή εκρηκτικών υλών 
7.  α) Έργα κατασκευής, σιδηροδροµικών γραµµών µεγάλων αποστάσεων καθώς και 

αερολιµένων, των οποίων οι διάδροµοι απογείωσης και προσγείωσης έχουν µήκος 
2100 πι και πλέον. Αερολιµένες νοούνται κατά την έννοια της απόφασης αυτής τα 
αεροδρόµια που ανταποκρίνονται στον ορισµό που δίνει η Συµφωνία του Σικάγου 
του 1944 για την ίδρυση της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Πολιτικής Αεροπορίας. 

      β) Έργα κατασκευής αυτοκινητοδρόµων και οδών ταχείας κυκλοφορίας. Οδοί ταχείας 
κυκλοφορίας    νοούνται κατά την έννοια της απόφασης αυτής οι οδοί ταχείας 
κυκλοφορίας, σύµφωνα µε τους ορισµούς τους Ευρωπαϊκής Συµφωνίας για τις 
κύριες οδούς των διεθνών συγκοινωνιών της 15ης Νοεµβρίου 1975. 

     γ) Έργα κατασκευής νέων οδών µε τέσσερις και άνω λωρίδες κυκλοφορίας, ή ευθυ-
γράµµιση ή και διαπλάτυνση υφιστάµενων οδών, δύο το πολύ λωρίδων κυκλοφορίας 
ώστε να δηµιουργηθούν τέσσερις και άνω λωρίδες, όταν το νέο ή ευθυγραµµισµένο 
ή και διευρυµένο αυτό τµήµα της οδού πρόκειται να έχει µήκος από 10 km και 
άνω. 

8. α) Εσωτερικές και πλωτές οδοί και λιµένες για την κυκλοφορία στις εσωτερικές 
πλωτές οδούς που επιτρέπουν τη διέλευση σκαφών µε εκτόπισµα µεγαλύτερο των 
1.350 τόνων. 

     β) Εµπορικά λιµάνια, αποβάθρες φορτοεκφόρτωσης που συνδέονται µε την ξηρά και 
εξωτερικοί λιµένες (εκτός από τις αποβάθρες για τα πορθµεία), όπου µπορούν να 
προσεγγίσουν σκάφη, µε εκτόπισµα µεγαλύτερο των 1.350 τόνων. 

9.  Εγκαταστάσεις διάθεσης αποβλήτων µε αποτέφρωση, χηµική κατεργασία, όπως 
ορίζεται στο παράρτηµα ΙΙΑ της Οδηγίας 75/442/ΕΟΚ, σηµείο ∆9, ή υγειονοµική 
ταφή επικίνδυνων αποβλήτων (δηλαδή αποβλήτων στα οποία εφαρµόζεται η Οδηγία 
91/689/ΕΟΚ). 

10. Εγκαταστάσεις διάθεσης αποβλήτων για αποτέφρωση ή χηµική κατεργασία, όπως 
ορίζεται στο παράρτηµα ΙΙΑ της Οδηγίας 75/442/ΕΟΚ, σηµείο ∆9, µη επικίνδυνων 
αποβλήτων µε ηµερήσια δυναµικότητα άνω των 100 τόνων. 

11. Έργα άντλησης υπόγειων υδάτων ή έργα τεχνητής αναπλήρωσης υπογείων 
υδάτων, εφόσον ο ετήσιος όγκος αντλούµενου ή αναπληρούµενου ύδατος ισούται ή 
υπερβαίνει τα 10.000.000 πι3 ετησίως. 

      α) Έργα για την εκτροπή υδάτινων πόρων από µια υδρολογική λεκάνη σε άλλη, 
όταν η εκτροπή αυτή αποσκοπεί στην πρόληψη ενδεχόµενης λειψυδρίας και όπου 
ο όγκος του εκτρεπόµενου ύδατος υπερβαίνει τα 100.000.000 πι3 ετησίως. 

      β) Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις έργων για την εκτροπή υδάτινων πόρων από µια 
υδρολογική λεκάνη σε άλλη όταν η πολυετής µέση ροή της λεκάνης άντλησης 
υπερβαίνει τα 2.000.000 m3 ετησίως και όπου ο όγκος του εκτρεπόµενου ύδατος 
υπερβαίνει το 5% της ροής αυτής. 

      Σε αµφότερες τις περιπτώσεις η εκτροπή πόσιµου ύδατος, µέσω αγωγών, εξαιρείται 
 
13. Εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων δυναµικότητας άνω των 150.000 

ισοδύναµου πληθυσµού, όπως ορίζεται στο άρθρο 2, σηµείο 6 της Οδηγίας 
91/271/ΕΟΚ. 
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14. Εγκαταστάσεις άντλησης πετρελαίου και φυσικού αερίου για εµπορικούς 
σκοπούς, δυναµικότητας άνω των 500 τόνων ηµερησίως, όσον αφορά στο 
πετρέλαιο και 500.000 m3 ηµερησίως όσον αφορά στο φυσικό αέριο. 

15. Φράγµατα και άλλες εγκαταστάσεις προοριζόµενες για τη συγκράτηση ή τη 
µόνιµη αποθήκευση υδάτων, όπου ο όγκος της νέας ή της πρόσθετης ποσότητας 
του συγκρατούµενου ή ταµιευµένου ύδατος, υπερβαίνει τα 10.000.000 m3. 

16. Αγωγοί µεταφοράς αερίου, πετρελαίου ή χηµικών ουσιών µε διάµετρο άνω των 
800 mm και µήκος άνω των 40 km. 

17. Εγκαταστάσεις εντατικής εκτροφής πουλερικών ή χοίρων µε περισσότερες από: α) 
85.000 θέσεις για κοτόπουλα πάχυνσης, 60.000 θέσεις για ωοτόκα, β) 3.000 
θέσεις για χοίρους πάχυνσης (άνω των 30 κ&), γ) 900 θέσεις χοιροµητέρων. 

18. Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις: 
      α) Παραγωγής χαρτοπολτού από ξύλο ή παρόµοια ινώδη υλικά. 
      β) Παραγωγής χαρτιού και χαρτονιού µε ηµερήσια δυναµικότητα παραγωγής 

άνω των 200 τόνων. 
19. Λατοµεία και υπαίθρια ορυχεία εκτάσεως άνω των 25 εκταρίων ή όταν 

πρόκειται για τύρφη άνω των 150 εκταρίων. 
20. Κατασκευή εναέριων αγωγών µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας µε τάση 220 kV 

και άνω και µήκος άνω των 15 km. 
Εγκαταστάσεις αποθήκευσης πετρελαίου, πετροχηµικών ή χηµικών προϊόντων µε 
δυναµικότητα τουλάχιστον 200.000 τόνων. 
 
Παράρτηµα ΙΙ : 
 
1. Γεωργία: 

α)   Έργα αγροτικού αναδασµού. 
β) Έργα για τη χρησιµοποίηση ακαλλιέργητης γης ή ηµιφυσικών περιοχών για 

εντατικές γεωργικές καλλιέργειες. 
γ) Έργα διαχείρισης υδάτινων πόρων για τη γεωργία συµπεριλαµβανοµένων των 

αρδευτικών και αποστραγγιστικών έργων. 
δ)   Αρχική δάσωση και αποδάσωση, µε σκοπό µια άλλη µορφή εκµετάλλευσης του 
εδάφους. 
ε) Εγκαταστάσεις εντατικής κτηνοτροφίας (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο 

παράρτηµα Ι). 
στ)  Εντατική ιχθυοκαλλιέργεια. 
η)   Ανάκτηση εδαφών από τη θάλασσα. 
 

2. Εξορυκτικές Βιοµηχανίες: 
α) Λατοµεία, υπαίθρια ορυχεία και εξόρυξη τύρφης (εφόσον δεν περιλαµβάνονται 

στο παράρτηµα Ι). 
β)   Υπόγεια ορυχεία. 
γ)   Εξόρυξη ορυκτών µε βυθοκόρηση ποταµών και θαλασσών. 
δ) Γεωτρήσεις βάθους, ειδικότερα: γεωθερµικές γεωτρήσεις, γεωτρήσεις για την 
αποθήκη πυρηνικών αποβλήτων, γεωτρήσεις για ύδρευση (υδρογεωτρήσεις), 
εξαιρουµένων των γεωτρήσεων για τη διερεύνηση της σταθερότητας των 
εδαφών. 
ε) Εγκαταστάσεις επιφανείας της βιοµηχανίας εξόρυξης λιθάνθρακα, πετρελαίου, 

φυσικού αερίου και µεταλλευµάτων καθώς και ασφαλτούχων σχιστόλιθων. 
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3. Ενεργειακή βιοµηχανία: 

α) Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, ατµού 
και θερµού ύδατος (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 

β) Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις για τη µεταφορά αερίου, ατµού και θερµού 
ύδατος, µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας µε εναέρια καλώδια (εφόσον δεν 
περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 

 γ) Επίγεια αποθήκευση φυσικού αερίου,  
 δ) Αποθήκευση εύφλεκτων αερίων σε υπόγειες δεξαµενές. 
ε) Επίγεια αποθήκευση ορυκτών καυσίµων,  
στ) Βιοµηχανική µπρικετοποίηση λιθάνθρακα και λιγνίτη. 
ζ) Εγκαταστάσεις επεξεργασίας και αποθήκευσης ραδιενεργών αποβλήτων 
(εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 

     η) Εγκαταστάσεις για την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας. 
θ) Εγκαταστάσεις για την αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας για την παραγωγή 

άλλων µορφών ενέργειας. 
 

4. Παραγωγή και επεξεργασία µετάλλων: 
α) Εγκαταστάσεις παραγωγής χυτοσιδήρου ή χάλυβα (πρωτογενούς ή 

δευτερογενούς), συµπεριλαµβανοµένων των χυτηρίων συνεχούς τήξης. 
β) Εγκαταστάσεις επεξεργασίας σιδηρούχων µετάλλων: ι) µε έλαση εν θερµώ, π) 

µε σφυρηλάτηση, πι) µε επίθεση προστατευτικών στρωµάτων τηγµένων 
µετάλλων. 

γ)  Χυτήρια σιδηρούχων µετάλλων. 
δ)  Εγκαταστάσεις τήξης µη σιδηρούχων µετάλλων και κραµάτων εξαιρουµένων 

των πολυτίµων µετάλλων και συµπεριλαµβανοµένων των προϊόντων 
ανάκτησης (εξευγενισµός, χύτευση κ.λπ.). 

ε) Εγκαταστάσεις επιφανειακής κατεργασίας µετάλλων και πλαστικών υλών µε 
ηλεκτρολυτικές ή χηµικές διεργασίες. 

στ) Κατασκευή και συναρµολόγηση αυτοκινήτων και κατασκευή κινητήρων 
αυτοκινήτων. 
ζ) Ναυπηγεία. 
η) Εγκαταστάσεις κατασκευής και επισκευής αεροσκαφών, 
θ) Κατασκευή σιδηροδροµικού υλικού. 
ι) Βαθεία κοίλανση µε χρήση εκρηκτικών, 
ια) Εγκαταστάσεις φρύξης και περίτηξης µεταλλευµάτων. 
 

5. Βιοµηχανία ορυκτών: 
α)  Εγκαταστάσεις παραγωγής οπτάνθρακα (ξηρά απόσταξη του άνθρακα),  
β)  Εγκαταστάσεις για την παραγωγή τσιµέντου. 
γ) Εγκαταστάσεις για την παραγωγή αµιάντου και την κατασκευή προϊόντων 

µε βάση τον αµίαντο (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 
δ) Υαλουργία συµπεριλαµβανοµένης της κατασκευής ινών γυαλιού. 
ε) Εγκαταστάσεις τήξεις ορυκτών υλών, συµπεριλαµβανοµένης και της 

παραγωγής ορυκτών ινών. 
στ) Παραγωγή κεραµικών ειδών µε ψήσιµο, ιδίως δε κεραµιδιών, πλίνθων, 

πυρίµαχων πλίνθων, πλακιδίων, ψευδοπορσελάνης ή πορσελάνης. 
 

6. Χηµική βιοµηχανία (έργα που δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι): 
α) Επεξεργασία ενδιάµεσων προϊόντων και παρασκευή χηµικών προϊόντων 

(εκτός από αυτά που περιέχονται στην 1η οµάδα). 
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β) Παρασκευή φυτοφαρµάκων και φαρµακευτικών προϊόντων, χρωµάτων, 
βερνικιών, ελαστοµερών και υπεροξειδίων. 

γ) Εγκαταστάσεις αποθήκευσης πετρελαίου, πετροχηµικών και χηµικών 
προϊόντων 
 

7. Βιοµηχανία τροφίµων: 
α) Βιοµηχανία φυτικών και ζωικών λιπαρών ουσιών. 
β) Κονσερβοποιία ζωικών και φυτικών προϊόντων. 
γ) Παρασκευή γαλακτοκοµικών προϊόντων. 
6) Ζυθοποιία και παραγωγή βύνης. 
ε) Ζαχαροπλαστική και παρασκευή σιροπιών, 
στ) Σφαγεία. 
ζ) Βιοµηχανίες παραγωγής αµύλου. 
η) Εργοστάσια παραγωγής ιχθυάλευρου και ιχθυελαίου. 
θ) Ζαχαρουργεία. 
 

8. Κλωστοϋφαντουργία, βιοµηχανία δέρµατος, ξύλου και χαρτιού: 
α)Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις χαρτιού και χαρτονιού (εφόσον δεν 
περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 

β) Εγκαταστάσεις προεπεξεργασίας (δραστηριότητες πλύσης, λεύκανσης, 
µερσερισµού) ή βαφής ινών ή υφασµάτων. 

γ) Εγκαταστάσεις δέψης δερµάτων. 
δ) Εργοστάσια παραγωγής και κατεργασίας κυτταρίνης. 
 

9. Βιοµηχανία ελαστικού: 
Παραγωγή και κατεργασία προϊόντων που προέρχονται από ελαστοµερή. 
 

10. Σχέδια έργων υποδοµής: 
α)   Έργα ανάπτυξης βιοµηχανικών ζωνών. 
β) Έργα αστικής ανάπτυξης, συµπεριλαµβανοµένης της κατασκευής 

εµπορικών κέντρων και χώρων στάθµευσης αυτοκινήτων. 
γ) Κατασκευή σιδηροδροµικοί γραµµών και εγκαταστάσεων µεταφόρτωσης για 

συνδυασµένες µεταφορές και συνδυασµένων τερµατικών σταθµών (εφόσον δεν 
περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 

δ)   Κατασκευή αεροδροµίων (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 
ε) Κατασκευή οδών, λιµένων και λιµενικών εγκαταστάσεων καθώς και 

αλιευτικών λιµένων (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 
στ) Κατασκευή εσωτερικών πλωτών οδών (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο 

παράρτηµα Ι), έργα διευθέτησης υδατορεµάτων και αντιπληµµυρικά έργα. 
ζ) Φράγµατα και λοιπές εγκαταστάσεις προς συγκράτηση ή µονιµότερη 

αποθήκευση υδάτων (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι). 
 η) Τροχιόδροµοι (τραµ), υπερυψωµένοι ή υπόγειοι σιδηρόδροµοι, εναέριοι 
σιδηρόδροµοι ή παρεµφερείς σιδηρόδροµοι ειδικού τύπου που 
χρησιµοποιούνται αποκλειστικά ή κυρίως για τη µεταφορά επιβατών. 

θ)  Πετρελαιαγωγοί και αγωγοί αερίου (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο 
παράρτηµα Ι 
 
ι)  Υδραγωγοί µεγάλων αποστάσεων. 
ία) Παράκτια έργα για την καταπολέµηση της διάβρωσης και ενδοθαλάσσια έργα 

που παρέχουν τη δυνατότητα διαµόρφωσης της ακτής π.χ. µε την κατασκευή 
αναχωµάτων, µώλων, λιµενοβραχιόνων και άλλων έργων προστασίας από τη 
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θάλασσα, εκτός από τη συντήρηση και την ανακατασκευή των έργων 
αυτών. 

ιβ) Έργα άντλησης των υπόγειων υδάτων και συστήµατα τεχνητής 
αναπλήρωσης υπογείων υδάτων που δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι. 

ιγ) Έργα για την εκτροπή υδάτινων πόρων από µια υδρολογική λεκάνη σε 
άλλη, τα οποία δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα Ι. 

 
11. Άλλα έργα: 

α) Μόνιµες πίστες αγώνων και δοκιµών µηχανοκίνητων οχηµάτων. 
β) Εγκαταστάσεις για τη διάθεση αποβλήτων (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο 

παράρτηµα Ι). 
γ) Σταθµοί καθαρισµού λυµάτων (εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο παράρτηµα 
Ι), 
δ)  Χώροι εναπόθεσης ιλύων (σ.σ. δηλαδή παραπροϊόντων βιολογικού 
καθαρισµού). 
ε) Αποθήκευση παλαιοσιδήρων, συµπεριλαµβανοµένων των άχρηστων 
οχηµάτων, 
στ)  Κλίνες δοκιµών κινητήρων, στροβίλων ή αεριωθητών. 
η)  Παραγωγή τεχνητών ανόργανων ινών. 
ζ) Εγκαταστάσεις παραγωγής τεχνητών ορυκτών ινών. 
η) Εγκαταστάσεις ανάκτησης ή καταστροφής εκρηκτικών ουσιών. 
θ) ∆ιαλυτήρια πλοίων 
 

12. Τουρισµός και αναψυχή: 
α) Χιονοδροµικές πίστες, µηχανισµοί ανάβασης και σχετικά έργα υποδοµής,  
β) Μαρίνες σκαφών αναψυχής. 
γ) Παραθεριστικοί οικισµοί και ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, εκτός αστικών 

περιοχών και σχετικά έργα υποδοµής. 
δ) Μόνιµοι χώροι κάµπινγκ και στάθµευσης τροχόσπιτων.  
ε) Θεµατικά πάρκα. 
 

13. Τροποποιήσεις υφιστάµενων έργων - πειραµατικές εγκαταστάσεις: 
Οποιαδήποτε τροποποίηση ή επέκταση έργων που απαριθµούνται στο παράρτηµα Ι ή στο 
παράρτηµα II, τα οποία έχουν εγκριθεί, εκτελεστεί ή εκτελούνται και τα οποία µπορεί να 
έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Έργα του παραρτήµατος Ι που εξυπηρε-
τούν αποκλειστικά ή κυρίως την ανάπτυξη και τη δοκιµή νέων µεθόδων ή προϊόντων 
και δεν χρησιµοποιούνται περισσότερο από δύο έτη. 
 


